

恩格斯著
張仲實譯

家族私有財產
及國家的起源

世界學術名著譯叢
新中國書局發行

世界學術名著叢譯

家庭私有財產及家國的起源

恩格斯著

張仲實譯

新中國書局發行

1949

家族私有財產
及國家的起源

著者 恩 格 斯

譯者 張 仲 實

出版者 新中國書局

東北現名光華書店

發行者 新中國書局

北平 天津 石家莊

濟南 濰坊 煙台

開封 鄭州 徐州

一九四九年四月長春再版

版權所有。不准翻印

No. 412 0001—1, 0000

譯者序言

F·恩格斯底這部名著，像他的其他好多名著一樣，也是千古不朽的傑作，也是新社會科學軍械庫中的重要武器。牠的內容，主要地是根據莫爾根「古代社會」一書的材料及其他關於古代社會學的珍貴資料，研討古代即所謂蒙昧和野蠻兩時期底社會制度之基本特徵。起頭係闡發婚姻與家庭形態隨着社會底經濟進步而來的變化；其次，係根據希臘人、羅馬人及日耳曼人三個民族底例子，分析原始氏族制度底解體過程及這一解體底經濟原因，而指出私有財產、階級及國家發生底經過。本書內容的理論豐富性是非常顯著的。牠樹立了社會形態發展的理論，簡單扼要地說明了私有財產、階級及國家底曾經如何發生，及其將來如何消滅，與夫國家底本質如何。要是恩氏底「反杜林論」、「費爾巴哈論」、「自然底辯證法」，及「社會主義從空想到科學的發展」等名著，都是關於新哲學，關於辯證唯物論的「經典」，那末，他的這本名著可說是關於社會形態發展理論底「經典」了。

這本名著，在國內出版界已見過兩種譯本，但就譯文看去，兩種似乎都是從英文本或日文本譯出的。本譯本是根據莫斯科馬、恩、列學院院長亞多拉茨基所重新校閱及所編輯註釋的俄文標準譯本來的。凡書中註解註有「編者」字樣的，就都是亞氏所加的。名著底譯本是不怕多的；而且把拙譯本

底內容與以前兩種譯本作一比較，也可以看出這部名著還有第三種譯本出版的必要。所以，譯者於工餘仍把牠譯出來，獻給讀者。不過，古典的理論著作，大抵文字艱深，很難翻譯；拙譯本中不完善之處一定還是有的，讀者如有發見，還希給以善意的指教！同時，以前兩種譯本當中的一種（明華本），譯者參考的地方也不少，在這裏，順便敬向該譯本譯者（未註明姓名）誌謝！

書末「新發現的羣婚場合」一文，係恩格斯於一八九二年所寫，曾登載在是年十一月份的“Die Neue Zeit”上面。其中所講的庫頁島上吉拉克人的羣婚情形，與本書內容有關係，故亞多拉茨基特取出附在俄文本書末，作為附錄，本譯本也同樣譯了出來，以供讀者底參考。這也是本譯本與以前兩種譯本不同的地方。

張仲實於迪化

目次

一八八四年第一版序言	一
第四版序言	四
第一章 有史以前的諸文化階段	二
第二章 家族	二九
第三章 易洛魁人的氏族	六
第四章 希臘人的氏族	一〇六
第五章 雅典國家底發生	一七
第六章 羅馬的氏族和國家	三〇
第七章 克勒特人及日耳曼人底氏族	四三
第八章 日耳曼人國家底形成	一〇〇

第九章	野蠻與文明	一五
附錄		
新發現的羣婚場合		一七

一八八四年第一版序言

我寫本書，在某種意義上可說是執行遺言。卡爾·馬克思本人本想跟他的——在某種限度內可說是我們兩人的——對歷史唯物研究底結論聯繫起來說明摩爾根底研究底成績，也只有用這種方法，才能闡明這些成績底全部意義。因為摩爾根在美國，根據他的研究，又重新發見了四十年前被馬克思所發見的唯物史觀，並且他根據它，在他對野蠻與文明底比較中，於主要點上曾達到了與馬克思相同的結果。而且如出一轍，德國御用的經濟學者，多年以來，對於「資本論」底熱心剽竊，不下於對它的頑強地窒死，同樣，英國「先史」學底代表者對於摩爾根底「古代社會」一書（註）的態度，也是如此，本書可說只是對於我的故友所未能完成的工作，聊作補償而已。不過，我的手中有着他所作的摩爾根一書底詳細摘要和評註，我在相適應的地方，把這些評註轉載在這裏。

依據唯物論的見解，歷史上的確定要素，歸根結柢，則是直接的生活底生產與再生產。不過，生

（註）摩爾根「古代社會」一書，亦名「人類從蒙昧經過野蠻至文明之發展路徑研究」(Researches in the

Lines of Human Progress from Savagery through Barbarism to Civilization)，一八七八年倫敦麥克米

倫公司出版。書係在美洲印刷，故在倫敦購買頗難。作者已於數年前去世。（一八八一年——譯者。）

產又可分爲兩類：一方面是生存手段（衣、食、住、及對於這所必要的工具）底生產；他方面是人類自身底生產，即種底延續，生活於一定的歷史時代及一定地域內的人們底社會制度，是由兩種生產形式所規定的：即一方是勞動底發展階段，他方是家族底發展階段。當勞動愈不發展，其生產品底數量，從而，以及社會底財富愈有限的時候，則血統關係對於社會制度底支配影響，表現得愈強烈。可是，在這種以血統關係爲基礎的社會底四分五裂底範圍以內，勞動底生產力，却逐漸發展起來，隨之而私有財產與交換，財富上底差別，使用他人勞動力底可能性，與夫階級矛盾底基礎，也日益發展起來，代之而起的後代底新社會份子竭力謀使舊的社會制度適應於新的條件，直到兩者底不相容性引起一個完全的革命爲止。新形成的社會各階級底衝突，突破了以氏族聯合爲基礎的舊社會；新社會便取它而代之，這種新社會組織成爲國家，國家底單位已不是血族團體，而是地方團體了，在這種社會裏面，家族關係已經完全服從了私有財產關係，階級矛盾及階級鬭爭，也由此自由地展開，這種階級矛盾和階級鬭爭則構成了從前全部成文歷史底內容。

摩爾根底偉績，就在於他發見了並且在主要的特點上恢復了我們的成文歷史底這種史前的基礎，而在北美印第安人底氏族團體中找到了一把鑰匙，可用以解開太古歷史——希臘、羅馬及日耳曼歷史——底重要之謎，那迄今尙未能解決之謎。他的著作，決不是一朝一夕的勞動。他研究自己所得的材料，到完全熟悉它們止，費時四十年有餘。唯其如此，他的著作才成爲那些在科學上開闢一個新紀元的現代若干傑出的作品之一。

在以後的敘述中，讀者在體上很容易辨別出來，那些是屬於摩爾根的創見，那些是我所附加的，在論希臘及羅馬的歷史的各節，我並未限於摩爾根底論據會補充以我手中所有的材料關於克勒特 (Celt) 人及日耳曼人的各節，大體上是屬於我的；在這方面，摩爾根所有的材料，差不多只是轉引別人的；至關於日耳曼人一節——除了塔西佗 (Tacitus) 以外——祇不過利用福禮門 (Frobenius) 先生底不高明的自由主義的偽造資料罷了。對於一些經濟問題底闡發，就摩爾根底目的說來，算是很充分了，但就我的目的說來，實在不够得很，所以，我把它重新改寫過了，最後，未直接引證摩爾根而作的那些結論，當然由我負責。

福里特里克·恩格斯

第四版序言

——論原始家族歷史（巴昔芬，麥克·林南，摩爾根）——

本書以前諸版，印數雖多，但在差不多半年前，即已盡數售罄，發行者老早就請求我準備新版。惟因礙於要務，迄今尙未着手，自本書初版發行以來，歷時已有七年；在這幾年間，對於原始家族形態底研究，已經獲得了很大的進步。因此之故，在這裏有加以縝密改訂和增補之必要；尤其，這次原文底排印，預定要打紙型，使我在若干時期再無加以修改的可能了。

因此，我把全文細心地重新校閱了一遍，作了許多增補，希望由此可以對現代的科學狀態，能充分的顧計到。此外，在這篇序文後邊，我把自己巴昔芬（Eachoten）至摩爾根各家對於家族歷史底發展，再作一個簡單的鳥瞰；我之所以要這樣做，主要是因爲帶有極端排外主義情緒的英國原始歷史學派，還在竭力抹殺摩爾根底發見對於原始歷史見解所產生的革命，而同時這一學派却絲毫不客氣地把摩爾根研究所得的結果，掠爲己有。而且在其他各國裏面，某些地方也在十二分熱心地仿效着英國的這一榜樣。

我的這本書已被譯成了各種文字。最先譯成意大利文：“L'origine della Famiglia della Progenie”

edella stato, versione riveduta dall'autore, di *Resquale uartigette* (Penevato 1885. 其次譯成羅馬尼亞文) "Origina Familii, proprietate private si astatu Iulii, traducere de daen Madjeje". 自一八八五年九月起至一八八六年五月止，連續登載在亞斯所發行的 "Contemporarul" 雜誌上面。再其次譯成丹麥文 "Familjens, Privatejendommens og stalers O rindelse, Dansk of Forfatteren gennemgaaet Udgave, beserget of Ge.sontrier" Kjobenhavn 1888. 安里·拉威氏從這本德文版本譯成的法文本，也正在印刷中。

*

*

*

在一八六〇年代初期以前，關於家族底歷史是不大談到的。在這一領域內的歷史科學還是完全處在摩西 (Moses) 「五經」底影響之下的，摩西「五經」中對於家長的家族形態，有着比任何地方更詳盡的描寫，人們不僅認為這種家長制的家族形態是毫無保留地最古的形態，而且把它跟現代資產階級的家族——除一夫多妻制外——看成同一個東西，因之，從這一觀點看來，老實地說，家族一般並未經過任何歷史的發展；至多，不過承認在原始時代或者有過雜亂的性的關係一時期而已。是的，除過一夫一妻制之外，一般所知道的還有東方的一夫多妻制 (Polygamy) 及印度西藏的一妻多夫制 (Polyandry)；可是，這三種形態，並不能按歷史的次序排列起來，牠們是同時並存的，並沒有任何相互的聯繫。至於在古代的各個民族中間，如在現存的若干蒙昧人中間一樣，血統不是依父而是依母決定的，因之，只有母系一種才受人注意；同時，在今日的許多民族中間，一定的多少大的集團（那時尙

未作詳細地研究) 內部，尙禁止通婚，而且這種習慣，在世界各處都可見到——所有這種事實，雖然，已盡人皆知，而且這樣的例子也已經積的很多，但是沒有人知道應當怎樣去處理它們，甚至泰洛 (F.P. Taylor) 所著的「人類原始歷史之研究」(“Researches into the Early History of Mankind,” 1865) 等書中，把這些事實，也只是被人簡單地當作奇怪的習慣而加以敘述，與若干蒙昧人禁用鐵器接觸着火之木，以及類似的宗教上的悖理行爲，相提並論。

對家族歷史底研究是從一八六一年開始的，當時曾出版了一本巴苛芬底「母權論」(Mutterrecht) 一書。巴氏在該書中曾提出了如下的論則：

一、人類最初是過着雜亂的性交生活的，他把這種性的關係，用了一個不大適當的名詞，叫做 “Patriarchism”。

二、這種關係排除了確切認知父親的任何可能；因之，血統祇能依母系，依母權來決定，古代底一切民族，起初都是如此；

三、因此之故，女性當作母親，當作年青後代底唯一確切知道的親長，而享有高度的敬重和尊崇，據巴苛芬底意見，這種敬重和尊崇竟達至女性底完全的統治(婦女政治——Gynaecocracy)；

四、向一夫一妻制以一個女子專屬於一個男子底過渡，含有對遠古宗教戒律底侵害(即事實上對其餘一切男子對於這一個女子底古昔權利底侵害)，這種侵害要求贖罪或應由女性在某一時期內委身於他人藉作賠償。

巴奇芬會從古代典型的文獻中引了好多的辛勤搜集的事例，作爲這些論則底證據。由 "L'Occident" 底發展到一夫一妻制，及由母權底發展到父權，據他的意見，——特別是希臘人——是在宗教觀念底進一步發展底結果而發生的，是在代表新觀念的新神浸入代表舊觀念的傳統的一羣神中的結果而發生的；因之，舊觀點逐漸被新觀念所壓倒了。所以，照巴奇芬看來，並不是人類底現實生活條件底發展，而是這種生活條件在人類頭腦中底宗教的反映，曾引起了男女兩性底相互的社會地位上底歷史變遷。根據這一點，巴奇芬把伊士奇洛斯 (Aeschylus) 的「奧勒斯提雅」神話 (Orestes)，解釋爲沒落的母權跟發生於英雄時代而獲得勝利的父權之間底鬭爭底戲曲式的描寫。該神話底大意如下：

克里登內斯脫娜 (Clytemnestra) 爲了她的情人——伊吉斯塔斯 (Agastus)，把她的剛從特洛耶 (Trojan) 戰爭歸來的丈夫——阿加綿農 (Agamemnon) 殺了，但是她和阿加綿農所生的兒子奧勒斯提 (Orestes) 殺死他的母親，以報父親被害底仇。爲此，保護母權底鬼神們——厄麟尼斯神 (Erinyes) 都告發他，因爲照母權制，殺母是最重大而不可贖的罪。但是阿坡羅神 (Apollo) (他曾經過自己的神託 (Oracle) 鼓勵奧勒斯提去做此事的) 與雅典尼神 (Athena) (被請求當裁判官的)——這兩位神在這裏都是代表新的父權制度的——却都替奧勒斯提辯護；雅典尼神審問兩方面。一切爭點，可以簡單扼要地用奧勒斯提與厄麟尼斯神們的辯論搬述出來。奧勒斯提的辯駁是：克里登內斯脫娜既殺了自己的夫，又殺了他的父，是犯了二重的罪。爲什麼厄麟尼斯神們要告發他而不告發更犯重罪的她呢？答辯是駭人聽聞的：

「她跟她所殺死的丈夫，是沒有血統關係的。」

殺死一個沒有血統關係的男子，即使他是殺死他的婦人的夫，也是可以贖罪的，此事跟厄麟尼斯神沒有絲毫關係；她們的職務只是在拿辦有血統者中間底殺害案件，在這裏，按照母權制，殺母是最重大而不可贖的事情。但是，阿玻羅却出而給奧勒斯提做辯護人，於是雅典尼神就把問題提出由高等法院底委員們——雅典尼的陪審員們——投票表決，結果主張宣告無罪與有罪底票數相等。此事，雅典尼神以裁判長的資格，給奧勒斯提投了一張票，宣告他無罪。這樣，父權制便戰勝了母權制；如像厄麟尼斯神們自己給他們起的名字，「青年後代底神」戰勝了厄麟尼斯神們，終於後者也同意擔任新的職務，給新的秩序服務了。

這一對「奧勒斯提雅」底新而完全正確的解釋，乃是巴奇芬全書中最精彩最優良的處所之一，但同時它却證明，巴奇芬自己至少對於厄麟尼斯神，阿玻羅神及雅典尼神的相信，不下於當日的埃士奇洛斯；也就是說，他相信這些神們在希臘的英雄時代，曾成就了一種奇蹟：顛覆母權制，而代以父權制。顯然的，類似的，把宗教當作世界歷史底決定槓杆的觀念，結局，一定要歸於純粹的神祕主義，所以通讀巴奇芬底這部龐大的書。乃是一件吃力而毫無益處的事情。不過，這一切並不減低他為一開闢新路徑的研究者底功績，他是頭一個拋棄了關於毫無所知的原始雜亂性交狀態的空言，而實行旁徵博引，證明古典文學中有着許多遺跡，可藉以推知，在一夫一妻制之前，在希臘人及亞細亞人間，在事實上，確有這種情形底存在，即不但一個男性可與幾個女性發生性的關係，且一個女性也可以

與幾個男性發生性的關係，這在當時，都不算違反習慣；自這種習慣絕跡以後，便遺留下一種痕迹，謂女性應當暫時委身於別的男性，藉以購得自己的一夫一妻制底權利；因此，血統在以前只能依女系，即從母到母而確定；這種女系底特殊意義，在父權業已確定或至少業已公認之下的一夫一妻制時代，還保存很久；當作子女惟一可靠的親長之母的這種原始地位，便給她們乃至一般女性，保證了一種崇高的社會地位，這種地位以後她們從未有過了。是的，巴奇芬並沒有這樣清晰地撮述這種理論則（他的神祕的世界觀阻止了這），但是他却證明了這些論則，這在一八六一年不啻是一種真正的革命。

巴奇芬底龐大的書，是用德語寫的，即用當時對現代家族原始歷史最不感到興味的民族底言語寫的。因此，他的這一本書，終於湮沒不聞。巴奇芬底最近的繼起者，於一八六五年躍登同一競技場，還沒有聽聞過他呢。

這個繼起者，就是麥克·林南 (J. E. Moynan) 他和他的先驅者是正相反對的。在這裏，擺在我們面前的，不是天才的神祕家，而是乾燥無味的法律家；不是粗魯的詩人的幻想，而是出現於法庭的辯護士底理性的巧辯。麥克·林南在古代及近世底許多蒙昧，野蠻或甚至文明民族中，發見了這樣一種結婚形態，即新郎一個或者與他的友人，似乎應到新娘家中，去用暴力劫奪她。這個習慣，就外表看來，乃是古代習慣底遺風，那時一部落底男性確須用暴力從別個部落中給自己去劫掠妻。這種「劫婚」是怎樣發生的呢？當男子在自己部落內可以找到足夠的女子時，是絕對不會有這種劫婚的動機的。不過，我們往往發見，不大發展的民族中，存在着若干集團（一八六五年時還往往把此種集團與部落自

身看成同一個東西，)在此種集團內部，禁止通婚，因此，男性祇好向本集團之外去取妻，而女性也只好向本集團之外去找夫；但是在別的部落內，却又有這樣一種習慣，即某一集團底男性只能在自己的本集團以內娶妻。麥克·林南把第一種集團叫做族外婚 (Exogamous)，把第二種集團叫做族內婚 (Endogamous)，他並且簡單明瞭地確定了族外婚『部落』與族內婚『部落』間之嚴格的對立。雖然，他自己的對族外婚底研究，使他正面地碰見了這種事實，即這種對立，在許多場合之下，(雖不是大多數或甚至常常)只是存在於他的想像中，可是他仍把這種對立作為他的學說底基礎。依據這一說法，族外婚的部落，只能從別的部落中娶妻，而這在蒙昧時期所普通的各部落間不斷混戰之下，只有有用劫奪的方法才能做到了。

麥克·林南更問道：這種族外婚底習慣是從何而發生的？他的回答是：血統關係與近親通姦的觀念對它是沒有絲毫關係的，因為這種種觀念只是很後很後才發展起來的一種現象。但是蒙昧人中間當女孩生後即予殺死的習慣，却很盛行，這當是它的起因。這在各個部落內便造成了男子底過剩，其正面的結果不可免地便是幾個男性共有一個妻——即一妻多夫制 (Polygamy)。由此而又造成一結果，即所生孩子只知有母而不知有父親，因之，親族關係底計算，只能按照女系，而決不能依照男系，這就是『母權制』。部落內女性缺少——這缺少雖由一妻多夫制所緩和，但未被消除——底第二個結果，便是有系統地暴力地誘拐別個部落內底女性。『族外婚與一妻多夫制既是起於同一個原因——兩性數目的不平等，那麼我們就應當認為，一切族外婚的人種起初都是實行一妻多夫制的……因此我們

應當認為無可爭論的，即在族外婚的人種中間，最初的親族制度，必是僅由母親方面認知血緣的辦法。」（見麥克·林南的「古代史研究」，一八八六年出版，「原始婚姻」，一二四頁。）

麥克·林南底功績，就在於他指出了他叫做族外婚這一事實底各地流行和很大的意義。他並沒有發見族外婚集團存在底事實，而且他也不理解這一事實。許多觀察者底——他們都是麥克·林南材料底來源，——較早的片斷意見，就不用說了，拉當（Latham）就會精當而正確地敘述過印度馬格爾（Magers）人的這種制度（見他的「記述人類學」一書），他並且指出，這種制度曾到處流行，在地球上各地都可看見，——這是麥克·林南自己所引用的地方。而且，我們的摩爾根一八四七年在他的關於易洛魁人（Iroquois）的通信（登載在“American Review”雜誌上）中及於一八五一年在「易洛魁同盟」（The League of the Iroquois）中，就發現了該部落底這個制度，並有正確的記述，可是麥克·林南底辯護士的頭腦，如我們所看到的，在這個問題上，比巴奇芬在母權領域內的神秘的幻想弄成了更大的混淆。麥克·林南底又一功績，就在於他承認依母權計算血統底制度是原始的，雖然在這一關係上，像他本人以後所承認的一樣，巴奇芬是超過他的。不過，即在這裏，他也有不大清楚的地方。他經常說到『只依女系的親族關係』（Kinship through Females only），這一用語僅對初期發展階段是正確的，但他經常把這一用語應用於最後的發展階段，在這一發展階段上，血統與繼承權雖仍專按女系計算，但親族關係也從男性方面承認和決定的了。這是法律家庭一種偏狹性，法律家給自己創造一個牢固的法權公式以後，便繼續以不變的方式把它應用於早已不復適用的條件了。

然而在其或然性之下，麥克·林南底理論，即在著者自己看來，在外觀上，也是不大有根據的。至少，他本人所注意的是「這件顯著的事實，即（假想的）劫奪女性底形態，正是最明確最確定地表現於那盛行男性親族關係（即依男系的血統）的民族中間。」（見「古代史研究」，一四〇頁。）其次，他又說：「據我們所知道的，在族外婚與最古的親族關係形態並存的地方，從沒有有系統地實行殺嬰兒習慣，這是很奇妙的。」（見該書一四六頁。）這兩件事實都是跟他的說明方法正面矛盾，因之，他祇能用新的更加混淆的假說，與牠們對立起來。

可是，他的學說在英國却獲得了很大的贊許和同情；在英國，一般把麥克·林南認為是家族歷史底創始者和在這一方面的最高權威。他的族外婚「部落」與族內婚「部落」底對立，雖然曾經定下了許多的例外與變體，但依然是支配觀點底公認基礎，而變為有色眼鏡，使自由觀察所研究的領域，因之可以造成某一重大進步成為不可能了。總之，在英國，以及在仿效英國榜樣的別國，對麥克·林南都評價過高，我們與此相反而應當側重指出的，即他的基於純粹誤會的族外婚「部落」與族內婚「部落」底對立所招致的毒害，比之他的發見所帶來的益處要來得多。

可是不久便開始出現了很多很多的事實，這些事實在他的整個的理論框架以內容納不下了。麥克·林南僅知道三種婚姻形態：一夫多妻制，一妻多夫制，及一夫一妻制。但是當一般注意力剛集中於這一點的時候，却出現了好多的證據，知道在不發展的各民族中間，都存在過這樣一種婚姻形態，即數個男性共同佔有數個女性，劉布克（Tubbok）在他的「文明底起源」(“Origin of Civilization”

一八七〇年出版)一書中，曾承認這種羣婚 (Communal marriage) 爲歷史的事實。

翌年——一八七一年，摩爾根又以新鮮的，在許多方面還是決定的材料出現了。他相信，易洛魁人所行的特殊的親族制度，雖然是跟事實上從那裏所行的婚姻制度所發生的親族等級直接衝突的，但是他在美國底一切原始住民中都遇到，因之，他廣行於全大陸。他曾說服美國聯邦政府，根據他自己所起草的問題及表格，去搜集關於其他諸民族親族制度的報告，他從答案中得出以下的結論：

1 美洲印第安人的親族制度，也流行在亞細亞無數部落中間，且以外觀略加改變的形態，流行於非洲及澳洲的許多部落間。

2 這種制度，在羣婚底形態上，找到了自己的完全的說明，這種羣婚在夏威夷及其他澳洲數島上，正處於沒落階段。

3 但是，與這種婚姻形態並存的，在這些島嶼上，還行着這樣一種親族制度，即它只有用更原始而如今業已消滅的羣婚形態，才能加以說明。

他把所搜得的報告與他從中所得的結論，一同發表在他的「血族及親族制度」(「Systems of Consanguinity and Affinity」)一書中，由此遂引起了範圍無比廣大的爭論。他以親族制度出發，並製定了相應於此的家族形態，於是他開闢了一條新的研究路徑及進一步觀察人類先史時期的可能。自這個方法凱旋以後，麥克·林南底華美建築便煙消雲散了。

麥克·林南「在原始的婚姻」(Primitive marriage) (Studies in Ancient History, 1875) 底新版

中辯護自己的學說。他自己非常巧妙地，轉用許多假說之助，湊合成家族族歷史，他不但向劉布克及摩爾根要求他們的每一斷言底證據，而且要求像在蘇格蘭法庭上所須有的那種不可爭論的證據，這是這樣一個人作的，這個人竟從日耳曼人母方伯叔父跟姊妹底兒子之間有密切關係（Tudius, Germani, P. 20）、從凱撒（Caesar）謂布里特人（Britane）每十人至十二人共有一妻的故事，從古代著作家謂野蠻人共妻的其他一切故事中，毫不動搖地得出結論說，所有這些民族都曾經是盛行過一妻多夫制的。我們於此，不禁想起一位檢查官的故事來，他自己在處理起訴底資料時，任意所爲，但是他却要求辯護人每句話須有最正式的法律上有根據的證據。

他斷言羣婚乃是純粹的虛構，這樣，他便比巴肯芬落後得多了。據他的意見，摩爾根的親族制度，乃是社會禮儀底簡單規例，這可拿印第安人們把外國人，把白種人也稱呼爲「兄弟」或「父」一事實作爲證明。這正和某人想認爲父母、兄弟、姊妹等稱號只是一種毫無意義的稱謂方式一樣，因爲人們把天主教的主持及女主持，也稱爲父與母，而僧道和尼姑，甚至如共濟會員（Freemasons）及英國同業公會會員在莊嚴的集會上，彼此稱呼也用「兄弟」及「姊妹」等字。要之，麥克·林南底辯護是異常脆弱的。

不過還有一點，他未被攻擊。他的全部體系於以安置的族外婚「部落」跟族內婚「部落」間的對立，不僅沒有被搖動，甚至享有了普遍的承認，視作家族歷史全部底基石。大家公認麥克·林南底說，明這個對立的企圖是不充分的，而且是跟他自己所學的一些事實相抵觸的。不過這一對立自身乃是兩

種互不相容的自主而獨立的部落底存在，其中一種是在本部族以內娶妻，而其他一種則絕對禁止這種習慣，這一存在認為是不可爭論的真理。例如，試把吉羅·條隆的「家族之起源」(Giraud & Yvon: 'Origines de la Famille', 1874) 及甚至劉布克的文明之起源」(Lubbock: "Origin of Civilization," 一八八二年，第四版) 比較一下，便可知。

摩爾根底主要著作「古代社會」(一八七七年)，就是討論這一問題的。本書即是以該書作基礎的，那摩爾根在一八七一年僅只矚目地所預先感覺到的，在這裏已經充分明顯地加以發揮了。族內婚與族外婚，並沒有構成對立物；族外婚「部落」底存在，直到現在還沒有地方可作證明。不過，在羣婚尚盛行的時代——羣婚當時大概在各處都盛行過的——一個部落會分爲好多依母系有血緣的集團，「氏族」，在氏族內部，曾嚴格禁止通婚，因之，某一氏族底男性，雖能在部落以內娶妻，但照例——事實也是如此——却不能在氏族以內娶妻。如此，要是氏族是嚴格地族外婚的，那麼包括氏族全體部落，便成了同樣嚴格的族內婚的了。這一事實遂徹底推翻了麥克·林南底人工構造底最後的殘餘。

但是摩爾根並不以此爲滿足。他以美洲印第安人底氏族爲基礎，在他所研究的領域以內向前推進了第二大步，這種氏族是依母權制組織的，在這種氏族內，他發見了後來的依父權制組織的氏族——即我們在古代文化民族中所看出的氏族，所由以發展的初步形態。一向成爲一切歷史家之謎的希臘及羅馬氏族，如今從印第安人的民族中得到說明了，自此全部原始歷史底一個新的基礎便發見了。

這個最初的母權氏族（一切文化民族底父權氏族前的一階級）底發見，在原始歷史上的意義，正

和達爾文發展論底於生物學及馬克思剩餘價值說底於政治經濟學相同。它使摩爾根得以首次繪成家族歷史底略圖；在迄今所知道的資料所能容許的限度以內，這種略圖在大體上至少事先確定了古典的發展階段，人人都知道，這在原始歷史底研究上開放了一個新時期。母權氏族會成爲這一整個科學藉以旋轉的樞軸，從牠的發見的時候起，人們始知道應向什麼方向、應研究什麼、應如何去整理所得的結果了。因此之故，現在在這領域內，遂達到了比在摩爾根底一書出版以前更迅速的進步。

摩爾根底發見，如今即在英國也被原始歷史底一切研究者所承認，或者更確切些說被剽竊了。但是差不多我們在他們之中找不出一個人來，他肯公開承認觀點上的這一革命應歸功於摩爾根的。他的著作，在英國是盡量地被隱匿着，僅用謙遜地稱讚他的以前的著作的方法來避開他本人；對於他的記述中的個別部分，吹毛求疵，而關於他的真正偉大的發見，却緘默不言。「古代社會」底第一版已經售罄了，在美國，這類書並沒有應有的銷路；在英國，該書似乎有系統地被加以排擠；而在書肆上尚能找到的這一劃時代的勞著底唯一版本，却是德文的譯本。

這種冷淡底原因何在呢？在這種冷淡情形之中，我們不能不看出一種沉默底陰謀，尤其把單是出於謙虛態度而舉的無數引證以及把我們的公認的原始歷史研究者底著述所充滿着的休戚相共底證據，加以注意，更令人有此種感想。是不是在於摩爾根是個美國人呢？在英國的原始歷史研究者看來，最難堪的是，他們很熱心地在蒐集值得一切承認的材料，但是關於整理與分類這種材料所必要的一般觀點，一句話，關於觀念，却不得不依靠兩個天才的外國人巴苛芬與摩爾根。要是德國人的話，他們尚

可忍受，但是一個美國人，他們是不能忍受的！對於美國人，每個英國人便都成了愛國主義者，關於這一點，我在美國，曾看到了許多滑稽的例子。還有一層，就是麥克·林南會是個英國原始歷史學派底所謂『欽定』的創辦者兼領袖；他的從殺害嬰兒經一妻多夫制並經掠奪婚姻以至母權家族的人爲的歷史構造，這種歷史構造，現在在原始歷史領域內已經奉爲金科玉律了；對於絕對互不相容的族外婚『部落』與族內婚『部落』底存在，稍有懷疑，便視爲洪水猛獸；這樣，摩爾根像煙消雲散一樣，打破了所有這些神聖的教條，不啻犯了一種瀆聖罪。而且更糟的，是摩爾根用以打破這些教條的論據，一經說出來，便立即爲人人所明白了；因之，向來孤立無援地徬徨在族外婚與族內婚之間的麥克·林南底崇拜者，一定要叩首而大聲疾呼道：我們何其這樣愚蠢，爲什麼自己老早不把牠說出來呢！

要是甚至這些罪過不够使官方學派以冷眼看待摩爾根的話，那麼他還有做得過分的地方，就是他不僅對文明，對商品生產社會，對我們的現代社會底根本形態加以批判（此種批判有點像傅利葉）。而且還講到這一社會底未來的革新，其所用的字眼，只有馬克思才能說出的。所以，摩爾根是完全罪有應得的，麥克·林南忿然地非難他，說『歷史法是他素來所不喜的』，日內瓦的教授吉羅·條隆先生也於一八八四年把這種非難重演了一下。這位吉羅·條隆先生於一八七四年（「家族之起源」）就孤立無援地徘徊於麥克·林南的族外婚底迷宮中，後來摩爾根才把他救了出來。

摩爾根對於原始歷史所作的進一步的成就，在這裏恕不說及了，在這一點上所必要的，在本書正文裏面都已經指出了。自從他的主要著作出版以來，已經十四年了，這十四年的工夫已使我們的關於原

始人類社會歷史的資料，大加豐富了；除人類學者、旅行家，及原始歷史底職業研究者以外，再加工比較法律學底代表者，他們一面附加了若干新的材料，一面並附加了若干新的見地。因之，摩爾根底若干個別的假說，則被動搖，或甚至被推翻了。不過，新蒐集的資料，並沒有使他的主要的基本觀點被別的所排出。他插入原始歷史的秩序，在基本的要點上，迄今仍是有效的。甚至可以說，人們愈要力謀隱匿摩爾根所造成的這一偉大的進步，那麼他愈要日益獲得一般的承認。（註）

福里特里克·恩格斯

一八九一年六月十六日，於倫敦。

（註）我於一八八八年九月間從紐約返歐途中，曾遇到了一位前羅切斯特選舉區底國會議員，他知道摩爾根，很可惜的，他關於他能述說的不很多，摩爾根曾以只研究自己的學術工作的私人資格住在羅切斯特，他的兄弟是個大佐，在華盛頓陸軍部服務，靠這位兄弟之助，摩爾根竟成功使政府對他的研究有所資助，他的數種著作，即係用公款出版的；我的對談者，在國會議員任內，據他說，關於這一點也限有奔走。

家族，私有財產及國家的起源

第一章 有史以前的諸文化階段

摩爾根會是頭一個以專門知識謀使人類底史前具有一定體系的人，到日益更多的資料加以改變時爲止，他所提供的分類方法，無疑的，還是有效的。

在三個主要時代——蒙昧時代、野蠻時代、及文明時代之中，不消說，祇有前二者及向第三者的過渡才使他最感興趣的。他依照生存手段生產上的進步，把這兩個時代中的每一時代，又分爲最低階段、中級階段、與最高階段，因爲——他說——「這一生產上的技藝，對於人類凌駕和支配自然的程度，有着決定的意義；在一切生物之中，祇有人類才成功達到了對於食物生產底幾乎無限制的支配。人類進步底一切偉大時代，都是跟生存資料底諸擴充時代，多少直接相符合的。」家族底發展也跟這大致相同，不過，這一發展對於時期底劃分沒有予以這樣顯著的徵候罷了。

一 蒙昧時代

一、最低階段——爲人類底幼年時代。這時人類還是居在原始居住底地方，即居在熱帶的或亞熱帶的森林中。他們至少有一部分是住在樹上，只有拿這一點才能說明他們之生存於大猛獸之間。果實

堅果、根莖，便作了他們的食物；有節語底發展是這一時期底主要成就。在有史時期所知道的一切民族之中，處於這種原始狀態中的已經沒有一種了。雖然，這一狀態大概會延續了數千年之久，但是，我們却不能根據直接的證據去證明牠；不過，我們既承認人類是起源於動物界的，那麼，我們就應當承認有這種過渡狀態了。

二、中級階段——是從食物中用魚類（蝦類、貝殼類及其他水棲動物都包括在內）與使用火開始的。這兩者是互相聯繫着的，因為魚類食物，只有靠火的幫助，才能作成完全適於吃的東西。自有了這種新的食物，人類才脫離氣候及地方而獨立起來了；他們甚至在蒙昧狀態中，也可以沿着河流及海岸散佈於地面的大部分。早期石器時代底粗製的、未加琢磨的石器，即所謂古石器（Palaeolithic）時代的石器，完全或大部分是屬於這一時期的。這種石器，廣佈於一切大陸上，便是這一移動底證明。新地帶底移住和不斷的本能的探索慾，隨着鑽木取火，更提供了新的食物品；在熱灰及燒穴（地竈）中烘烤的。澱粉質的根莖與塊莖，獵物都是，隨着最初武器——棍棒與戈矛底發明，獵物也成了偶然的附加的食物。像書籍中所敘述的專事打獵的民族，換一句話說，即只是靠打獵以生活的，是從未有過的；因為，靠打獵所得的東西，是極其靠不住的。由於食物來源長期沒有保證的結果，在這一時期，似乎發生了食人之風（Cannibalism），這種風氣，後來保持頗久，即在今日，澳大利亞人（Australians）及玻里內西亞人（Polynesians）還是處在這個蒙昧的中期。

三、最高階段——是從弓矢底發明開始的，獵物因為有了弓矢，便成了日常的食物，而打獵成了

正常的勞動部門之一，弓、絃及矢，都已經是一種很複雜的工具，這些工具底發明，要有長期蓄積的經驗及銳敏的智力，因之，以及對其他許多發明底同時熟悉前提。把已知弓矢，但尙不知陶器技術（摩爾根認為是從陶業向野蠻時期的過渡的）諸民族，彼此比較一下，我們的確就可以看到分住成村落底若干端緒，生存資料生產底某種嫺熟程度了，如：木製的容器與用具，手織的纖維織物（沒有織機），用樹皮或蘆葦編成的籃，以及琢磨成的（新石器時代的——Neolithic）石器。火與石斧大抵已經給了製造獨木舟的可能，有的地方已經用木材和木板來建築房屋了。例如在美國西北印第安人中間我們就可以看到這一切成就了，美國西北印第安人雖已使用弓矢。但還不知道所謂陶業，弓矢爲蒙昧時代的決定武器，正如鐵劍爲野蠻時代及槍砲爲文明時代的決定的武器一樣。

二 野 蠻

一、最低階段——是由製陶器術的應用開始的。在許多場合之下，可以證明，陶器是由於用粘土塗在編製或木製的容器上使其能耐久而發生的，大概各地都是如此。不久之後，人們便發見成型的粘土可以作這樣的用處，而用不着內部的容器了。

在此以前，我們只能認爲，這一發展底行程，是一般的，在一定時期，一切民族底發展，正都是如此，而與他們的生活地，毫無關係。但是，到了野蠻時期，我們會達到了這樣一個階段，即兩大陸的天然條件中底差異，却獲得了意義。野蠻時期底顯著特色，便是動物底馴養與植物底栽培。東大陸

即所謂舊世界，差不多有着一切適於馴養的動物與除一種以外一切適於栽培的穀類；而西大陸即美洲，在適於馴養的一切哺乳動物中，只有駱馬一種，就是這一種，也只是在南部有的；而在一切栽培的穀類中，也只一種，但却是最好的一種，就是玉蜀黍。由於自然條件上底這樣差異的原故，每個半球底居民，自此以後，便各循着各的獨特的路途前進，而表示各個階段和發展底界標，在兩方面也就各各不同了。

二、中級階段——在東大陸，是從家畜底馴養開始的，在西大陸是從靠灌溉之助栽培食用植物及建築上使用乾磚（Adobes 即用日光晒乾的生磚）與石頭開始的。

我們先從西大陸說起，因為在那裏，在未被歐羅巴人征服以前，不論何地，還是沒有越過這個階段的。

尙處在野蠻最低階段上的印第安人（凡是住在密西西比河以東的都屬於他們），當他們被發見的時候，已有若干庭園式的玉蜀黍種植，間或也有南瓜、甜瓜、及其它野菜底種植，此種野菜會構成他們營養上最重要的部分；他們住在木造房子裏，並在用木柵圍起來的村落中。西北各部落，特別是住在哥倫比亞河流域的各部落尙處在蒙昧底最高階段上，他們還不知道陶器術，及任何種類的植物底栽培。反之，新墨西哥所謂蒲埃布洛（註）底印第安人、墨西哥人、中美洲底居民以及秘魯人，當征服時，已處在野蠻的中級階段，他們住在用生磚石頭造成的類似城堡的房屋中，在人工灌溉的庭園內栽培玉蜀黍及其他各種（依所在地及氣候而轉移）或食用植物，此種東西已作爲他們食物底主要來源，

甚至他們已經馴養若干種動物。墨西哥人已經飼養吐綬雞及其它種鳥類，秘魯人已經飼養駱馬。此外，他們已經知道了金屬的加工——惟有鐵除外，因此之故，他們還非用石製的武器及工具不可。西班牙人的征服，則斬斷了任何進一步向獨立的發達。

(註) 蒲埃布洛 (Pueblo) 係西班牙語，即村社之意。蒲埃布洛印第安人住在美國柯洛拉多，尤達，新墨西哥，亞里遜及墨西哥北部。他們的村落，為一種「絕壁城市」，頗似蜂巢。蒲埃布洛印第安人為庭園型的農人，著着複雜的村有灌溉體系。——編者

在東半球上，野蠻底中級階段是從供給乳及肉的動物底馴養開始的，而植物底栽培，在這裏似乎這一期間還好久未被知道。牲畜底馴養與繁殖及大規模畜羣底形成，似乎曾使雅利安人 (Aryans) 與塞姆人 (Semites) 得和其餘野蠻大眾分離開來。歐洲的雅利安人與亞洲的雅利安人 (註) 底動物名稱，還是共通的，而栽培植物底名稱，差不多總是互異了。

(註) 雅利安人，係十九世紀中期用以表示那現代科學中所慣用的有條件的「印度歐羅巴的」一詞的術語。印度歐羅巴人底重要分枝為印度伊期人 (印度人，波斯人等)，希臘人，古羅馬人及今日的羅曼族，日耳曼族，斯拉夫族，列特·立陶宛人等。——編者

畜羣底形成在適當的地方，便走上了遊牧生活；如塞姆人之在幼發拉特河與底格里斯河有草的平原上，雅利安人之在印度亞馬河、錫爾河、頓河及狄尼泊河底平原上。起初動物的馴養，大概是在這種牧場底邊界上作到的，因之，後人便以為遊牧民族是起原於此種地方，就是此種地方不僅不能成爲

人類底搖籃地，而且反之，對於人類底蒙昧的祖先，甚至對於處在野蠻最低階段上底人們，也都差不多不能居住的，適爲相反，自這些中級階段上的野蠻人習慣於游牧生活以後，再也不會想從河谷底灌溉牧草地自願地回到他們祖先所住過的森林區域裏去了。甚至當塞姆人及雅利安人更進一步被排擠到北部及西部的時候，在這種大不適宜的土地上穀物的栽培，未予他們以養活自己牲畜以前，特別在冬季，他們是不會走向亞洲西部和歐洲森林地方去的。更可確信的，就是在這兒，穀類底栽培，當然是由於牲畜飼料底需要所引起的，只是到後來才取得了人類食物底意義。

雅利安人及塞姆人底卓越的發展，應歸功於該兩人種底豐富的肉乳食物，特別是此等食物對於兒童發展上底優良影響。事實上，迫不得已而差不多專食植物食物的新墨西哥、蒲埃布洛、印第安人，其腦確比已處在野蠻最低階段，但多吃肉類與魚類的印第安人的要小些。惟無論如何，在這個階段上，食人之風已經逐漸消滅，僅當作宗教儀式，或當作魔法（在這兒差不多是同樣的）而保存着。

三、最高階段——是從鐵礦底熔鍊開始的，並經文字底發明與它的應用於記錄而轉入文明時代了。這一階段，前邊已經說過，只是在東半球上獨立經過的，其生產底進步，要比過去一切階段底總和還要來得豐富。英雄時代底希臘人，在羅馬建立稍微前一點底意大利諸部落塔西佗（Tacitus）時代底日耳曼人，海賊時代底諾曼人，都是屬於這個階段的。（註）

（註）即紀元前九世紀的希臘人，八——七世紀的意大利諸部落，紀元一世紀的日耳曼人，九世紀的諾曼人。海賊係指斯堪丁那維亞各屬於中世紀侵犯他國（英法南意大利俄）的武人和航海者。——編者

首先，我們在這裏初次遇到了帶有鐵尖的用家畜拖曳的木犁；自有木犁以後，大規模的土地耕耘，田野耕耘，而同時生活品底在實踐上對於當時條件毫無限制的增加，便都有可能了；後來森林底採伐和森林底伐盡而成爲耕地及草地，要是沒有鐵斧與鐵鋤，仍是不能廣大規模的進行的。同時，人口也急速增殖起來，在不大的地域內，人口逐漸稠密。在田野耕作以前，惟有特殊的條件才能把五十萬人集合，在一個統一的中央指導之下；不過，這樣的事情大概是從不有的。

野蠻最高階段底全盛時期，我們在荷馬(Homer)的詩中，特別在「伊里亞特」(Iliad) (註)中，可以見到。完善的鐵器、風箱、手搗臼、製陶器用圓板、油及酒底製造，已經發達的金屬工，(會轉爲藝術手工業)貨車及戰車、用梁及板的造船術，當作藝術的建築術底開始，有齒形城牆和門樓的城市，荷馬的敘事詩及全部神話——這些都是希臘人由野蠻引渡給文明的主要遺產。我們若把凱撒(Caesar)甚至塔西佗對於日耳曼人(那時日耳曼人尚處在此種文化階段本身之初期，而荷馬時代的希臘人，已經預備由此種文化階段轉向最高階段了)底記述跟這種成就作一比較，便可看出，野蠻底最高階段已經含有生產底如何豐富的發展了。

我在這裏根據摩爾根所描繪的一幅人類經蒙昧和野蠻而達到文明開端底發展圖景，已經有着十分豐富的新的和不可爭辯(這更其重要)的特徵了，因爲這些特徵都是直接由生產中取得的。不過，把

(註)「伊里亞特」是古希臘的一首敘事詩，產生於紀元前九世紀。這首詩是敘述希臘人之圍攻特羅城(在

小亞細亞)，並描寫所謂英雄時代底古希臘人底軍事與社會生活。——編者

這幅圖景跟我們研究終了時展開在我們面前的那幅圖景一比較，那牠就顯示得太暗澹和可憐了；祇有在那時候，才能完全闡明由野蠻底轉到文明及牠們兩者之間的顯著的對立。目下我們只能把摩爾根的分類概括如下：齷昧是以採取現成的，自然生產物爲主底一個時期；人底製造品主要是作爲這種採取底輔助工具。野蠻是牧畜業及農業開端底一個時期，是學習用人類的活動之助以增加天然產物的方法底一個時期。文明是學習對天然產物進一步加工底一個時期，是原來所謂的工業及藝術底一個時期。

第二章 家族

摩爾根一生底大部分，是住在易洛魁人中間。（此種易洛魁人現在還生活在紐約州，）他並且過繼給他們部落中的一族，即塞奈卡族（Seneca）做養子。他發現易洛魁人所行的血族制度是和他們的事實上的家族關係相矛盾的。易洛魁人會盛行一種被雙方容易離異的婚姻，摩爾根把這種婚姻稱爲「對偶家庭」。這種夫妻配偶底後裔，因之，爲衆所週知與公認；對誰應用父、母、子、女、兄弟、姊妹等稱呼，是不會有疑義的。但此等稱謂底事實上的使用，是跟這相抵觸的。易洛魁人的男子，不僅把自己親生的小孩稱爲子女，而且把他的兄弟底小孩也稱爲子女，而小孩們把他稱爲父。他把自己的姊妹底小孩，稱爲自己的姪子和姪女，他們稱他爲叔父。適爲相反，易洛魁人的女子，把自己姊妹以及自己的親生底小孩稱爲子及女，他們稱呼她爲母。她把自己兄弟底小孩稱爲姪子和姪女，她自己被稱爲他們的叔母。同樣，兄弟底小孩子們，互稱爲兄弟姊妹，姊妹底小孩子們，也是如此。反之，一個婦女底小孩和他的兄弟底小孩，互稱爲從兄弟及從姊妹。這種稱呼，並不是空名，而是現實上流行的對血屬關係底親疏及同等與否底觀點之表現；這種觀點曾作了一個完全構成的親族底基礎。這種親族制度足以表現某一個人底數百不同的親族關係。不僅此也，這個制度不僅通行於一切美洲的印第

安人，（直至現在尚未發見過例外）而且也差不多毫無變更地行於印度底最古的住民得康（Dekan）底杜拉維德（Dravidian）部落、及印度斯坦底哥拉（Galla）部落。南印度底泰米爾人（Tamil）及紐約州底塞奈卡·易洛魁人所用以表示親族關係的名稱。即在現在，就二百多種不同的親族關係說，都是同樣的。在此等印度部落中間正和在一切美洲印第安人中間一樣，從現行家族形態所發生的親族關係，也是跟親族制度相抵觸的。

怎麼來說明這一點呢？鑒於親族關係在一切蒙昧及野蠻民族底社會制度中所表演的那決定作用，我們是不能單用幾句話取消這一如斯廣泛通行的制度的。在美洲所公認的，那種制度，在亞洲人種全然不同的各民族中間也是有的，即在非洲和澳洲各處也往往以多少外觀改變的形態遇見，這種制度需要有歷史的說明；決不用幾句話就可以了結它的，有如馬克楞南所企圖作的。父、子、兄弟、姊妹等稱謂，並不是尊敬的稱呼而已，它們還帶有完全確定的，異常鄭重的相互義務，這些義務底總和便構成這些民族社會制度底本質上的一部分，而且，說明已經找着了。在散得維赤（Sandwich）諸島（夏威夷上），在十九世紀上半期，還存在着一種家族形態，在這種家族中也有父和母、兄弟和姊妹、子和女、叔父和叔母、姪子和姪女等稱謂，正和美洲古印第安人親族制度所有的一樣，然而，好希奇啊！在夏威夷諸島上所行的親族制度，却又跟該地事實上存在的家族形態是不相符合的。就是該地凡兄弟和姊妹底小孩，都毫無例外的看作兄弟姊妹，並且不懂看作自己母親及其姊妹或自己父親及其兄弟底共同的小孩，而且毫無差別地看作自己兩親底一切兄弟和姊妹底共同的小孩。因此美洲的親族

制度，是以在美洲業已不存在的比較原始的家族形態爲前提，此種原始的家族形態，我們在夏威夷諸島上尚可確實找到，但是別一方面，夏威夷的親族制度則指出了一種更加原始的家族形態，雖然，這一家族形態底存在，我們業已無地可作證明，不過它必定是曾經存在過的，因爲不是這樣的話，相應於此的親族制度也許不能發生了。『家族——摩爾根說，——是個主動的原素；它從不是靜止的，而是隨着社會底由低級階段發展到高級階段，從更低的形態進到更高的形態的。反之，親族制度却是被動的，僅僅經過長久的期間，它們才記錄下家族所演的進步，只有家族發生了急劇變化的時候，它們才遭受急劇的變化。』『同樣——馬克思補充說——一般政治的、法律的、宗教的、哲學的體系，也是如此。』當家族在繼續生存着的時候，而親族制度便硬化起來；當後者由於習慣而繼續存在着的時候，而家族便越過它的範圍了。屈維（Curtis）根據巴黎附近所發見的動物骨骼底有袋骨片，推論出這種骨骼係屬於有袋動物，在該地昔日曾住過，業已絕跡的有袋動物；我們以同樣的確實性，根據從歷史過去所傳下來的親族制度，也可以推論出適應於這個制度的業已絕跡的家族形態是存在過的。

剛剛講過的親族制度與家族形態，跟現在所盛行的親族制度和家族形態底區別，就在於每個孩子有數個父母。在美洲的親族制度（夏威夷的家族是跟它相適應的）裏面，兄弟和姊妹不能成爲同一孩子底父親與母親；反之，夏威夷的親族制度，却以這原則的家族爲前提。在這裏我們可以看見許多家族形態，這些家族形態是跟迄今習慣上認爲唯一通行的形態正面抵觸的。傳統的概念僅知有一夫一妻制，與它並存的一夫多妻制，或者一妻多夫制，在這裏，正如道德化的庸人俗子所高興的，它把實踐

秘密地但却家常便飯似地對於官方社會所設的限界底違犯一事，却掩耳不聞。反之，原始歷史底研究給我們指出了一種關係，在此種關係之下，男子過着多妻制生活，而他們的妻同時也過着多夫制生活，所以，兩者底小孩都被認為大家所共有的兒子；這種關係，在其澈底轉向一夫一妻制以前，又遭受了許多變化。這些變化是這樣的：被共同的婚姻的結子所包攬的範圍。起初是很廣泛的，後來逐漸縮小，直到最後僅留下今日所通行的對偶婚為止。

摩爾根如斯追溯家族底歷史，而與他的多數同伴一致，得了一個結論，認為會存在過一種原始的狀態，那時一部落之內盛行毫無限制的性的關係，因之，每個女性屬於每個男性，同樣，每個男性也屬於每個女性。在十八世紀，就有人說過這種原始狀態，不過只是一般的人云亦云而已。惟巴奇芬是頭一個認真處理這個問題之人，他在歷史的及宗教的傳說中找出了這種原始狀態底痕跡，這算是他的偉大功績之一。現在我們知道，他所尋出的這些痕跡，並沒有追溯到雜亂的性交底社會階段，而只是追溯到十分晚近的一個形態，即羣婚制。那個原始社會階段，即使確實存在過的話，也是屬於非常遼遠的時代，在社會的化石中間，即在落後的蒙昧人中間，殆難希望找出它在過去存在底直接證據。巴奇芬底功績便在於他把這問題放到研究工作底主要地位。(註)

(註) 巴奇芬把這個原始狀態叫做雜婚 (Helicism)，這證明他很少瞭解他所發見或者，正確些說他推測的是什麼。當使用這個名詞時，希臘人是把獨身男性或過一夫一妻生活的男子跟未嫁的女性底性的關係，叫做雜婚；而且總以一定的婚姻形態底存在為前提，而於這個形態之外有這種關係，至少已含有實質的

可能性。這個名詞，在別種意味上，是從不使用的，我與摩爾根都是在這種意味上使用它的。巴奇芬把自己的十二分重要的種種發見，處處被神祕的觀念弄得模糊起來，簡直令人難以相信，他說歷史上發生的男女間的關係，其來源每次似乎都是人們底宗教概念，而不是人們底現實生活底條件。

從不久以前起，否認人類底性生活底這一初期階段，已成時髦。都欲使人類免去這一「恥辱」。而且人們不僅援引某種直接證據缺乏為藉口，而主要引用其他動物界的例子為藉口；在這一方面，列杜諾（「婚姻及家族之進化」）氏曾收集了好多事實，證明完全雜亂的性的關係，是為這裏的低級發展階段所固有的。但是我從這些事實中只能得出這樣的結論，即牠們對於人及其史前的生活條件絕對無所證明。脊椎動物底長期的配偶共居，用生理的原因足以說明，例如，在鳥類方面，可用這種情形說明，即當孵卵期間，雌者需要扶助，但在鳥類方面所遇見的嚴格的一夫一妻制底實例，對於人類，無所證明，因為人類並非起源於鳥類，要是嚴格的一夫一妻制，算是各種美德底最高峯，那麼棕櫚之葉（勝利之象徵——譯者）應當屬於條蟲所有，此種條蟲在其五十至二百個關節或體節中，每個都有一套完全的雌雄生殖器，其終生即在每個體節中自行交接。要是我們只限於哺乳動物，那末我們在這裏可以找出一切性的生活底形態——有雜交者，有類似羣婚者，有多妻制，有一夫一妻制；所缺乏的只有多夫制，惟有人類才得實現這種多夫制的。甚至我們的近親——獼猴類在雌雄底配合上也暴露了種種可能的差別，要是再以更狹小的範圍來說，而僅僅觀察四種類人猿，那麼在這裏列托諾只能這樣說了，即它們有一夫一妻制也有一夫多妻制，但據吉羅·條龍說，沙雪爾（Sapientia）却斷言牠們

是一夫一妻制的。最近惠特司馬克（「人類婚姻史」）關於類人猿一夫一妻制的主張，也是不能夠作為證據的。要之，所有的材料，便是如此，可敬的列杜諾則承認：「可是，在哺乳動物中，在知力發展底程度與性的關係底形態之間，並沒有嚴格的適應。」而厄斯皮那斯（「動物底社會」）更率直地說：「羣乃最高的社會集團，此種集團，我們在動物中是可以看到的，它似乎是由家族構成的，但是從最初起，家族羣即處在敵對之中，它們是以反比例發展的。」

從上面所述的已經可以看出來，這是顯然的，我們關於類人猿底家族的及其他社會的集團，還沒有絲毫確定的知識；各種報告都是直接互相矛盾的。這原沒有什麼希奇。甚至我們關於矇昧時代人類部落所有的報告，也是如何地矛盾，如何地需要批判的檢驗與選擇啊！而觀察猿猴社會，比觀察人類社會，更其困難。因此，凡根據這樣絕對不可信託的報告而作的結論，目下我應加以駁斥。

反之，上面所引的厄斯皮那斯底指示，却給了我們一個比較牢固的支點。高等動物底羣與家族，並不是互相補充，而是相互對立的。厄斯皮那斯說得很好，在交尾期內，雄性底嫉妒，是怎樣的削弱了羣中的任何社會聯繫，或暫時拆散了這一聯繫。「凡家族嚴密團結的地方，羣之組成祇是一種罕少的例外。……反之，凡盛行自由的性的關係或一夫多妻制的地方，羣是差不多自然而然的組成。……爲使羣能夠組成，家族的結子須要解鬆，個體須重新成爲自由的。因此之故，我們在鳥類中就罕少見到有組織的羣。……反之，我們在哺乳動物中，所以發見到幾分有組織的社會。正因爲在這裏，個體並沒有被家族所吞沒。……因之，羣的共同性底感覺在其發生時底大敵，莫過於家族共同性。」

的感覺。我們率直地說吧：要是比家族更高級的社會形態能發展起來，那末這之所以能如此，只是由於它把家族溶化在自身之中，使家族遭受了澈底的變化，在這種情形之下，並不排斥。正因此之故，那些家族以後在無窮地更加優越的條件之下，找到了重新組織起來的可能性。」（厄斯皮那斯語，據吉羅·條隆「婚憲與家族起源」一書所引。）

由此可見，動物社會雖對於人類社會底推論有若干的價值，不過僅是消極的性質罷了。高等脊椎動物，在我們所知道的範圍以內，只有兩種家族底形態：一夫多妻制和一夫一妻制；無論在那種情形之下，祇許有一個成年的雄者，只有一個丈夫。雄者底嫉妒，既可聯繫動物的家族，同時又可限制動物的家族，此種雄者嫉妒，把動物家族跟羣對立起來；羣乃羣居底最高形態；在一種場合之下，它成爲不可能，在別種場合之下，它又紊亂起來或是變爲不可能，在交尾期間解體，即在最好的場合，因雄者底嫉妒而其進一步的發展要被阻止。單是這一事實，就足以證明動物家族與人類原始社會兩者是不一致的東西，原始人類自跳出動物狀態以後，或者全然不知道有家族，或者，即使有家族，也不是在動物中所見到的那種家族，像剛成形的人類這樣無防衛能力的動物，在孤立條件之下——那時個別的配偶爲羣居底最高形態，據惠斯特馬克根據打獵民族底故事所提出的意見，大猩猩與黑猩猩的生活，即是一夫一妻制——還只有少數才能突破此種環境。爲了在發展過程中脫離動物狀態，實現那只有在自然中所進行的偉大進步，還需要某種東西；要以羣底聯合力量與集體行動以補足個體力量對於自衛底不夠。過渡到人的狀態，是不能用今日類人猿所生活的那些條件去正面說明的；這種類人猿寧

給我們一種離開正軌的傍系底印象，此種傍系注定了逐漸滅亡，至少也是傾向於衰落的。單此一點，已足以放棄它們家族形態與原始人類家族形態之間的一切並行說法了。成年雄者底相互忍耐，嫉妒底缺乏，乃是形成那樣大而牢固的集團底第一條件，只有在這種集團的環境中才能促成動物底轉變爲人類。在事實上，我們能找出些什麼，可作爲其存在在歷史上可確切證明而在今日還可從某地加以研究的最古最原始的家庭形態呢？那就是羣婚，就是這樣一種形態，在這種形態之下，整個一羣男性與整個一羣女性相互一羣屬於一羣所有，這種形態很少有嫉妒底餘地。其後，在更近的一個發展階段上，我們發見了一夫多妻制的例外形態，這一形態與一切嫉妒底感情，更加顯著地抵觸了，因而爲動物所沒有的。不過，我們所知道的一切羣婚形態，却都伴着十分特殊而複雜的條件，因之，須要指出比較早期比較簡單的性的關係形態，同時，歸根結柢，還須指出跟由動物轉向人類底過渡時期相適應的雜亂的性的關係時期；因此，動物婚姻底引證，要把我們拖回到那正要使我們永遠離開的一點了。

然則所謂「雜亂的性的關係」是什麼意思呢？這是說，現在或較早一點底禁例沒有效力罷了。我們已經述過，被嫉妒所規定的限制是怎樣崩潰了。要是能牢固確定有這種事情的話，那麼嫉妒當是較後發展起來的感覺。亂族相姦 (Incest) 的觀念，也可說是如此。不惟兄弟姊妹起初是夫婦，即親子之間的性的關係在今日許多民族中也還是有的。班克洛夫特 (「北美太平洋沿岸土人」) 曾證明白令 (Bering) 海峽的加惟提 (Khat) 人，阿拉斯加 (Aleut) 附近的卡地亞克 (Kadiak) 人，英領北美洲內地的廷涅 (Tinian) 人，都有這種關係底存在；列托諾也有蒐集斥北章 (Chippewa) 印第安人、智利庫庫 (Coopos)

人、印第支那加勒皮人 (Caribons) 及卡梭人 (Karons) 底同樣事實的報告，至於古代希臘人及羅馬人關於怕提亞人 (Patrians)、波斯人 (Persians)、西徐亞人 (Scythians)、匈奴人 (Huns) 等的故事，更不必說了。在血族相姦尚未發見之前（這是一種發見，而且是有最高價值的發見），親子之間的性的關係，並未引起比班輩不同的人們之間的一般性的關係更大的忌避；而後者即在今日最鄙俗之國也還是有的，沒有引起多大的厭惡；甚至年屆六十的老「姑娘」，要是她們十分富有的話，有時也可以嫁給一個三十歲的年青男性。倘若我們從我們所知道的最早的家族形態中除去與他們有關係的血族通姦的觀念——這種觀念是跟我們所有是完全不同的，而且往往是跟牠們直接衝突的——那末我們就到達一種僅能叫做雜亂的性的關係形態了。這所謂雜亂是說後來由習慣所設立的制限而沒有存在之意。但是從此還並不是說雜亂的性的關係在日常實踐中是必要的。各個配偶底一時的混合，並不是例外的，而且即在現在，這在多數場合之下，甚至在羣婚中也是常有的。惠斯特馬克是否認這種原始狀態的最近的一個人，要是他把兩性在未生孩子以前保持姘居的一切場合，都算做婚姻，那麼這就等於說，這種婚姻，即在雜亂的性的關係狀態之下，是完全可以有的，是跟雜亂狀態，即跟習慣所造成的制限底缺乏，並不相抵觸的。是的，惠斯特馬克是以這樣的見解為出發點，即：「性的關係底雜亂性含有對個人的嗜好的厭抑」，從而「實淫是它的最純正的形態」。但在我看來適為相反，如果戴着法院眼鏡去觀察原始條件，那時它們便不能有任何的理解了。我們在研究羣婚時，再來談這個問題吧。

照摩爾根的意見，從雜亂的性的關係底這種原始狀態中，很早就發展以下幾種家族形態：

一、血緣家族 (The Consanguine Family) 這是家族底第一階段。在這裏，結婚集團是按班輩而區分的：在家族的範圍內，所有祖父祖母都是互爲夫妻，他們的子女，即父母，也是如此；同樣，後者底子女，構成共同夫妻的第三個範圍。這批人的子女，即第一輩底會孫們，又構成第四個範圍。這樣，在這一家族形態中，祇有祖先與子孫，雙親與子女之間，才排斥相互的夫婦的權利與義務（用現代的文字說。）兄弟與姊妹——同胞兄弟與姊妹，從兄弟與姊妹，再從兄弟與姊妹等，都是互爲兄弟與姊妹，正因此之故，也互爲夫妻。兄弟姊妹底血族關係，在家庭底這一階段上，當然包含着相互的性關係在內。（註）類似家族底典型例子，則爲配偶底子孫，此種子孫每一代都是在爲兄弟和姊妹，因之，也正是互爲夫妻。

（註）馬克思在一八八二年春季所寫的一封信中，以很嚴厲的語調，批評瓦格勒 (Wagner) *Nibelungen* 歌詞中對於原始時代底完全的曲解。該歌詞中說道：『誰會聽到過阿哥抱着妹妹做新娘？』這種瓦格勒的『色情之神』，完全以現代方法，用血族通姦底若干藥劑，使他們的『爭風』更加癡癡；馬克思給這種瓦格勒輩的『色情之神』答道：『在原始時代，姊妹曾是妻，這是合乎道德的。』（見第四版註解）瓦格勒底一位法國友人和他的崇拜者，不同意於這個註解，謂在『水洲遠古韻文集』中，（瓦格勒即以此爲出發點，）在『厄革斯德列克』中，羅岐神 (Loki)——戲謔之神——譯者）就指責爾雷亞 (Freya) 女神道：『在神的面前，你擁抱着你自己的哥哥。』由此似乎得了個結論說，兄弟和姊妹間的結婚，即在那時候，就已經被禁止了。不過，『厄革斯德列克』乃是對古代神話，信仰已經徹底擊破的那一時代底表現；這是對於神底純粹魯西亞 (Lucia)——古希臘諷刺作家）型的諷刺，要是羅岐當作

麥非斯托 (Mephistopheles)——古時七大魔鬼之一——譯者) 魔鬼在該神話裏面對福雷亞女神這樣的非難，那麼這到是反對瓦格勒的了。而且在後邊數行詩中羅岐神向譚爾特神 (Zjorh) 說道：『你的妹妹生了(這樣的)一個兒子。』是的，譚爾特神不是亞薩 (Asaph) 神，而是發那 (Vair) 神；在他「永林底傳說」中說，兄弟與姊妹間的結婚，在發那國雖是很通行，但在亞薩族並不如此。這可以作為發那是比亞薩還要更古之神之徵候。但無論如何，譚爾特是生活在亞薩的中间，即生活在與他類似的神之中间，因此，『厄革斯德列克』寧是一種證據，證明在挪威關於諸神傳說發生處時代，兄弟和姊妹間的結婚，至少在諸神之間，全未引起絲毫的憤怒。要是為辯護瓦格勒起見，與其引用「冰洲遠古韻文集」倒不如引用哥德來得好。哥德在神與舞妓的敘事詩中，關於宗教上婦人委身寺院的義務，也犯了同樣的錯誤，他過於把這種風俗習慣比作現代的賣淫了。

血緣家族已經絕迹了。甚至歷史所述說的最豪爽的民族，也沒有可以作為此種家族底例子。不過，夏威夷的親族制度，使我們不能不承認這種家族大概是存在過的。夏威夷的親族制度，今日在全部玻里內西亞還實行着，它表現着只有在這種家族形態之下才能發生的那種血緣親族底階段；同時，家族底以後的一切發展，也使我們承認一點，因為家族底以後的全部發展是以這一家族形態——必要的頭一階段——底存在為前提的。

二、『普那路亞』家族 (Punalua Family)——要是家族組織上底頭一個進步，是在於除去親子相互的性的關係，那末，第二個進步便在於除去姊妹和兄弟的性的關係這一進步，由於參加者底年齡的更加相等，比第一個進步要重要得多，但也困難得多。這一進步是逐漸實現的，大概先由性的關

係中除去同胞兄弟和姊妹（即母方的）開始的，起初是在個別場合之下，以後漸成爲慣例（在夏威夷諸島上，在十九世紀尙有例外。）終於到了甚至禁止傍系間的結婚，用現代的稱謂說，即禁止同胞兄弟姊妹底子女、孫子，及曾孫間的結婚；照摩爾根說，這一進步可以作爲「自然淘汰原則是在怎樣發生作用底最好例解。」凡用這個進步辦法限制，血緣相姦的部落，其發展一定要比那些依然把兄弟姊妹間的結婚當作慣例且爲習慣所要求的部落更加迅速，更加完全，這是毫無疑義的。這個進步的影響會怎樣地強大可由民族底設立來作證明；氏族會是由這一進歩底直接的結果而且遠遠地超出了最初的目的，它構成地球上縱非全部也是多數野蠻民族底社會秩序底基礎，而且在希臘及羅馬，我們會由氏族直接進入文明時代。

每個原始家族，至遲經過數代之後一定都要分裂的。原始共產的共同經濟，在野蠻底中級階段上還毫無例外地盛行很久，此種共同經濟確定了家族集團底最大限度的規模，此種規模雖視條件而變更，但是對於每一特定地方總是多少限定了的。不過到同母所生的子女之間不許有性的關係的觀念，一經發生，這一定要影響於人們在一起生活和共同謀生的舊村社底分裂與新村社底成立（這種村社不一定要與家族集團相一致的），好多姊妹或者數個這種姊妹集團便成爲一村社底核心，而她們的同胞兄弟則成爲別一村社底核心。經過這樣或類似的途徑，便由血緣家族而發生了摩爾根名爲「普那路亞」的家族。按照夏威夷的習慣，若干數目的姊妹——同胞的或血統較遠的（從姊妹，再從姊妹等）——會爲她們共同丈夫底共同之妻，而這些共同丈夫之中，她們的兄弟是除外的。此等男子們彼此已不互稱

爲兄弟，他們已經不須同爲兄弟了，而是「普那路亞」(Punalua)，即親近的伴侶，所謂伴侶底一員了。同樣，許多兄弟——同胞的或遠房的——則跟若干數目的女性（只要不是自己的姊妹）構成共同的結婚，而且此等女性也互稱爲「普那路亞」。這是家族機構底古典的方式；此種機構以後，雖有不少的改變，但它的主要特徵仍是一定的家族範圍內相互的共夫與共妻，不過在這個家族範圍以內是把妻底兄弟（起初是同胞的，以後更及於遠房的）乃至把夫底姊妹除外罷了。

我們看到，這個家族形態十二分精確地複製了表現於美洲制度的親族等級。我的母親底姊妹底子女，還是她的子女，同樣我的父親底兄弟底子女也還是他的子女，他們全體都是我的兄弟姊妹；但是我的母親底兄弟底子女，現在都是她的姪子和姪女，我的父親底姊妹底子女都是他們的姪子和姪女，而他們全體都是我的從兄弟與從姊妹了。事實上，當我的母親底姊妹底丈夫還是她的丈夫，同樣，我的父親底兄弟底妻還是他的妻的時候——即使在事實上不一定永遠如此，而在法律上總是如此——社會對於同胞兄弟姊妹間性的關係底非難，會使兄弟姊妹底子女（向來毫無差別地被承認爲兄弟姊妹）劃分爲兩類：一方相互之間依舊仍爲兄弟姊妹（遠房的），他方——或爲兄弟底子女或爲姊妹底子女——已經不得再爲兄弟姊妹，不復再有共同的父母了——無論是共同之父，或是共同之母，或是兩者兼而有之。因此，在這裏，首次發生了姪子和姪女，從兄弟和從姊妹序列底必要，這種序列在從前的家族制度之下是沒有任何意義的。美洲的親族制度，在以某種一夫一妻制爲基礎的任何家族形態之下，是一種純粹的荒謬絕倫之事，現在它在「普那路亞」家族中，連極小的微細，都獲得了合理的解

釋與自然的根據。至少，「普那路亞」一家族或類似於此的形態，也有美洲親族制度同樣流行的程度。

倘若虔誠的教士，好像對於在美洲的西班牙僧侶底可貴的記憶一樣，能够在類似的反基督教的關係中觀察出一種比簡單的「侵辱」更大的東西，那麼關於這一家族形態（其真實的存在夏威夷羣島上業已證明）大概我們從全部玻里內西亞便可得到信息。（註）凱撒告訴我們，說當時處在野蠻中期的布立特人，「每十人或十二人共有一妻，而且多是兄弟和兄弟及親和子，」這最好可用他們羣婚底存在來說明。野蠻時期底母親，不常有十個至十二個足够成年的兒子，這些成年兒子也許可以有共同的妻，但是在美洲親族制度（它是跟「普那路亞」家族相應的）之下，却常有好多兄弟，因為每個男子底一切從兄弟及較遠的兄弟都是他的兄弟。所謂「親和子」，或許是凱撒弄錯了；是的，在這個制度之下，父與子或母與女處在同一婚姻集團內底可能性，并不絕對排除，但是惟其如此，父與女或母與子處在同一婚姻集團內却是不得有的。同樣，這種或類似它的羣婚形態很容易說明希羅多德（Herodotus）及其他古代著作家關於蒙昧及野蠻民族共妻的敘述。這對於瓦特遜及卡耶見（「印度底居民」一書）關於奧士地方（Audi）（在恆河之北底庫爾人（Tikurs）的報告，亦是如此，兩氏說道：「他們在大村社之內，差不多毫無差別地過着共同生活（即在性的關係上），要是他們之間有二人被視爲夫妻，那末，這個婚姻聯繫乃不過是名義上的。」

（註）據巴芬芬的意見，雜亂的性的關係，是他發見的，他把這種性的關係叫做“Sumpfzeugung”，這種雜亂的性的關係底遺跡，可歸於羣婚，今已確信無疑。「要是巴芬芬認爲這種「普那路亞」婚姻是「非法

的」，那麼，那一時代底人類也許要承認今日父系或母系方面的近親與遠親間的結婚多數為血族通姦，正如血族的兄弟與姊妹間的結婚一樣。」（馬克思。）

氏族制度，在大多數場合之下，似乎是從「普那路亞」家族中發生的；是的，澳大利亞人的階級制度（澳大利亞人是有氏族的，）也可以成為氏族底出發點，但澳大利亞人還沒有「普那路亞」家族，而祇是一個更粗野的羣婚形態而已。

在一切集團的家族形態之下。誰是孩子底父親是不能確定的，但誰是他的母親却是知道的。即使母親把共同家族底一切子女都叫做自己的，而且對於他們都擔負母親的義務，但她在其餘一切孩子中間乃能知道她自己親生的子女。由此可知，要是存在着羣婚，那只有從母親方面來確定血統。因之，祇有承認母系了。在事實上，一切蒙昧民族及處在野蠻下期的一切民族，確是這種情形，巴奇芬底第二個大功績，就在於他首先發見了這一點，他把這種專由母系方面承認血統及隨着時代進展而由此發展起來的承繼關係叫做母權；爲了簡便起見，我仍保存下這一名稱；不過它是不成功的，因爲在社會發展底這一階段上，還談不到法律意味的權利的。

如果我們現在從「普那路亞」家族中取其兩大集團之一，即姊妹（同胞的，及親族關係程度較遠的，亦即同胞姊妹所派生的第一、第二或更遠的後代）集團連她們的子女以及她們的兄弟（即母方同胞的及親族關係程度較遠的，照我們的推測，他們並不是她們的夫。）在一起作爲標本，那麼擺在我們面前的正是後來構成原始形態的氏族的一羣人。她們全體共有一個共同的始祖母；因其同出生於一

始祖母，故每一後代底女性子孫都是姊妹。但此等姊妹底夫，已經不能是她們的兄弟，因而也不能是由這個始祖母所生出者，從而也不屬於這個血緣集團——較近的氏族了；然而她們的子女却屬於這個集團，因為祇有唯一確實的母系方面的血統才演有決定的作用。只有對一切兄弟與姊妹間，甚至母方底最遠的傍系親族間的性的關係底禁止一經確定，上述的集團才轉化為氏族了，換言之，即組成一個堅固確定的女系血族範圍，這些女系血族是不能通婚的，從這時起，這個氏族便漸漸地被其他共國的社會的和宗教的制度強固起來，而跟同一部落內底其他氏族有所區別了。關於這一點，容後再為詳說。

不過我們既然看到氏族不僅是不可避免的，而且是從「普那路亞」家族自然而然地發達起來的一種東西，那麼我們就應當承認在過去一切凡能發現氏族制度的民族，即差不多一切野蠻的及文化的民族，都有過這種家族形態底存在，這差不多是毫無疑義的了。

當摩爾根寫他的著作的時候，我們關於羣婚的知識還是非常貧乏的。關於組織成階級的澳大利亞人底羣婚，所知道的簡直極少；此外摩爾根已於一八七一年把他所得到的關於夏威夷「普那路亞」家族的材料，已經發表了。「普那路亞」家族，在一方面，對於美洲印第安人所盛行的親族制度（這一制度會作了摩爾根底一切研究底出發點）會予以完全的說明；在他方面，它便作了理解以母權為基礎的氏族底現成的出發點，最後，它本身是比澳大利亞階級更高的一個發展階段。因此，很明白的，摩爾根把這個形態視為對偶婚（Pairing Family）前必要的一個發展階段，並認為它普遍流行於遠古。此後，我們知道了好多其他羣婚底形態，始知摩爾根在這一點上走的太遠了。不過，他的運氣很好，在

其一普那路亞一家族中竟碰到了最高的古典的羣婚形態，亦即那可以最簡單明白地說明轉向更高形態的形態。

英國傳教士羅里麥·費遜 (LorHugh Frison) 把我們的關於羣婚的知識更加豐富起來，他曾在這種家族形態底古典的故鄉——澳大利亞把它研究過多年。他在南澳大利亞甘比亞 (Gambier) 山區域的澳洲黑人 (Papuan) 中曾發見了最低的發展階段，在這裏，全部落實分爲二大階級，克洛基 (Kroki) 與庫米德 (Kumite)。其中每個階級內部嚴格禁止性的關係；反之，一階級底每個男性生來就是別一階級底每個女性底丈夫，因之，後者生來也是前者底妻。不是個別的個人，而是整個集團被認爲加入結婚，即階級對階級。應當指出的，就是在澳洲無論如何，不論年齡上的差別或親近的血族關係，都不能成爲性的關係底阻礙，惟兩個族外適婚的階級底區別所造成的限制爲例外。庫米德底每個女性，對任何克洛基男性，都是他的當然的妻；但他的自己的女兒，既然正如庫米德女性底女兒一樣，根據母權說也算爲庫米德，那末，因此之故，她生來就是每個克洛基底妻，因之也就是自己的父親底妻。不論如何，就我們所知道的那種方式的階級組織，對於這一點是沒有設下障礙的。這樣，或者是這種組織會產生於這個時期，即在想限制血族祖姦的一切朦朧的志向之下，人們還沒有看到親子間的性的關係上有什末避忌的事情——在這種場合之下，階級制度當是從雜亂的性的關係狀態中直接發生的；或者是當階級發生時，親子間的性的關係，業已被習慣所禁止——在這種場合之下，今日的狀態指出那以前當有血緣家族的存在，而且是克服它的第一步。恐怕後面的這一場合，比較可靠。就我所知

道的，澳大利亞親子間的性的關係底例子。曾沒有人引證過；而比較晚一點的族外通婚形態，基於母權的氏族，照例，也是以氏族發生時即已有默然禁止這種性的關係的情事爲前提的。

這個分成兩大階級底限制不特見於南澳大利亞甘比亞山區域而且也見於偏東部的達林河(Darling)流域及東部昆士蘭(Queensland)，所以，這個制度通行頗廣，它僅排除母方兄弟和姊妹間。兄弟底子女與姊妹底子女間的結婚，因他們都是屬於同一階級之故，但姊妹底子女與兄弟底子女仍能相互結婚。更進一步對血緣相姦底禁止，見之於新南威爾斯(New south Wales)達林河流域的卡米拉羅依(Kamilaroi)人中間，在那裏，兩個原始的階級，分裂爲四個，並且這四個階級之中是每一階級全體跟其他某一階級結婚。最初的兩個階級生來就是互爲夫婦；依着母親底屬於第一或第二階級，她的子女則屬於第三或第四階級；後面兩個階級，又互相結婚，他們的子女則加入第一及第二階級。這樣，有一代總屬於第一及第二階級，他的下一代則屬於第三及第四階級。第三代又重新屬於第一及第二階級。與此相適應兄弟和姊妹（在母方的）底子女不得爲夫妻，但是他們的孫子孫女却可以爲夫妻。這一特別而複雜的制度，由於以後以母權爲基礎的氏族底嵌入愈加混亂。不過在這裏我們對此不能加以評述。這樣，我們看到，阻止血族相姦的志向，一而再再而三地表現出來，然而這一志向只是本能地摸索着進行的，並無對目的底明確的意識。

羣婚本身在澳大利亞還是顯爲一種階級的結婚；即往往分佈於全大陸的整個男子階級與同樣廣布的女子階級底羣衆的結婚。這種羣婚，加以詳細的觀察，並沒有像俗人習慣於實淫的幻想所描寫的那

樣的可怕。反之，自開始猜測這種婚制的存在以來，已經有好多年了，並且不久以前，反復辯論過它一次。在皮相的觀察者看來，認為它是一種不牢固的一夫一妻制，而在若干場合之下，且認為是時之破壞貞操的一夫多妻制，要在這些婚姻關係（普通的歐洲人偏要在這些婚姻關係中看到一種跟他的故鄉所有者類似的東西）底實踐中要發見一種調節法則，即這樣一種法則，就是異地的澳洲黑人，到離開本鄉數千公里之遠的地方，從說着他所不懂的言語的人們中間，往往從羣到羣，從部落到部落，給自己找尋既不反抗也不憤怒而甘願委身於他的女性，而有着幾個妻的人，願讓一妻給自己的客人去過夜，要發見這樣一種法則，如費遜和哈威特所作者，非費多年的工夫不可。在歐羅巴人視為不道德來無法律的地方，事實上正行着一種嚴格的法則，此等女子屬於這位不速之客底通婚階級，因而她們生來就是他的妻；即把他們彼此結合起來的同一道德法則，用社會責難的威脅方法，却禁止相互所屬的通婚階級以外的任何性的關係。甚至把劫奪女性在許多地方往往當作通例的地方，關於階級的法則也要慎重地遵守的。

更就劫奪女子來說，向一夫一妻制過渡的徵候，至少，在對偶婚的形態上已經表現出來；當一個青年男子，因友年底幫助而拐得或拐得一個姑娘時，他們便輪流地與她性交；但是後來，這個姑娘被認為那發動劫婚的青年男子底妻。反之，要是被劫來的女子背棄了她的丈夫而逃，被別個男子所佔有，那麼她就成爲後者底妻，前者就喪失了他對她的權利。這樣，與長久存在的羣婚並且在其內部，便發生了一種特殊關係，即個別配偶多少長久的結合，而與此並行更發生了一夫多妻制，於是在這裏，

羣婚便開始衰落了，問題只在於在歐羅巴人影響之下，首先沒落的是什末，是羣婚遵守它的澳洲黑人。

整個階級的通婚，如在澳大利亞所盛行的，不論如何，其本身是羣婚底極低下極原始的形態；而「普那路亞」家族，就我們所知道的，乃是羣婚最高發達階段。前者似乎是跟飄流的蒙昧人底社會發展水準相適應的，後者已比較牢固定居的共產村社爲前提，而直接走上了下一更高的發展階段。在這兩種婚姻形態之間，不庸置疑的，我們還可發見許多中間階段；在這裏，目下擺在我們面前的還只是一個剛剛開闢而尚未措手的研究領域。

三、對偶家族 (Pairing Family) 對偶婚底若干類似，在多少長久的一個時期，在羣婚上或者還在它以前，即已經有了。一個男性在許多妻中間，有一個正妻（還不能稱她爲愛妻）而他對於她也是在許多夫中間的一個主夫。這一情形大大地惑亂了教士們，她們有的把羣婚視爲一種雜亂的共妻，有的視爲一種對夫妻貞操底任意破壞。不過，這一基於習慣的對偶結合，因氏族底愈趨發達，及因不許互相通婚的「兄弟」階級及「姊妹」階級人數底愈益加多，一定要逐漸鞏固起來的。那由氏族所給與的對禁止血族間結婚底刺激更加向前發展了。比方，我們看到，在易洛魁人及其他處在野蠻最低階級上的多數印第安人中間，凡他們親族制度內一切有血緣者之間是禁止結婚的，其種數且多至數百。在這種婚姻禁例日益增加的混亂情形之下，羣婚便逐漸成爲不可能的了，它們爲對偶家族所排擠了。在這一段上，一個男性與一個妻生活着；不過，一夫多妻制和偶然的通姦，則成爲男性底權利。雖然，由於經濟的原因，一夫多妻制是很少有的；同時，當同居期間，大抵要求女性須嚴守貞操，要是

有了通姦的事情，便要殘酷地處罰她們的。可是，婚姻的關係，是很容易由任何一方撕破的，像以前一樣，子女祇是屬於母親的。

在這種對血緣者間通婚日益禁止上，天然淘汰也繼續在發生着效力。如摩爾根所說，「未構成一個血緣關係的各氏族成員間之婚姻，產生了在肉體上及精神上更強健的人種；兩種進步的部落混合以後，下一代底頭蓋與腦髓便自然而然地擴大起來，直到他們聯合了兩個部落底能力為止。」這樣，實行氏族制度的部落一定要戰勝落後的部落，或者要引起他們來做效自己。

這樣看來，在原始時代，家族底發展，就在於通婚範圍底逐漸縮小，這個範圍最初包括着全部落，在其內部實行兩性間的婚姻共有。由於一貫的排斥親族通婚——初為近緣者，次為遠緣者，最後以至姻戚者，一切種類的羣婚，歸根結柢，在事實上，便成為不可能的事，結果，只剩下了一種還不大牢固結合的婚姻對偶，只剩下了那一解體就無所謂婚姻的原子。從這一點上已經可以看出，近代所謂個人的性愛與一夫一妻制底發生是如何地很少關係了。尙處在這一階段上的各民族底實踐，更證明了這一點。在以前的家族形態之下，男性從不苦於女性之不足，反之，女性甯是太足够了；但如今女性却稀少起來，而不得不去尋求她們了。所以，自對偶婚發生底時候起，便出現了劫奪及購賣女性的事情，這遂作了當時所發生的深刻轉變底廣泛流行的徵兆——不過只是徵兆而已；——但是一知半解的蘇格蘭人麥克·林南露根據這些只屬於求妻方法以內的徵兆，虛構了幾種特殊的家族——「掠奪婚姻」與「賣買婚姻」。在其他場合之下，美洲印第安人及其他部落（在同一發展階段上的）底婚約，並不

是當事人本人來作的——往往是問他們的——而是由他們的母親來主持的。這樣，往往兩個彼此全不相識的人，被訂了婚約，僅到婚期逼近時，才告訴他們訂婚之事。在婚禮之前，新郎送禮物給新娘底親族（即新娘的母方親族，不是她的父親和他的親族；）這種禮物算是讓渡女兒的贖金。依夫婦之中每一方的志願，婚姻可以解除，但是在許多部落中間，例如易洛魁人，輿論逐漸表示反對這種離異，當夫婦之間發生反目時，雙方底同族，便出而作調解者，只有在調解不成功時，便實行離婚，在這種情形之下，子女歸妻撫養，以後雙方均可重新結婚。

這種對偶家族，本身還很微弱，還很不牢固，不能引起自身的家庭經濟底要求或單是樹立家庭生活底願望，故牠決沒有取消從最初一時期所傳下來的共產主義的家庭經濟。不過共產主義的家庭經濟還表示着女性在一家內底支配，因為只能認知親母而不能確認親父的情形，還表示着對女性即母底尊崇。說似乎在社會發展初期女性會爲男性奴婢的意見，乃是我們從十八世紀啓蒙時代所繼承下來的最荒謬的觀念之一。在一切蒙昧人及處在野蠻最低階段、中級階段乃至部分地最高階段的一切野蠻部落中間，女性不僅享有自由，而且居於大受尊敬的位置。這一地位在對偶婚之下尚屬何種情形，可由在塞奈卡部落底易洛魁人間傳道多年的教士奧沙·來特 (Aulur Wright) 來作證明。他說道：「講到他們的家族，那當他們還住在老式長屋（數個家族底共產主義的經濟）中的時候，……那裏總是一個氏族 (Clan) 佔着支配地位，從而女性是從別個氏族中擇取她們的丈夫的。……普通是女性方面支配一家，貯藏品爲大家所共有，但是那過於怠惰或過於笨拙而不能給公共貯藏品中加添自己一份的不幸

的丈夫或情人，就要大吃苦頭了。不管他家裏的子女有多少或屬於他的財產有多少，他須隨時聽候命令，收拾行李，準備滾蛋。甚至他不敢有任何反抗的企圖；家對他已經變成了地獄，除了回到自己的本氏族，或在別個氏族內重新結婚（在多數場合之下，便是如此）以外，他再也沒有別的出路了。女性在氏族（Clan）裏面，乃至在任何地方，都是一個大力量，有時，牠們可以更換一個酋長，把他降為普通的平民。

在共產主義的家庭經濟之下，大部分或全體女性是屬於同一氏族，而男性則屬於各種不同的氏族，此種共產主義的家庭經濟實為在原始時代普遍通行的女性支配底真實基礎，這一女性支配底發見，乃是巴苛芬底第三個功績。為補充起見，我還要指出：遊歷者及教士們關於蒙昧民族及野蠻民族女性都擔負過工作的報告，與上面所說的一點也不衝突。兩性間的分工，並不是由女性在社會上的地位，而是由全然不同的原因所使然的。凡使女性操作要比我們所想像者更多的民族，對於女性的真正尊敬，實比我們歐羅巴人來得厲害。在文明時代，人們雖對太太小姐們予以外表的尊敬，使她們跟一切實際的勞動隔離，但是文明時代底太太小姐們比起辛苦勞動的野蠻時代的女性來，實處於無限低下的社會地位中；後者在本民族中被視為真正的貴婦人（*Evora, Lady Mistress*）而就她們地位底性質說來，也確是如此。

對於尚處在蒙昧最高階段的西北諸民族，特別是南美諸民族作一更精密的研究，便可解決現在美洲的羣婚是否為對偶婚所完全排斥這一問題。關於後者，流傳着好多不同的性交不受拘束的事例，說

在這裏殊難認定舊時羣婚業已完全克服。不論如何。他的一切痕跡尙未消滅。至少，在北美的四十個部落中，與長姊結婚的男性有權把她的達到確定年齡的一切姊妹娶爲妻——這其姊妹全體共有丈夫底遺風。據班克洛夫說加里福尼亞半島的居民（蒙昧最高階段），還有一種節日，在這個節日，幾個「部落」，集合在一起，以便舉行雜亂的性交。顯然的，這是幾個氏族，他們關於從前一氏族底女性以別一氏族底全體男性爲她們共同的夫。反之，一氏族底男性以別一氏族底全體女性爲他們的共同的妻的時代，在這些節日還保存着一點朦朧的記憶。這種習慣，在澳大利亞還在盛行着。在有幾種民族中，比較年長的男性、酋長、及魔術師，爲了自己的利益，利用共妻，且獨占多數女性以利己，不過，惟其如此，他們在一定節日及民衆大集會期間，必須允許以前有過的女性共有制，讓自己的妻去和年輕人尋樂。惠斯特羅克在他的「人類婚姻史」一書二八——二九頁，從印度人（Indians）和散塔爾人（Santal）、判查人（Pehlians）、及科塔爾人（Kotahs）諸部落、幾種非洲民族、及其他民族會引舉了這種定期的沙特恩節（Santeh）——其時在一個短期間重新恢復舊時的自由的性交（底好多例子。惠斯特馬克很妙地由此得了一個結論，說這並不是羣婚（他不承認有羣婚）底殘餘，而是原始人與他種動物所共有的交尾期底殘餘。

在這裏我們又說到了巴奇芬底第四個偉大的發見：廣大流行的由羣婚到對偶婚底過渡形態底發見。巴奇芬所描寫成違反古代神戒底贖罪，即女性用以買得貞操權利底贖罪，此事在事實上不過是一種贖身底神祕表現，女性用此種贖身方法把自己從存在於古代的共夫制之下贖出來而獲得只委身於一

個男性的權利。這種贖身方法，即在於臨時的委身於人：巴比崙的女子每年須有一次在邁立泰 (Mylia) 廟裏獻身於男性；近東底其他各民族在他們的女兒取得結婚的權利以前，須把她們逐到安那吉司 (Anahis) 廟住好幾年，在那裏他們須與自己的意中人進行自由戀愛；穿上宗教外衣的類似的風俗，差不多在地中海與恆河之間的一切亞細亞民族中間，都可遇到的。當作贖身的贖罪損獻，有如巴昔芬所說的，跟着時代的發展，愈益容易起來：「年年重復的捐獻，改爲一生一度的犧牲；出嫁的婦人底離婚制變爲少女底離婚制；從前在結婚期間實行雜交，現在變爲在結婚之前舉行；從前不加分辨，須委身於任何人，現在變爲只委身於一定的人。」（「母權論」，序文十九頁）在其他民族中間，連這種宗教的外衣都沒有的，在有些民族中——例如古代的色雷斯人 (Thracians) 克勒特人 (Celts) 等；印度底許多原始住民；馬來的諸民族；太平洋好多島嶼的土人，以及今日的好多美洲印第安人——少女在出嫁以前，享有極大的性的自由。特別在南美洲，差不多到處都是如此，凡到過該大陸內地的人，都可證實。比方，阿伽西 (見 [巴西旅行記] —— Agassiz, A Journey in Brazil, Boston and New York, 1886, p. 86)，關於印第安人出身的一個富有家庭敘述如下。當他和該家的女兒認識時，問及她的父親，以爲這是指她的母親之夫（這個時候，他充任軍官，前往參與對巴拉圭的戰爭）而言，但是母親微笑答道：「Ostapai, he filha da Toruna」（她是沒有父親的，她是一個偶然生的女兒。）「印第安人的婦女或混血種的婦女，都總是這樣地毫不害羞地和不客氣地說到她們的婚姻外所生的子女；這並不是例外，就外表看來，成爲例外的，寧是相反的情形了。孩子們往往只知道母親，因爲一切的養育與責任都是由她擔

負的，他們絲毫不知有父親甚至作妻的，似乎，從來也沒有想到她或她的子女，對他有什麼要求。」

那在這裏文明人看來好像是奇異的事情，依照母權制及在羣婚制存在之下却不過是通例而已。

在其他民族中間，新郎的朋友和親戚或參加婚禮的來客，在舉行婚禮時期，對於新娘都可以提出從古代遺傳下來的權利，並且新郎按次序成爲最後的一個，在巴利阿利諸島(Bariaries)上及非洲的奧及婁人(Anglers)，在古時都是如此，而阿比西尼亞(Abyssinia)的巴雷人(Barens)即在今日，還是如此。在其他各民族中間，一個有公職的人，部落或氏族底領導者、酋長、黃教僧(Shamans)、僧侶、少公或不論其官銜如何，都可以代表村社，行使對於新娘的初夜權。與新浪漫主義的粉飾這一事實的一切努力相反，這種初夜權(Juapriuae noctes)，雖至今日，還當作羣婚的殘餘，仍存在於阿拉斯加大部分土人，北部墨西哥達胡人(Tahos)及其他民族中間，例如在亞拉貢，它存在於整個中世紀——至少，它存在於即最初會爲克勒特(Celts)人的諸國，在這些地方，它是直接由羣婚遺傳下來的。在加斯底利亞(Castilia)，農民從沒有做過農奴，但在阿拉貢，却盛行過極醜惡的農奴制，一直到一四八六年天主教王斐狄南(Ferdinand)的命令才告廢止。在這個命令中說道：「我們判決並宣告上述領主們(Searjors男爵等)……當農人娶妻時並不得與新娘同睡第一夜，也不得在結婚之夜，當新娘已就床時，跨越該床及所說的女子，當作自己統治的表徵。上述領主們，對於農人底女兒或兒子，無論付代價與否都不得違反他們的意志去使用他們。」（據蘇根海姆「農奴法」一書所載加泰隆原文。）

其次，巴荷芬堅決地主張由他叫做「雜婚制」(Mictarism)或Incestuous Generation的轉向！

夫一妻制，主要是由於女子完成的，這是非常正確的。隨着生活經濟條件底發展，從而，隨着原始共產主義底解體與人口的密度底增大，由古代遺傳下來的兩性間的關係愈加失去它們的素朴的原始的性質，它們要使女子也愈益感受屈辱與壓迫；從而，婦女獲得貞操、獲得暫時或永久祇與一個男子結婚以求解放的要求，也愈益迫切。這種進步是不能發生於男性方面的，因為一般說來，男性從不想，甚至直到今日也不會想放棄事實上的羣婚底便利的。只有在婦女實現了改行對偶婚以後，男子才能實行嚴格的一夫一妻制——自然，這只是對婦女而言的。

對偶家族發生於蒙昧與野蠻之間的境界上，大半是在蒙昧底最高階段上，在個別場合之下只是在野蠻底最低階段上。這是野蠻時代所特有的家族形態，正如羣婚之於蒙昧時代，一夫一妻制之於文明時代一樣。要使對偶家族進一步發展而成爲牢固的一夫一妻制，除了上述諸種原因以外，還需要別的原因。在對偶家族中，集團已經減縮到它的最後的單位，它的由兩個原子而成的分子，即一個男性與一個女性。自然淘汰，經過繼續進行的婚姻限制辦法，而完成了自己的使命；在這一方面，它再也沒有待做的事了。因之，要是不要新的社會動力開始起作用的話，那便沒有從對偶婚中藉以再發生新的家族形態之原因了。但是這種動力畢竟出現了，尙且起作用了。

我們現在丟開美洲這個對偶家族底古典的根據地吧。說在美洲會發展了較高的家族形態，在發見及征服以前，這裏會存在過什末牢固的一夫一妻制，令人可以得出這樣結論的徵兆是沒有的。在舊世界上，則是另一回事。

在舊世界上，家畜底馴養與畜羣底繁殖，會創造了那以前所未有過的財富源泉，並產生了全新的社會關係。直到野蠻時代底最低階段，經常的財富差不多只是佳屋、衣服、粗糙的裝飾品及獲得和調理食物底工具：最簡單的獨木舟、武器、家具而已。食物要天天重新獲得的。現在日益發展的遊牧民族——住在印度五條河和恆河流域以及那時比今日更富於水利的亞姆河及錫爾河流域草原的雅利安人（Aryans）住在幼發拉底及底格里斯流域的塞姆人（Semites）——已經有了馬、駱駝、牛、羊、山羊及豬等畜羣，這種財產，祇須加以看管和最原始的照顧，就可以大量大量地繁殖起來，而供給最充裕的乳肉食物。以前一切獲得食物的方法，如今都不重要了。從前會成爲必需的打獵，如今成爲一種奢侈品了。

但是這新的財富歸誰所有呢？無疑地，最初是屬於氏族所有的。然畜羣的私有財產一定早已發展起來了。所謂摩西頭一本書底著者眼中的亞伯拉罕（Father Abraham）族長成爲他的畜羣佔有者，究竟是由於他一大家族酋長的本人的權利，還是由於他的事實上世襲的一氏族之長的地位，那很難說的。毫不容置疑的只是我們不應當把他想像爲現代所謂的私有產者。更有一節，即在成文歷史底最初，我們到處都可以看到一家之長單獨握有的畜羣，正和野蠻時代的工藝製造品，如金屬器、奢侈品乃至人畜——奴隸一樣，這也是毫無疑義的。

因爲這時奴隸制度也已經發明了。在野蠻底最低階段上，奴隸是無用的。所以，美洲印第安人處置戰敗的敵人底方法，與在較高的階段上處置戰敗的敵人底方法，全然不同。他們殺死男子或者當作兄弟收入勝利者的部落以內；他們把婦女作爲妻。或者換句話說，跟她們的殘存的女子在一起把她們

收容在本部落的成員數目以內。在這個階段上，人類底勞動力還不能產生超出維持它的費用底顯著的餘額，隨着牧畜業、冶金術、紡織，乃至耕地方法底採用，形勢也就變化了。正如以前容易到手的妻，現在成了一種交換價值和購買對象一樣，勞動力也是如此，特別是在畜羣完全成爲家族底所有物以後。家族的增長，並不像牲畜那樣的迅速，現在照料畜羣，須要有更多的人；爲了這一目的，便可以利用俘虜的敵人了，何況此種敵人像家畜那樣，可以增殖呢。

這種財富底變爲個別家族的私有及其迅速的增加，就給了以對偶婚及母權制爲基礎的社會以猛烈的打擊。對偶婚給家族添了一種新的原素。與親生的母並存的，它又確立了一個確實的親生的父，而且這個親生的父，也許甚至比別的比現代的「父」來得更確實些。依照那時所存在的家族內的分業，丈夫底責任是獲得食物及爲了這所必要的勞動工具，因之，他也得了勞動工具底私有權；在離婚場合之下，他就携去了這些勞動工具，而將妻的家具留給她。所以，由於當時社會底習慣，丈夫也是新的食物來源——家畜乃至後來新的勞動工具——奴隸底所有者。但照同一社會底習慣，他的子女却不能繼承他的財產，因爲關於繼承一事，則有如下的情形。

根據母權制，因之，即到血統單照母系計算的時期爲止，並依照最初的繼承辦法，氏族底一成員死掉以後是由他的同族人繼承的。財產必須留在氏族以內。因爲構成財產的物品數量並不多，所以在實踐上，它大概總是落在最親近的同族人的手裏了。因之，亦即落在母方的血緣者的手裏了。但是死亡的男子底子女，並不屬於他的氏族，而是屬於他們的母親底氏族；他們最初是跟母親的其餘的血

緣者同繼承母親，到後來有可能是最先繼承母親了；不過，他們是不能繼承自己的父親的，因為他們不屬於父的氏族所有，父的財產仍須留在他自己的氏族以內的。這樣，在畜羣底所有者死亡以後，他的畜羣，首先應歸於他的兄弟姊妹及他的姊妹底子女，或者他的母親底姊妹底子孫所有。他自己的子女是沒有繼承權的了。

這樣，隨着財富的增加，她們一方面給了丈夫在家族中以比妻更有權勢的地位；別一方面，他們又產生了利用這個強固地位，爲了他的子女的利益，以改變普通的繼承辦法的慾望。不過，當血統按母權制確定的時候，這是不能成功的。因此非先把母權制廢止不可，而它也畢竟廢止了。這並不像我們今日所想的那樣困難。因爲這一革命，雖爲人類所經歷過的最急進的革命之一，但並不須侵害到氏族中的任何一個活着的成員。它的全體成員，仍能與以前一樣。只要有一個簡單的決定，說從今以後，氏族底男性成員底子女應留在本氏族以內，而婦女底子女應該除外而轉屬於他們的父親底氏族以內就行了。這樣以來，遂廢止了按照女系確定血統及依母權制繼承的辦法，而採取了血統底按男系確定及按父親的繼承權。至於這一革命，在文化民族中間是怎樣和在何時發生的，我們是毫無所知的，它是完全屬於先史時代的。不過這一革命曾經是有過的，這由巴肯芬所搜集的母權制底許多殘餘，可作充分地證明；它之會如何容易完成，可從許多印第安部落中看出來，在那裏，半由於財富日益增長與生活樣式改變（從森林移住草原）底影響，半由於文明及傳教士底道德的感化，這一革命，不久以前方才發生，或者尙在進行着。密蘇里（Missouri）流域八個部落中，有六個是按父系確定血統及繼承權的，祇有兩

個還是依照女系的。在紹泥人 (Samaros)、邁安秘人 (Mithi)、及德拉瓦人 (Delaware) 諸部落中，已有一種習慣，將子女用父的氏族底氏族名字之一給小孩取名，用這種方法把他們編入在父的氏族以內，以便使他們繼承自己的父親。「人類的天賦的決疑法是更改名稱，以改變事物，並找出一個間隙，以便在傳統範圍以內打破傳統，其時直接的利益便對於這作了充分的鼓舞。」(馬克思語) 因此之故，而發生了無可希望的混淆，這種混淆本是可以剷除的，而且事實上有一部份已因向父權制的過渡而剷除了。「大體說來，這一轉變是自然而然的。」(馬克思) 至於比較法學專家關於這一轉變如何在舊世界底各文化民族中間曾經是如何完成的一點可以告訴我們的——當然差不多祇是一種假說而已——可參閱科瓦勒夫斯基的「家族及財產之起源與發展概論」(M. Kovalevsky, *Faibleau des origines de l'évolution de la Famille et de propriété*, Stockholm, 1890) 一書。

母權制底顛覆，乃是女性底全世界歷史的失敗。丈夫掌握了家中的管理權，而婦女失掉了她的榮譽的地位，變為僕役、丈夫淫慾的奴婢及生兒育女底簡單的工具了。婦女的這種卑下地位，如在英雄時代——尤其古典時代底希臘人中間所特別暴露的一樣逐漸被偽善地粉飾起來，有的地方披以更緩和的形態，但是並沒有剷除的。

如此確立的男性獨裁制底第一個結果，便表現於現在發生的家長制家族 (Patriarcal Family) 底中間形態，這一形態，主要地並不是表示一夫多妻制(關於這一點後邊再講)，而是表示把「若干數目的自由人及非自由人組織起來，而成爲一個父權的家長權力的家族。在塞姆人中，這個一家之長是過着一

夫多妻制的生活，非自由人也有幾種，而整個組織底目的是在於一定地域範圍以內照管畜羣。其特質是非自由人底包括在家族以內和父權；所以這種家族形態底完善的型式，則是羅馬的家族。家族 (Familia) 這一詞，起初並不是表示現代庸人俗子底那由感傷性 (Sentimentality) 與家庭不睦所組成的理想，它在羅馬人中間，當初甚至對夫妻及其女子都不相關，祇是應用於奴隸罷了。Familia 是家庭奴隸的意思，而 Familia 則是屬於一個人所有的全體奴隸。在給雅斯 (Gelasius) 時代，「家族是一種世襲遺產」 (Familia id est Patrimonium)，還是照遺囑傳授的。這一用語係由羅馬人所發明，用以表示一種新的社會組織，此種組織底首長，則為妻、子、及若干奴隸底支配者，由於羅馬人的有着父親的權力，他對他們操生殺之權。「這樣，這一用語並不如拉丁部落底穿着鐵甲的家族制度來得早，此種家族制度是在採用耕地辦法及奴隸制度合法化與夫雅利安人的意大利人跟希臘人分離之後發生的。」馬克思對這一點補充道：「現代的家族，在萌芽時，不惟包含着奴隸制 (Slavery)，而且也包含着農奴制，它因為從最初起，它就是對農業的服役有關係的。它在縮影中便包含了一切的對立，這些對立以後在社會及由社會所發生的國家中廣泛地發展起來。」

這種家族形態，表示從對偶婚底轉到一夫一妻制。為了保證家庭貞操，以及子女來自一定的父親底血統，妻便落在丈夫底絕對的權力之下了；要他打死了她，那不過是他行使他的權力罷了。

自有了家長制的家族，我們才進入於成文歷史底領域，同時也進入於那比較法學能給我們以巨大援助的領域。而且事實上，它在這裏引起了向前進的一大步。馬·科瓦列安斯基 (「見家族和私有產

底起源與發展」論一八九〇年在斯托奇希爾姆出版六〇——一〇〇頁）證明，今日我們在塞爾維亞人（Serbia）及保加利亞人（Bulgaria）中間，在Nadbrze（友誼）與Bratstvo（同胞）名義之下，以及東方諸民族中間，在外觀改變的形態之下，還可見到的那種家長制的大家族，乃是由發生羣婚而基於母權的家族，進到現代世界底個體家族底一個過渡階段，這是馬·科瓦列夫斯基底一個功績，至少就舊世界底開化民族，就雅利安人及塞姆人說，這是言之有理的。

南斯拉夫的大家族是這種家族公社底最好的活的標本。它包括着一父所生的數代後裔以及他們的妻室，並且他們全體都住在一所住宅裏面，共同耕種自己的田地，食穿都用共同的儲藏品，共同佔有收入底盈餘。公社受家長（Domnina）管理，家長對外界代表公社，有權讓渡小物品，掌管所納，並對出納及家務底正確進行負責。他是由大家推選的，不一定是最年長者。婦女與她們的工作是受主婦（Domnica）底指揮，主婦通常是家長之妻。主婦在對於公社中姑娘擇婿時，也起有重要的往往是決定的作用。不過公社底最高權力，則集中於全家會議，全體成年男女的集會。家長向這個集會作報告，集會通過最後的決定，使對裁判人，議決關於土地等等比較重大的買賣。

證明在年前的俄羅斯也有這種大家族公社底存在；現在一般都承認，像鄉村公社一樣，它們在俄國人的民間習慣上也有同樣深遠的根源。它們在俄羅斯最古的法典——即亞羅斯拉夫（Jaroslav）底「真理」中即已曾提到，其名稱（Vostok）與在達爾馬提亞（Dalmatia）的法典中所用的相同；它們在波蘭人及捷克人的史籍中也可以找出來。

根據海斯勒（見「日耳曼人法權底制度」）的意見，在日耳曼人中間，起初作為經濟單位的不是現代所說的個別家族，而是由幾個世代或由許多個別家旗，構成的大家族，此種大家族更其往往包括着非自由人。羅馬的家族也可以歸在這種型式以內，與此相應，近來人們對於家長底絕對權力以及其餘家庭人員對他之無權無利，大加懷疑。類似的家族公社，似乎在愛爾蘭的克勒特（Celts）人中間也會存在過。在法國，這種家族公社（*Paroisses*）名義之下，於大革命前，在呢味內（*Nivernais*）地方，也保持着；而在法蘭斯孔德（*Franche Comte*），雖在今日，也還沒有完全消滅。在路安（*Lotharing*，即 *Prone et Lorie*）地方，還可以見到巨大的農家，有公用的屋頂最高的中廳，四周是臥室，用六級至八級的梯子登入，在遺裏住着同一家族底好幾代。

在印度，實行共同耕地的大家族，在亞力山大大王時代即由泥阿卡斯（*Nephtis*）提及過，迨至今日，尚在同一地方，即在旁遮普（*Punjab*）及該國整個西北部邊在存在着。在高加索，科瓦列夫斯基自己也證明了此種大家族的存在。在阿爾及利亞（*Algeria*），它還存在在卡巴爾（*Kabyls*）人中間。即在美洲，似乎也曾經有過古墨西哥圖里塔（*Tollata*）所記述的「卡爾帕里」（*Culparis*）即是大家族制度。反之，庫諾（見「海外」雜誌 *Ausland* 1936, No. 43—44）曾經十二分明晰地證明，在秘魯，在其征服時代，還有一種村落共產制度之類的東西（而且很值得注意的此種村落共產制也叫做 *Marc*），實行耕地底定期的分配以及個別的耕作。

無論如何，實行土地社有及共同耕作的家長制的大家族，其現在所有的意義，已不是以前所有

者。我們對於它在舊世界底諸開化民族及其他若干民族中間，於母權制家族與個體家族之間的一時期所起的重要作用，早已不能有所懷疑了。到了後面，我們還要說到科瓦列夫斯基所作的進一步的結論，即家長制的大家族也是一個過渡階段，實行個別耕作以及起初定期分配耕地和草地乃至最後永遠分配耕地和草地的村落公社或馬克（Mark）公社，就是這種過渡階段發展起來的。

說到這種大家族內部底家庭生活，應當注意的，即至少在俄羅斯，人人都知道，家長對於公社底年輕婦女，特別是對他的媳婦（Свекровница）常常濫用他的地位，往往把她們作了後房（Фаворитка）；俄羅斯的民歌對於這點有着很好的描寫。

在說到因母權制底顛覆而急速的發展起來的一夫一妻制之前，我們再就一夫一妻制與一妻多夫制說幾句話。這兩種婚姻形態，除牠們在某一地域內相互並行（這顯然是不常見的）的場合以外，只能是例外，即所謂歷史的奢侈品而已。因之由一夫多妻制所排除的男子，既不能向因一妻多夫制而成爲餘的婦女求得安慰，而且男女底數目，與社會的制度無關，在以前差不多是相等的，所以，不論一夫多妻制或一妻多夫制的婚姻形態都不能成爲公認的形態。事實上，一夫多妻制顯然是奴隸制度底結果，而且只有爲佔有特殊地位的個別人物所能辦到。在塞姆人的家長制家族中，只有家長本人過着一夫多妻制的生活，至多也不過他的兒子當中的若干人，其餘諸人都是以一妻爲滿足了。在整個東方，即在今日，也是如此；一夫多妻制乃是富者及顯官底特權，妻妾主要用購買奴婢的方法以獲得的，民衆則是過這一夫一妻制的生活。印度及西藏的一妻多夫制，也同樣是個例外；它之由羣婚而來的不無

異味的起源，尚需要加以更詳密的研究。然在實踐上。一妻多夫制似乎比回教徒底富於嫉妒的後房制度 (Harem) 要來得更容忍些。比如在印度的奈爾人 (Nair) 中間，至少每三四個或更多的男子共有一個妻，但是他們每人除此以外，還可以和別的二三個男子共有第二個妻，乃至第三個第四個妻，……奇怪的是，麥克·林甫在敘述這種婚姻俱樂部，(其人員同時可以加入幾個俱樂部)，竟未發見「同樂婚姻」(Confraternity) 這個新的範疇。不過這個婚姻俱樂部底習慣，決不是真正的一妻多夫制；却正相反，像吉羅·條隆所指出的，這只是羣婚底一種特殊的形態罷了；即男子過着一夫一妻制生活，女子過着一妻多夫制生活。

四、一夫一妻制的家族 (The Monogamous Family) 如——上所述，它是在野蠻中期與上期的交界上由對偶家族發生的；它的最後的勝利乃是文明開始底標誌之一。它是建立在丈夫底支配權之上，這種支配權的明確表現底目的便是在生育無可置疑的父系的子女。這種血統底不可爭辯性是必要的，因為子女以直接繼承者底資格，將來定要繼承他們的父親底財產的。一夫一妻制家族與對偶家族差異的地方，就在於婚姻的約束更來得堅固持久，此種關係已不能由某方任意解除了。這時通例已是只有男子可以解除婚約，離棄他的妻。男子的通姦權，這時至少已為習慣所保證(「拿破崙法典」曾確定地給丈夫以這種權利，祇要他不帶情人到家來，)而且隨着社會的進一步的發展，這種權利也愈行得廣；如果妻記起了從前的性的實踐而想恢復牠時，那末她就要受到前所未曾有過的嚴酷的刑罰。

如此嚴峻的新的家族形態，是在希臘人中間可以看到的。比如，據馬克思底指示，神話上的女神

底地位，就給我們描述了一個更早的時期，那時女子還享有比較自由與受尊敬的地位，但當英雄時代，我們便見到婦女已因男底支配與奴婢底競爭而處於壓抑地位了。從「奧德賽」(Odyssey)中，就可以讀到忒楞馬卡斯(Telemachos)是如何的叱責他的母親，迫使她緘默了。據荷馬講，被擒的年輕婦女都作了勝利者底肉慾底犧牲品；首領們依照次序並按照他們地位選擇其中的最美麗者；大家都曉得，全部「易利亞德」(Iliad)便是以「阿溪里」(Achilles)與阿加綿農(Agamemnon)二人爭奪這種女奴隸的糾紛做中心的。在荷馬的每個稍微重要一點的英雄中，都講到一個他與之「共枕席」的俘獲的少女。此等少女，也有被帶回故鄉及他家中去的，例如在「伊士奇洛斯」(Agamemnon)中阿加綿農與喀薩德賴(Cassandra)的行爲，就是如此；與此等女奴隸所生的子女可獲得父親的遺產底一小部分，並被認爲自由公民；推喀倫斯(Terakos)便是鐵拉蒙底這樣的一個私生子，得按父親而給自己取名字。對合法的妻底要求，須要她容忍這一切，嚴格遵守貞操與夫妻的忠誠。雖然，英雄時代底希臘婦女，要比文明時代底婦女，更受尊敬，惟歸根結柢，她對於男性仍不過是他的嫡子之母，他的主要的管家婆和女奴隸底總管而已，他把這種女奴隸隨意可作爲妾，而事實上也是把她作爲他的妾的。奴隸制與一夫一妻制底並存，受男性完全支配的年輕美貌的女奴隸底存在，從一夫一妻制開始之日起，就給了它一種特殊的性質，使它只是對婦女底一夫一妻制，而不是對男子底一夫一妻制，即到了今日，它還保存着這個特性。

在後來的希臘人中間，應把多利亞人(Dorians)與伊奧尼亞人(Ionians)加以區別。前者可以斯

巴達爲他們的古典的榜樣，他們在許多地方，還有比荷馬所描寫者更古的婚姻關係。在斯巴達有一種對偶婚姻，此種對偶婚姻由國家依照地方的觀點而加以改變，在許多方面頗像羣婚。不育子女的婚姻是可以解除的：阿那克山特力德帝（Anaxandros，約紀元前六百五十年）因后不育，乃另娶一后，有着兩個家庭；同時代，大約同一時間的左右，阿里斯忒帝（Aristos）因連娶二后不育，更娶了第三個，但把以前二人中之一個遺棄了。別一方面，幾個兄弟可以共有一妻，一個愛友人之妻的人，可以與那個友人分有她，並且如俾士麥（Bismarck）所欲說的，把自己的妻交給一個倔強的「種馬」（Stallion）所支配，即使他並不屬於公民以內，也認做是合乎禮義的事情。在「波盧塔克」（Peloponnes）的一節中，說到一個斯巴達婦人，令一個向她求愛的人，向她的丈夫去求得許可，依照蕭曼（Shoemaker）說來，從這裏可得出一個更大的性的自由之結論。是以對夫婦貞操底真正破壞，妻在夫之背後的不自，乃是從未聽聞過的事情。在他方面，斯巴達至少在其全盛時代，還不知有家庭奴隸，所稱爲希洛（Heil）的農奴則單獨住在一個莊園裏面；因此，斯巴達人很少有和婦女性交的誘惑，因此，自然而然的，由於這些條件之故，斯巴達的婦女要比其他希臘人的婦女佔着更受人尊敬的位置。斯巴達的婦女與優秀的一部分雅典藝妓（Hetairai），在希臘，實是受古人尊崇並認她們的言行爲值得敘述的惟一的婦女。

在伊奧尼亞人中間，情形却全然不同，那可以雅典爲例子。少女們祇學習紡織縫紉，至多也不過學些讀寫而已。牠們差不多是過着深居簡出的生活，只能與個別婦女有所交際。女子所住的房間是在

屋之隔離的一部分，是在最高的一層樓上或在偏屋中，男子尤其是陌生人很不容易入內，要是有男子來到家裏，那婦女就要退避到那裏去。婦女沒有奴婢作伴，不能離家外出；她們在家裏也嚴受監視。阿里斯多芬（Aristophanes）曾說及摩羅西安（Molossian）犬，謂人們飼養它們是爲了威嚇通姦者，而在亞細亞各城市，且用閹人以監視婦女，在希羅多德（Herodotus）時代，即在希奧島製造這種閹人以出賣，據華克斯莫德（W. G. Smith）說，並不是專賣給野蠻人的。在幼里披底（Erythrae）的詩中，把妻叫做「奧伊庫來馬」（*Oikouma*），即作家務的一種物件的意思（此字爲一中性名詞），而在雅典人看來，妻除生育子女以外，不過是一個老奴婢而已。丈夫可以從事競技運動與公共事業，而妻則不許參加；此外，丈夫還時時可有女奴隸供自己使用，而在雅典全盛時代，又有廣泛流行的賣淫事業，此種賣淫事業，不論如何是受國家保護的。希臘惟一傑出的婦女，正是在這一賣淫基礎一上發展起來的，如斯巴達婦女以人品見稱一樣，此種婦女以其才智及藝術的嗜好高出於古代女性底一般水準以上，然在做婦人之前，必須先當藝妓，這種情形，實爲對雅典家族底最醜惡的非難。

這種雅典的家族，隨着時代底進展，竟成了一種模範，不特其餘的伊奧尼人，即大陸和殖民地底一切希臘人也都逐漸模仿，以建立他們的家庭生活。但是不曾有這些關閉與監視的情形，而希臘婦女仍常常可以找得到欺瞞自己的丈夫的機會，而後者以對他們的妻露出若干愛情爲可恥，他們惟有狎妓取樂，但對婦女的侮辱，却在自己身上得到報復，並侮辱了男子本身。直至他們墮落到違反自然的男色（*Boy-love*）並用「甘尼美」（*Ganymede*）的神話，侮辱了自己的神和他們自己本人爲止。

我們從古代最開化最發達的各民族探討起來，一夫一妻制的起源，便是如此。這決不是個人性愛底結果，並且是與它全無關係的，因婚姻依然還是以前權衡利害的婚姻。一夫一妻制不是以自然條件爲基礎，而是以經濟條件爲基礎，即以私有財產戰勝原始的自然生長的共有財產底勝利爲基礎。頭一個家族形態，丈夫在家中的支配權與子女底生育（子女只能出於他且須繼承他的財產）——這便是爲希臘人所公開的個人婚姻底惟一目的。一般說來，個別婚姻，對於希臘人，乃是一種負擔，是一種不可不履行的對神、對國家、及對自己祖先的義務。在雅典法律規定，男性不僅要結婚，而且要履行所謂夫婦義務底一定的最少限度。

這樣看來，個體婚姻，在歷史上決不是爲和解男女而出現的，更不是當作最高的婚姻形態而出現的。反之，它表示一性底被別一性所奴役，表示以前的全部歷史上所未知的兩性相互仇視底宣佈。在馬克思和我於一八四六年（註）所合寫的一篇舊的未刊的底稿中，我發見了如下的一句說：「最初的分業是爲生產子女的男女不同的分業。」現在我可以附加幾句：頭一個在歷史出現的階級底對立，是與個體婚姻中夫妻間的對抗底發展相一致的，而最初的階級壓迫是與男性對女性的奴役相一致的。個體婚姻乃是一個巨大的歷史的進步，但同時與奴隸制及私有財產制並存，它却開闢了那一直繼續到今日的時代，在這個時代，任何進步都同時表示相對的退步，都表示一些人的幸福與發展是用別一部份人的苦痛與抑壓底代價以購得的。它是文明社會底細胞，我們根據這種細胞，便可以研究文明社會內部正在完全展開的對立與矛盾底性質了。

(註)係指「德意志意識形態」一書而言，見「馬恩文集」第四卷——編者。

性的關係底當時的相對的自由，並未因對偶婚或個體婚底勝利而歸於消滅。「由於普那路亞集團底逐漸消滅而日益縮小範圍的古婚姻制度，仍作了家庭在其中發展起來的環境，而且阻止了它的發展直到文明底發生為止，……它到最後終於以雜婚制底新形態而消滅了，而這種新的形態在文明期還追蹤着人們，恰如罩在家族上面的暗影。」(摩爾根「古代社會」，五〇四頁。)

摩爾根所謂雜婚制，係指丈夫在個體婚姻以外與未婚的婦女發生非婚性的關係而計，這種性的關係，人人都知道，在整個文明期內，曾以種種形態而繁榮起來，而且逐漸變為公開的賣淫了。這種雜婚制是直接起源於羣婚，起源於婦女為購得貞操權利而作的贖身犧牲。為金錢而獻身，最初本是一種宗教的行為；這種行為是在愛神殿中舉行的，所得的錢起初歸於神殿的財庫中。阿美尼亞(Armenia)的阿那的司神(Ancus)、科林斯(Corinth)的阿富羅底神(Aphrodite)底婢女(Mierodulae)，以及印度神殿中的神聖舞女，即所謂 Paideres 由(葡萄牙語的舞女 "padeira" 一詞所引出的)，都是最初的娼妓。獻身給男性本來為每個婦女底義務，以後則專由此等巫女代表其他婦女來實行。在其他各民族中，雜婚制是起源於允許少女在結婚前有性的自由——因之，也是羣婚底遺風，不過此種遺風是由他途以傳於今日而已。隨着財產不平等底出現，即在野蠻底最高階級上，有的地方，除奴隸勞動外，並出現了僱傭勞動，同時當作它的必然的連帶物，也出現了與強制獻身的女奴隸並存的，自由婦女的職業賣淫，這樣，羣婚所遺給文明的遺產，正如文明所產生的一切一樣，是二重的，是曖昧的，是分

裂而爲二的，是矛盾的：即一面是一夫一妻制，他面則是雜婚制而伴以它的極端形態——賣淫。雜婚制與任何其他制度一樣，也是一種社會制度；它保證了古代性的自由的繼續存在以利於男性。在事實上，不但被容認而且特別爲支配階級所自由奉行的雜婚制，只是在口頭上予以非難罷了。而這種非難，在事實上，也決不是爲了反對熱中於此的男性，而只是爲了反對婦女而已；輕視她們，把她們從社會中驅逐出去，爲的用這種方法，重行宣佈男子對女子底絕對支配乃是社會的基本法則。

不過，第二種對立，也隨之而在一夫一妻制本身中發展起來。與以雜婚制取樂的丈夫並立的還有一個被遺棄的妻。正猶吃了半個蘋果之後不能再保存整個的蘋果一樣，有了矛盾底一面，就非有其他一面不可了。但是就外表看來，當沒有理解男子以前，男子底意見，似乎並非如此。隨着個體婚姻而出現了兩種不變的，爲以前所不知道的特殊的社會典型：妻底常住的情人與姦婦之夫。男子雖獲得了對婦女底勝利，但是榮冠還是由敗者泰然承受了。除個體婚與雜婚制之外，雖被禁止，嚴罰，但終不能剷除的。通姦却成爲不可消除的社會現象了。——兒子出於合法父親底確實性，像從前一樣，至多只能靠道德的信念而已，爲了解決不可解決的矛盾，「拿破崙法典」特在第三一二條中規定：「*l'adultère par le père le mariage a pour père le mari*」凡在結婚期間懷胎的子女，其父爲夫。個體婚三千年來存在底終極結果，便是如此。

這樣，在個體家族仍忠於其歷史的起源，而且男女間的衝突由於丈夫底特殊支配而獲得明確表現的場合之下，這種個體家族便是自文明期起分裂爲諸階級的社會，不能解決和克服種種矛盾與對抗的

社會底生活，在其中進行的這些矛盾與對抗之一幅縮圖。自然，我在這裏所說的，祇是指這樣一種個體婚底場合而言，即夫妻生活在事實上確是依照這一制度底原始性質底指示而進行的，但妻仍是起來反對夫底支配的。至於一切婚姻都不是這樣進行的，關於這一點沒有誰能比日耳曼的俗物更知道的清楚，日耳曼俗物不會保證自己在家中的支配，猶如他們不會保證自己在國家中的統治一樣，所以，他們的妻得以掌握他們不能擔負的管理權，但是他們自以為他們比他們的不幸的法國同志要高明一點，他們的法國同志比他們更要糟糕呢。

不過，個體家族決不是到處也不是任何時候都採取了像在希臘人中間所有的那種古典顯著的形態。羅馬人當作世界底未來征服者，具有比希臘人雖不大精鍊但却使廣大的見識，在羅馬人中間，妻享有更多的自由和尊敬。羅馬人以爲夫婦的貞操，儘可由他對於自己的妻的生殺與奪之權力而得到充分的保證。此外，在願意解除婚約時，妻在這裏是跟夫平等的。不過，隨着日耳曼人底出現於歷史舞台，無疑的，在個體婚底發展上，則完成了巨大的進步，因爲在日耳曼人中間，大概由於他們貧窮的原故，一夫一妻制在那個時候，似乎還沒有從對偶婚完全發展起來。我們是根據塔西佗所述的三種情形而得出了這個結論。第一，婚姻雖是非常神聖地舉行——「他們以一妻爲滿足，婦女被貞操防衛起來」——但是在他們貴族及部落酋長中間仍有一夫多妻制底盛行，正與美洲印第安人所行的對偶婚情形相同。第二，由母權制底轉到父權制，在他們，只是在那以前不久才完成的，因爲母親的兄弟——依母權制爲男性底最近的同族人——在他們還承認爲比親父差不多更來得近的親族；這也是與美洲印

第安人底觀點相一致的，像馬克思所常常說的，他在美洲印第安人中間，找到了一個了解日耳曼人原始歷史的關鍵。第三，日耳曼人底婦女享有很大的尊敬和對於公共事務底巨大勢力，這是與一夫一妻制所特有的男子底支配正相抵觸的。在這些事情上，日耳曼人差不多與斯巴達人沒有什麼區別，如我們所知道的在斯巴達人中間對偶婚也是沒有完全消滅的。因此，在這一點上，一個全新的要素，隨着日耳曼人而獲得了世界的支配。於各民族混合以後，在羅馬世界底廢墟之上，所發展起來的新的的一妻制，給丈夫底權力穿上了更和緩的形態，而至少從外面看來給了婦女以爲古典的古代所從未有過的更受尊敬更自由的地位。只有由於這一點，才造成了一些條件，從一夫一妻制——因情形的不同，或是在其內部，或是與它並行，或是相反——中發展了我們應當遵守的偉大的道德進步；爲以前的歷史所未知道的近代的個人性愛。

但是這個進步，無疑的是由這樣的情形所引起的，即日耳曼人尙處在對偶家族底時期，而竭力把適應於對偶婚的婦女地位，移入一夫一妻制，這種進步決不是由於什末傳說的奇蹟般的日耳曼人酷愛道德純潔的癖性所引起的。這種癖性在本質上可歸納如下：即對偶婚在事實上確曾解除了爲一夫一妻制所固有的顯著的道德的矛盾。反之，日耳曼人在遷徙時期特別是在向東南與向黑海沿岸草原游牧民族遷徙時期底道德，曾經深遠地墮落了，除騎馬術之外，他們並從這些游牧民也習得了些討厭的反自然的惡習，阿密亞那斯（Arminius）關於退易發利人（Theiuli）與普洛哥布（Prokop）即關於蘇留來人（Seri）所確定說的，便是證明。

雖然，在一切衆所週知的家族形態中，一夫一妻制是現代性愛所由發展起來的惟一形態，但是這並不是說現代性愛完全地或主要地當作夫婦相互之愛而在它裏面發展起來的。受夫支配的牢固的個體婚底本性却是排除這個的。在一切歷史上主動的階級中間，而在一切支配階級中間，婚姻底締結，依然與由對偶婚發生之時所作者相同——即依然是一種由父母所安排的事情，當作熱情而頭一個出現於歷史上的性愛形態，並且當作性的衝動底最高形態而爲每個人（至少是支配階級的）所能及的，——這是它的特徵——這便是它的頭一個形態，便是中世紀底武士戀愛，決不是夫婦的戀愛。正相反對，武士戀愛以它的古典的方式，在普羅溫斯（Provencals）人（註）中間，是正面向破壞夫婦的真操邁進，而詩人們且加以讚美。“Albas”（破曉歌）則爲普羅溫斯情詩之花。它用着光耀的色彩，描寫武士如何地與他的情人——他人之妻——同睡，侍者站在門外，一見晨曦（Alba）初上便馬上通知騎士，讓他得安然逃走，不被人知覺。歌中的最動人的要素，便是敘述離別底情景。北部法蘭西人及英武的日耳曼人，也採用了這種詩風及適應於此的武士戀愛的風度，而我們的老烏弗蘭·豐·厄申巴哈（Wolfram von Eschenbach）曾留下了關於這個風流逸事的三首奇美的歌，我對這些歌，比對他的三篇長的英雄詩還要喜歡。

在今日的資產階級中間結婚有二種方式。在天主教諸國，父母依然爲年幼的資產階級的兒子選擇適當的妻，自然，其結果便是一夫一妻制所固有的矛盾底更充分的發展；在丈夫方面爲雜婚制度盛

（註）普羅溫斯爲法國南部一省——編者。

行，在妻方面則爲通姦底盛行。要知道，天主教會唯有在信服對付通姦，如同對付死一樣，是沒有任何藥品的一點以後，才廢止離婚的。反之，在新教諸國，通例，資產階級出身底青年人被允許有從本階級擇妻的若干自由，因此，某程度的戀愛，可以成爲結婚底理由，而且在新教僞善底精神上，爲體面計，這經常是當作前提的。在這裏，丈夫對於雜婚的奉行，並不怎樣厲害，而妻的通姦也不常見，不過，在每種婚姻形態之下，人們仍舊與結婚以前一樣，而且新教諸國的公民又天都是俗物者流，所以，這種新教的一夫一妻制，即使拿最好的例子來看，平均起來，也不過走上那號稱家庭幸福的極端枯燥的夫婦同居罷了。小說便可作爲這兩種婚姻方式底最好的鏡子：法蘭西的小說可作爲天主教的結婚底鏡子；日耳曼的小說可作爲新教的結婚底鏡子。在這兩種場合之下，「他所得的是：」在日耳曼小說中是青年得少女；在法蘭西小說中是夫得通姦之妻。而且他們之中以誰的地位爲更壞，不是常常都可以明白清楚的。所以，法蘭西布爾喬（Bourgeois）之厭惡日耳曼小說底無趣，正和日耳曼俗物之厭惡法蘭西小說底「不道德」相同。可是最近，自「柏林成爲世界的都市」以來，日耳曼的小說也開始不大敢講那老早就在該地爲衆所週知的雜婚與通姦了。

不過，不論在那一種場合之下，婚姻都是兩方底階級地位來決定的，所以往往便弄成了權衡利害的婚姻了。這種權衡利害的婚姻，在兩種場合之下，便往往變爲最公開的賣淫了——有時是雙方，而以妻方面爲更普通。妻與平常娼婦不同之點，只是在於不像僱傭的女工，一度地出賣肉體，却是當作奴隸而永遠出賣的。傅立葉（Fourier）底兩句話，可應用於一切權衡利害的婚姻，他說：

「如在法文上，兩個否定成爲一個肯定一樣，在婚姻倫理上，兩種竇淫則構成一種美德了。」只有在被壓迫階級中間，從而今日在無產階級中間，性愛對於婦女才能成爲規則，事實上也確是如此，至於這種關係是否得到公認，則可不論。

不過，在這種場合之下，古典的一夫一妻制底全部基礎，也往往被廢除了。一夫一妻制與男子支配，正是爲了保存和繼承財產而造成的，但是在這裏，任何財產是沒有的；因之，在這裏，男子支配權存在底任何刺激也是沒有的。不唯如此，在這裏即用於此事的手段也是沒有的；保護男子支配權的民法，其存在只是爲了有產者及他們與無產者底相互關係，它是帶金錢的，而因爲工人貧窮底原故，它對於工人對他的妻的關係是沒有任何意義的。在這裏，起決定作用的是完全別一種個人的及社會的關係。此外，自大工業迫使婦女走出家庭進入勞動市場及工廠，而往往把她們變爲家族的扶養者的時候起，除了自一夫一妻制出現以來即種下根源的對妻的虐待以外，在無產者家庭中丈夫支配權底最後遺物，便失去了任何根據了。這樣，無產者的家族，即使在最熱烈的愛情及兩方都守貞操之下，也不拘有任何種宗教的及世俗的祝福，再也不復是嚴格的一夫一妻制了。所以，一夫一妻制底永遠伴物——雜婚與通姦，在這裏僅有極微小的作用；妻在事實上收回了雜婚底權利，當兩方不能和好時，他們甯願分離了。要之，無產者的婚姻，決不是在一夫一妻制這兩個字的歷史意義上，而是就該字底語源的意味上說來，是一夫一妻制的。

可是，我們的法律家認爲是立法底進步逐漸剝奪了婦女方面可訴不平的任何理由。現代文明各國

底立法，逐漸承認，第一婚姻要成爲真實的，本身須是一種兩造自願締結的條約；第二在結婚同居期間，兩造須有同一的相互權利與義務。要是這兩種要求都能澈底實現的話，那麼婦女所能願望的一切，她們就都有了。

這種純法律的論據，正與愈進的資產階級共和主義者在愚弄無產者時所用的相同。勞動條約似乎是由兩造自願締結的。但是當法律在紙面上承認兩造是平等時，把該條約才能認爲是自願締結的。兩方底真正的經濟地位，是跟法律沒有任何關係的——不論不同的階級地位給與一方的權力，也不論這一權力加於別一方面的壓迫，都是與法律無關的。在勞動契約有效期間，只要一方未聲明對條約正式放棄，兩造仍舊似乎是很平等的。那經濟的地位逼迫勞動者甚至不得不拋棄最後的外觀上的平等一事，也是與法律無關的。

在婚姻關係上，即最進步的法律，只要當事兩方在形式上證明了他們的自願的結婚，也就十分滿足了。至於在現實生活進行的地方，在法律背景後面情形如何，這種自願的同意底結果如何，關於這些，法律及法律家都可置而不問了。但是把各國底法律作一最簡單的比較，就可以告訴法律家，這種自願的結合究竟是怎麼一回事了。在法律保證子女得繼承變親財產底應得的一部分，從而，不能剝奪他們繼承權的各國——在日耳曼，在用法國法權的諸國以及其他各國——子女在結婚時須得父母底同意，在用英吉利法制的諸國，在結婚時法律並不要求要得父母底同意，在此等地方，父母在傳授自己遺產時有着完全的自由，他們可任意剝奪子女底繼承權。很明白的，不管如此，甚至正因爲如此，

在英國和美國，在有財產可承繼的階級中間，結婚的自由，在事實上，並不比在法國與德國來得多。

男女對於婚姻底法律上的平等，也不見得比這好一點。男女從以前的社會關係所承受下來的法權的不平等，並不是婦女受經濟壓迫底原因，而是它的結果。在包括許多對夫婦和其子女的古代的共產主義的家庭經濟中，將家事委託給婦女去處理，正如男子獲得食物一樣，同為社會所必需的事業。隨着家長制的家族發生，尤其隨着一夫一妻制個體家族底發生，這種形勢就改變了。家事的處理，喪失了自已的社會性質。社會不再對它感興趣了；它成爲一種私人的服務；妻成爲主要的婢僕，不能參與社會的生產了。祇有現代的大產業，又給婦女——只是給無產階級的婦女——開闢了一條參加社會生產的路徑。在這種情形之下，把事情弄成了這樣，即她們如果仍執行家庭中的私人服務底義務時，則她們依然不能參加社會生產，不能有什麼收入；或者如果她們願意參加社會勞動而有獨立的收入，那麼就不能盡家內的義務了。在這一關係上，不論在工廠裏邊，或在一切勞動部門內，直上至醫生及律師爲止，婦女底地位都是一樣的。現代的個體家族是建立於公然的或戴着假面具的家庭婦女奴隸之上，而現代的社會則只是以個體家族爲分子所構成的一個集體（*Group*）。丈夫在今日在大多數情形之下須得作工謀生，贍養家族，至少在有產階級中間是如此，這遂給了丈夫一種無需有任何專門的法律特權的支配地位。丈夫在家中便是有產者，妻則是無產者。不過在產業領域以內，只有在資本家階級底一切基於法律的特殊權利被廢除而兩個階級底法律上的完全平權確立以後，那落在無產階級頭上的經濟壓迫底特殊性，才很猛烈地表現出來了；一個民主主義的共和國，並不消滅兩個階級底

對立；反之，它不過造成由這個對立所引起的鬭爭得以進行的地盤罷了。同樣，在現代家族中，丈夫對妻底支配權底特殊性和必要性，以及對兩方確立真正社會平等底方法，只有在兩方在法律上完全平等時，才能充分表現出來。那時可以看出婦女底解放，則以一切女性底重行參加社會勞動爲其頭一個先決條件，而要達到這個地步，又非使個體家庭不復再是社會經濟單位不可了。

這樣我們便有了三種主要的婚姻形態，在大體上這三種家族形態是與人類發展底三個主要階段相適應的。羣婚是跟蒙昧時期相適應的，對偶婚是跟野蠻時期相適應的，補充以通姦與賣淫的一夫一妻制是跟文明時期相適應的。在對偶婚與一夫一妻之間，在野蠻底上期，因男子有女奴隸在手中，遂出現了一夫多妻制。

正如前邊我們的論述所證明的一樣，在各種形態底這種依次更替中所表現的進歩底特徵，就在於婦女逐漸被剝奪了羣婚底性的自由，而男性則沒有被剝奪。在事實上，即在今日，羣婚對於男性還在確實存在着。凡在婦女方面被認爲犯罪而要惹起嚴重的法律的及社會的結果的一切，對於男子反視爲榮耀，故在頂壞的場合之下，也不過當作小小的道德上的瑕點而安然容忍之。不過，傳統的雜婚制，在今日，因受資本主義的商品生產底影響而愈變化，愈適應於後者，它愈變爲露骨的賣淫，則它愈要傷風敗俗。而且它使男子道德墮落，比女子還要更厲害。賣姦只是使婦女間的不幸者墮落，把她們做了它的犧牲品，而且她們還遠沒有到像普通所想像的那種程度。與此相反，它受人類底男性一半的品

精庸俗化了。比如青年人長期作了新郎，十之八九，都進了真正的通姦學校了。

不過，現在我們正在迎接着一種社會革命，這時，那以前所存在的一夫一妻制的經濟基礎，以及它的補充物——賣淫底基礎，都不可避免地要歸於消滅了。一夫一妻制是在大量財富集中於一人之手——並且是男子之手——底結果，及由依據繼承權而將這種財富傳給這一男子的子女，而不傳給他入底子女之必要所發生的，爲了這，則需要妻方面底一夫一妻制，而非男子方面的一夫一妻制，因爲，這種妻方面底一夫一妻制決不致妨礙丈夫底公開的或秘密的一夫多妻制。不過，當前的社會革命，至少把鞏固的傳授的財富——生產手段——底無限大的部分轉化爲社會的財富，將這種遺產傳給何人的顧慮減少至最少限度。然而，一夫一妻制既是由經濟的原因而發生的，那麼當這種原因消滅的時候，牠是不是也要消滅呢？

可以不無理由地答道：它不僅不消滅，反之，而且只有那時要充分實現的。隨着生產手段底轉化爲社會的財產，而僱傭勞動、無產階級，以及若干婦女——在統計上是可以算得出的——爲金錢而獻身的必要，都要歸於消滅了。賣淫消滅了，一夫一妻制不是終止其存在，而對於男性最後也成爲現實了。

這樣一來，男子底地位，不論如何，大起變化了。即在婦女底地位上，在一切婦女地位上也要發生很大的轉變。隨着生產手段底轉化爲社會的財產，個體家庭也不復是社會底經濟單位了。私人的家庭經濟變爲社會的產業。孩子的照管及其教養成爲一種社會的事情；社會對於一切兒童，無論是合法

的或是私生的，都同等地加以養護。因此之故，對於「後果」底恐懼心也除去了，這種恐懼心是在今日成爲一種最本質的社會因素——道德的及經濟的——它阻止少女不注意一切而委身於所愛的男子。這會不會成雜亂的性交，與夫隨之而輿論對於處女榮譽及女性羞恥底寬容之逐漸發展底充足原因呢？最後，難道我們沒有看見在現代世界上「一夫一妻制與實淫雖爲對立物，但却是不可分離的對立，同一社會秩序底兩極嗎？同時不引起一夫一妻制底沉沒，而實淫能不能消滅呢？

在這裏，一個新的要素，即個人的性愛，開始發生作用了，這個新的要素到一夫一妻制發展的時侯，只是一種萌芽而已。

在中世紀以前，個人的性愛是談不到的。至於生理的美麗、親切的交情、融洽的旨趣等等可以喚起異性者底性交底欲望，以及和誰進於這種最親密的關係，無論對男子或是對女子都不是全無關係的，——這原是無待多言的事。然而這與今日的性愛還是相距很遠的。在整個古代，婚姻不是由當事人締訂的，而是由他們的父母主持的，當事人只好安心順從。那古代所僅有的一點夫婦的情愛，並不是主觀的而是客觀的義務；不是結婚底基礎，而是結婚底附加物。現代意味的戀愛關係，在古代，僅在官方的社會以外才有的。其戀愛底熱情與痛苦由提奧克立塔（Theocritus）與摩斯卡斯（Mosellus）加以歌詠的牧人，琅哥斯（Lycos）底「達夫尼斯與克魯依」，都是未參與國家大事，未參與自由民生活範圍的奴隸。不過，除了奴隸中間底愛的聯繫以外，我們所遇到的愛的聯繫只是正在滅亡着的古代世界底崩潰之產物，而且也是與處在官方社會以外的婦女、與藝妓、即外國婦女或被解放的女奴

緣底聯繫：例如在雅典，是在它滅亡底前夜；在羅馬，是在帝國時代。要是在自由民男女之間真正建立了愛的聯繫，那只是爲了通姦了。現代意味的性愛，對於古代典型的戀愛詩人，對於老亞納喀琅（Anacreon），是不關重要的，猶如美至被愛者的性別對於他是不關重要的一樣。

今日的性愛，與單純的欲望，與古代底戀愛之神（Eros），在本質上大有區別。第一，它是以戀愛者底互愛爲前提的；因之，婦女與男子是處在平等的地位，而在古代伊羅底時代，是決不徵求婦女的同意的。第二，性愛有着這樣的強烈性與持久性，即在這種強烈性和持久性之下，在雙方看來，不能得到對手以及與對手分離都是一件大不幸，雖不是最大的不幸；兩方爲了互相佔有起見，甘冒很大的危險，以生命爲賭博，而這種事情，在古代僅在通姦場合之下才有的。最後，對於性的聯繫底評價，便發生了一種新的道德標準，不僅要問：她是結婚的還是私通的？而且要問：是不是由於相互的戀愛？自然，在封建的和資產階級的實踐上，對於這個新的標準，並不比對於其他一切的道德標準來得更重視——換言之，對於他是不理解的。不過，也不見得對他比對別的更輕視；它與那別的一樣——在理論上，紙面上，也是被承認的。而更大的要求目下還是不可能的。

中世紀是從古代世界在其性愛萌芽中停止下來的一點，是從通姦開始的。我們關於那創造了「破曉歌」的武士們的戀愛，已經敘述過了。從這種力謀破壞婚姻的戀愛，到那給婚姻須奠立下基礎的戀愛，其間還有一條很遠的路徑，這條路徑，武士們是不能走到底的。甚至我們由輕薄的羅馬民族進而考察善良的日耳曼人，在尼柏隆根之歌（Nibelungen）中也可以發見，克里姆喜特（Kriemhild）雖然在

暗中對西格夫里德 (Siegfried) 的鍾情，並不亞於西格夫里德對她的懷慕，但是當君特 (Gunter) 宣布他已把她許給一個武士——他沒有說出他的名字——時，她却簡單地對這一句話回答道：「您是不須問我的，您教我怎樣，我總是照尊意作去；陛下，您要教誰做我的丈夫，我是樂意和他訂婚的。」沒有想到，她的戀愛在此是應該有所考慮的。君特向布倫喜德 (Brunhild) 求婚，尼策爾 (Ernst) 向克她毫里姆喜特求婚，他們都是一回也不會見過牠們的；同樣，在「谷德隆」裏面，愛爾蘭的息澤柏特 (Sieghart) 向諾威的烏德 (Ute) 求婚，赫澤林根 (Hegelangen) 的赫德爾 (Hedel) 向愛爾蘭的喜爾達 (Hilda) 求婚，以及摩爾蘭 (Morland) 的柄格夫里德·奧爾尼安 (Ornion) 的哈德摩特 (Hartmut) 與夫西蘭 (Frankland) 的赫味喜 (Herwig) 向谷德隆 (Gutun) 求婚，都是如此；惟有後者才自由地決嫁給赫味喜。通例，年輕公子底新娘是由父母選擇的，要是他們還活着的話；反之，在兩親已不在世的時候，他便與大封建主商議自行選擇，在這種場合之下，大封建主底意見，佔着很大的比重。除此以外，也沒有別的辦法。對於武士或領主 (Baron)，像對於最有權勢的王侯一樣，結婚乃是一種政治的行爲，乃是藉新的聯繫之助以增進自己勢力底一種機會；起決定作用的一定是朝代底利益，而決不是個人的情感。在這種條件之下，關於結婚問題的最後決定權怎能屬於戀愛呢？

中世紀都市底行會市民，也是如此。單是保護他們的特權，附有各種保留條件的基爾特規約，在法律上或把他們與別個基爾特分開，或把他們與其行會同事分開，或把他們與其職工及學徒分開的種種人爲的界限，就够造成一種範圍，只有在這個範圍以內，他才能自己找尋適當的妻子。新娘中誰是

最適當的，在這種複雜錯綜的體系之下，解決這個問題的絕對不是個人的願望，而是家庭的利益。

這樣，到中世紀末期在絕大多數場合之下，婚姻的契約依然與中世紀初期相同，即依然是不經當事者底參加而解決的一件事。最初，人們一出世就已經是婚姻中——與整個一羣異性婚姻中的一個構成份子。晚後的羣婚形態，大概仍保存有這種狀態，不過集團漸趨於狹小罷了。在對偶婚之下，通常是由母親給自己的子女商定婚事的；在這種場合之下，關於新的親族聯繫的旨趣，也起有決定的作用。這種新的親族聯繫，對於年輕夫婦可保證以在氏族及部落中的更牢固的地位，以後隨着私有財產底戰勝共同財產以及對繼承權的關切，父權制及一夫一妻制佔了支配地位，於是婚姻底締結便完全全地依經濟性底顧慮以轉移了。買賣婚姻底形式雖消滅了，但在本質上，這一婚姻更廣泛通行，以致不僅女子，即男子也不照他們的個人的品格，而是照他們的財產評價了。以兩方底相互愛情高於一切為結婚理由的事情，在支配階級底實踐上，自始就認為不可許可的。這樣的事情，只有在傳奇上，乃至毫無顧忌的被壓迫階級才是有的。

資本主義生產所遇見的形勢，就是如此。自地理發見底時代起，世界貿易及工廠手工業會給資本主義生產準備了世界的統治。要知道，這種結婚底樣式對於資本主義生產是很適宜的，事實上也是如此。但是——世界歷史底諷刺是無窮無盡的——資本主義在這裏定必要被打破一個大缺口，它把一切變成了商品，消滅了過去所留下的一切陳舊關係，用買賣，用「自出」契約代替了代代相因的習慣，歷史的權利。一位英國法學家繡恩（H. S. Maine）會說，跟以前的諸時代比較，我們的全部進步

就在於由身分到了契約 (From status to contract)，由承襲的秩序到了爲自由契約所規定的秩序，便自以爲成就了一個偉大的發見，其實——這一般說起來是正確的——這在「共產黨宣言」一書中早已說過了。

不過，凡能自由支配自身，行動及財產並相互平等的人們，才能締結契約。這些「自由」而「平等」的人們底創造，正是資本主義生產底最主要職能之一。雖然這在最初不過是半意識地發生的，而且要穿上宗教的外衣，但是自路德 (Luther) 及卡爾文 (Calvin) 的宗教改革底時候起，就會經牢固地確立下了這樣的命題，即人祇有在他握有意志底完全自由時，而完成自己的行爲的場合之下，他才能對這些行動負完全的責任，對於不道德行爲底一切強迫予以反抗，乃是道德的責任。然而這與從前的結婚實踐怎能契合呢？依照資產階級的見解。婚姻是一種條約，是一種法律契約，而是最重要的一種契約，因爲牠決定了兩個人終身的肉體及精神底命運。故在當時，這種契約在形式上確是自願締結的：沒有當事者底同意，牠是不能成立的，不過，這一同意底結果如何，誰在實際上締結了婚約，人都是非明白的。要知道，在締結別的契約時既需要真正自由的決定，那末在訂立婚約時爲什麼不要求這種自由呢？難道兩個將要結婚的青年人，沒有可以自由處理他們自己，他們的身體以及身體的諸器官底權利嗎？難道由於武士制而性愛不能成爲時髦，而且難道與武士的通姦之愛相反的夫婦之愛，不是性愛底正確的資產階級的形象嗎？要互爲夫婦的義務，那麼，難道相愛者互相結婚而不與另外人結婚，是不應當的嗎？難道相愛者底這種權利不應高出於父母、親族，以及其他普通婚姻擔

奢與媾的底權利以上嗎？自由的個人批評底權利，既可以毫無拘束地深入於教會及宗教的範圍以內，那麼同一權利對於長輩支配幼輩身體、精神、財產，及幸與不幸的苛刻要求怎能停止住呢？

這些疑問，社會底一切舊緣結口已經弛緩，及一切世襲的觀念已經動搖的時期，都必須要提出來的。世界一下子作了差不多十倍之多；現在展開在歐洲人們眼前的，已不是一半球或四分之一，而是整個的地球了，他們趕急佔有了其餘的八分之七。千餘年來的過時的中世紀思想框架，隨着古舊的狹隘的故鄉框架也崩潰了。在人底對外的和對內的無限視線前面，都展開了廣大的視野。在爲印度底財富及墨西哥和波多西（註）的金礦銀礦所引誘的青年人看來，循規蹈矩以及繼承了幾世代的榮耀的基爾特特權有什麼意義呢？

這對於資產階級的武士巡遊時代，資產階級歸根結底仍抱着資產階級的目的，他們雖也有他們自己的浪漫史與戀愛幻想，不過是資產階級式的罷了。

情形弄得更複雜的是新興的布爾喬亞派，尤其是在佔有制度最受動搖的新教諸國裏面，也都逐漸承認締結婚姻契約的自由，並用上述的辦法實行了這一自由，婚姻依然是階級的婚姻，但在階級底限度以內則承認當事者有某程度的選擇自由。在紙上，在道德理論上以及在詩的描寫上，再沒有像不基於相互性愛及夫妻真正同意的一切婚姻都是不道德那樣堅固確立的觀念了。要之，戀愛結婚曾被宣言爲一種人權，而且不祇是 *Droit de l'homme*（男子底權利），而且一度是 *Droit de femme*（婦女底

（註）波多西——Potosi——爲玻里維亞底最富於礦產的一個區域——編者。

權利)了。

但是這種人權，在一點上，是與其他一切所謂人權不同的。所謂其他人權，在實踐上，只以支配階級，以布爾喬亞氾爲限，而對於被壓迫階級，對於普羅列塔利亞特，則直接或間接歸於烏有了，在這裏，又重新出現了對歷史底諷刺。支配階級依然受某種經濟的影響所奴役，因之，只有在例外的場合之下，在其環境中才有真正自由締結的婚姻，而在被壓迫階級環境中像我們所會述過的一樣，戀愛結婚却是通例。

這樣，結婚底完全的自由，只有在資本主義生產與由它所造成的財產關係底消滅，把那在今日對選擇配偶尚有巨大影響的一切經濟旨趣除去以後，才能達到的。到那時候，除了相互的愛好之外，再也沒有別的動機存在了。

性愛就其性質講既要求一夫一妻的——但是這種一夫一妻制，在今日條件之下只是由婦女來實現的——那末，基於性愛的婚姻，就其性質講，則是個體婚。我們已經見到，巴苛芬認爲由羣婚底順利的轉到一夫一妻制，主要是婦女底事情，那是很對的；他祇是把由對偶婚底進一步的轉到一夫一妻制，歸功於男子；老實說，在歷史上，他降低了婦女底地位，而減輕了男子底不忠實。所以，只要經濟的顧慮——由於這種經濟顧慮之原因，婦女只好忍受男子底這種司空見慣的不忠實，如關於自己生存，尤其關於自己小孩底前途的顧慮，——一除去那末由此而達到的婦女底平權，依據從前的一切判斷，將以此促進婦女多夫制更大的程度來促進男子底真正的一夫一妻制。

並且，那由一夫一妻制從財產關係發生一事而加於它（一夫一妻制）的特徵，亦即第一男子底支配與第二婚姻底不可離異性，都要因一夫一妻制而無形地消失了。男子在婚姻上的支配權祇不過是牠的經濟支配底結果，故它本身隨着後者的消滅而消滅了。婚姻底不可離異性，是半由於一夫一妻制於以發生的經濟地位底結果，歸是這種經濟地位與一夫一妻制底聯繫在被宗教所曲解的觀念中尙未清楚理解的時代之傳統。到了今日，這種不可離異性已經大受破壞了。如果道德的婚姻只是根據愛情的婚姻，那麼惟有戀愛繼續存在的婚姻，才是這種婚姻。不過，各人，尤其男性的強烈的個人性愛底持久性，是人各不同的。要是感情已經完全消失或由新的熱烈的戀愛把它排擠的話，那麼離婚，無論對於雙方或對社會，都是幸福了。只要把人們從無益的離婚訴訟的泥污中拯救出來就好了。

這樣，我們現在關於當前資本主義生產消除以後兩性關係形態所能推想的，主要是屬於消極的性質，大都限於正在消滅着的東西。但是出現什麼新的東西呢？這取決於新的世代長成的時候：男性的一生，再不須用金錢或其他社會權力底手段去買得婦女；女性除了真實的愛情以外，再不須爲了其他某種刺激而委身於男子，或因害怕經濟的結果而拒絕委身於她們所愛的男子。當這樣的人們一經出現，那今日期待於他們的，他們將一點也不熱心了；他們自己會知道，他們的行爲應當怎樣，他們與這相適應會造成關於各個人底行爲的輿論——就只有這樣，沒有別的了。

現在我們再回到摩爾根吧，把他丟的太遠了。對於在文明時期發展起來的社會制度底歷史的研究，已經超過了他的著作底範圍。所以，一夫一妻制的在這一時期的命運，佔據他的工夫並不多。他

把一夫一妻制底進一步的發展也看做一種進步，一種向兩性完全平等的接近，但他並不認為這一目標是已經達到的了。不過，他說：「要是承認家族已經依次經過四種形態，而現在正處在第五種形態中。這一事實，那麼便發生了一個問題，即這一形態在將來是否長久存在呢？答案只可能有一個：它正如過去的情形一樣，一定是隨着社會底發展而發展，隨着社會底改變而改變。它是社會制度底產物，並將是社會文化狀態底反映。一夫一妻的家族，從文明時開始以來，即有顯著地改進，尤在近代，那末至少可以推測：它是能夠進一步改進的，直至達到兩性平等為止。要是在遠的將來，一夫一妻的家族不能執行社會底要求的話，那就不能事先，預言它的繼起者將是什麼了。」

第三章 易洛魁人的氏族 (The Iroquois Gens)

我們現在來講摩爾根底另一發見，這一發見至少與基於親族制度製成原始家族形體，有着同樣的意義。摩爾根證明，北美洲印第安人部落內的氏族團體是用動物名稱命名的，在本質上，它們是與希臘人底 *gens* 和羅馬人底 *gens* 相同的；美洲的形態是原始的形態，而希臘羅馬的形態是晚後的，派生的；原始時代希臘人和羅馬人底全部社會組織及其氏族，大氏族 (*Phratry*) 與夫部落 (*tribe*) 跟美洲印第安人的組織，極其相似；氏族在野蠻人轉向文明以前，甚至再往後一點，爲一切野蠻人所共有的制度（就現在所有的資料而言）。摩爾根證明了這一切以後，便一下子說明了希臘羅馬最古歷史底最困難的一段，同時，出乎意料以外地他給我們闡明了在國家發生以前，原始時代社會組織底根本輪廓。當我們知道了這一發見之後，不論覺得它是如何的簡單，但是摩爾根只是在最近才成就了它的；在其於一八七一年出版的前一著作中，他還沒有發見這個秘密，這個秘密底揭開，在若干期間，曾使那樣自信過強的英國原始時代歷史家們完全沈默下去了。

摩爾根到處用以表示這種氏族團體的拉丁語 *gens* 一詞，與同意義的希臘語 *gens* 一詞一樣，是由全雅利安 (*Aryan*) 的字根 *gen* (德語爲 *Kind*)，因爲在這裏，通例是用 *k* 以代替亞利安語的 *g*) 一詞

發生的 *gan* 即「生殖」之義。Cens, Genos 梵語 (Sanskrit) 之 *Dehanas*, 哥德 (Gothic) 語 (依照上邊所說的通例) 之 *hanti*, 古代諾威 (Noise) 及盎格爾撒克遜 (Anglesaxon) 語之 *kyrn*, 英語之 *kin*, 中部高地日耳曼語之 *kinne*, 同都是表示氏族後裔之意。不過拉丁語之 *gens*, 和希臘語之 *Genos*, 都是專用以表示這種氏族團體, 即有共通的祖先 (在一定場合之下且有共同的族長) 相誇, 且由某種社會的和宗教的制度結合而成爲一個特殊集團者, 但是這種集團底發生與性質, 迄今我們一切歷史家還沒有把他們弄清楚。

我們在前面已經看到, 在研究「普那路亞」一家族時, 氏族在其原始形態上的成份是怎樣的, 它是由凡經「普那路亞」婚姻並由於在這種婚姻中必然居支配地位的觀念而形成某一女族長——氏祖創人底公認子孫的一切人們構成的。在此種家族形態之下, 父親既不能確切地確定, 那只好承認女系了。又因爲兄弟不得娶自己的姊妹爲妻, 只能與異血統的女子結婚, 故由於母權制之故而與此等邊緣女子所生的子女, 便列在氏族以外了。這樣, 留在氏族團體內部的只有每代女兒底子孫了; 兒子底子孫則歸自己母親的氏族裏面去了。當這種血緣集團, 自成爲一特殊集團, 而與同一部落內的類似集團相對立時, 其結果將怎樣呢?

摩爾根特舉易洛魁人底氏族, 特別是塞奈卡 (*Seneca*) 部落底氏族, 作爲這種原始氏族底古典形態。這個部落共有八個氏族, 所用動物底名字如下: (一) 狼, (二) 熊, (三) 龜, (四) 海狸 (*Beaver*), (五) 鹿, (六) 鷗 (*Stipe*), (七) 蒼鷺 (*Heron*), (八) 鷹每個氏族內都奉行以下的

習慣。

(一) 每氏族推選一個酋長 (Sagoyewew) 和平時期底長老 (和一個首領 (Chief, 戰爭時的軍長)。酋長必須從本氏族內選出，他的職位在氏族內是世襲的，因為一有缺位，必須立刻重新遞補起來；戰時酋長可不由氏族人員中選出，他的職位有時儘可暫缺。各氏族從不選舉前一酋長底兒子做酋長，因為易洛魁人奉行母權制，從而，兒子則屬於別一氏族，但是往往選舉前一酋長底兄弟或姊妹底兒子做酋長。男女都參加選舉，不過選舉須得其餘七個氏族方面底承認，然後當選為酋長者，才在全易洛魁同盟總議事會上宣佈就職。這一事件底意義，以後再來說明。酋長在氏族內部的權力，是一種家長的；純粹道德性質的，他沒有強制底手段，同時，在職務上，他又塞奈卡部落議事會以及全易洛魁人同盟議事會的一員。軍事首領僅在作戰時有發令之權。

(二) 每一氏族得任意更換酋長及軍事首領。這仍是由男女共同決定的。被免職的人，此後與其他一般人一樣，便成了單純的戰士與私人。又部落議事會亦可能免酋長，甚至違反氏族底意志亦然。

(三) 氏族人員之中任何人不得在氏族內娶妻。這是氏族底根本規則，亦即維繫氏族的聯繫；這是極積極的血緣關係底消極的表現，由於這種血緣，由它聯合起來的各個人才成爲一個氏族。由於這一單純事實底發見，摩爾根才得初次闡明了氏族底本質。從前關於蒙昧人及野蠻人的報告，把構成氏族制度的各種集團既不理解，又不分別，統通混稱爲部落、氏族、宗族 (tribe) 等等，而且往往關於他們說道，在這些集團內部是禁止通婚的，這證明以前人們對於氏族底本質是如何地不了解啊。這便造

成了一種不可救藥的混淆，麥克·林南就在這個混淆中，當作拿破崙，挺身而出，以期用如下的判決，把牠加以整理：將一切部落分爲禁止在部落內結婚的（族外婚）與許可結婚的（族內婚）二種。他這樣把問題澈底混淆以後，便埋首於深沉的研究中，探討在他的荒謬無稽的兩類中，究竟以那一種爲較古：是族外婚還是族內婚？自發見基於血緣關係且由此而生的其成員間不能結婚的氏族以後，這一無常識的說法才自然而然地煙消雲散了。在我們所見之於易洛魁人的那種發展階段上，氏族內部是嚴禁結婚的，這是當然的事了。

（四）死亡者底財產歸於其餘的同族人所有，它必須留在氏族中。每個易洛魁人所能遺留之物，爲數很少，其遺產是由他的近親同族人相互瓜分了；在男子死掉時，由他的同胞兄弟姊妹以及母親的兄弟來瓜分，在婦女死掉時，由她的兒子和同胞姊妹來瓜分，不是由她的兄弟，而是根據同一原因，夫婦不能彼此繼承，子女也不得繼承父親。

（五）同族人相互援助、保護，尤其幫助報復異族人所予的恥辱之義務。在保護自己的安全上，個人依靠於氏族，而且也能作到這一點；凡侮辱個人的，便算侮辱了全體氏族。因之，從氏族底血緣中便發生了那易洛魁人所無條件地承認的流血復讐之義務。假使別一氏族底某人殺害了一個同族人，那末被害者底全氏族必須爲他復仇。起初試行調解，行兇者底氏族議會開會，大抵用道歉與贈送巨額禮物的方式，向被害者底氏族議會提議和平結束事件。如果提議被接受的話，那麼事情就算解決了。要是不然的話，被侵害的氏族就指定一人或一人以上的復仇者，必須前去尋得行兇者，把

他弄死。如果做到這一點的話，那被害者底氏族便再沒有了訴訟的權利，這筆賬就算勾消了。

(六) 氏族有一定的名字或一系名字，在全部落內只有該氏族一個才能使用這種名字，如此，每個人底名字即可指出他是屬於那一氏族的。氏族的權利是跟氏族的名字密切聯繫在一起的。

(七) 氏族得收異族人爲養子，如此可收容他們全部落底一員，未殺死的軍事俘虜，這樣，由於一氏族收爲養子的原故，亦可成爲塞奈卡部落成員，且因此而獲得一切氏族的與部落的權利。收容養子的事，是依氏族底各個成員底勸議來舉行的：爲男子可收異族人爲兄弟或姊妹；婦女可收他爲子女；爲了確認這種過繼，必須舉行莊嚴的加入氏族典禮。故常有個別的因特殊條件而衰弱的氏族，從別一氏族（獲得它的同意）中收容大批養子，因而重新強盛起來。在易洛魁人中間，加入氏族的典禮是在部落議事會底公共集會上舉行的，事實上把這種典禮變爲一種宗教的儀式了。

(八) 印第安各民族有無特殊的宗教節日，很難確定；不過印第安人底宗教儀式是與氏族聯繫在一起的。在易洛魁人底每年六個宗教節日，各個氏族底酋長與首領，依其職務，都列在一信仰擁護者（*Keeper of the Faith*）以內，而執行僧侶的職能。

(九) 氏族有着共同的墓地。紐約州底易洛魁人的四周，都住滿着白種人底墓地，現在已經消滅了，但從前是存在過的。在其他印第安人中間，墓地還保存着；例如易洛魁人血統相近的塔斯卡羅拉（*Tuscarora*）人，雖然已是他們基督教徒，但每一氏族在墓地上，有獨特的系列，比方母親是與女子葬在一個系列之內，並不是跟父親埋在一起。又在易洛魁人中間，死者底全氏族須參加葬儀，預

備墓地，及宜讀弔詞等等。

(十) 氏族有一議會，是一切成年男女人員底一種民主主義的集會，男女享有平等的投票權。這個議事會選舉並罷免酋長與軍事首領，以及其餘的「信仰擁護者」；它議決同族人中被害者家屬或替他復仇；它並收容異族人加入氏族。總之，它是氏族中的最高權力機關。

照摩爾根說，典型的印第安人的氏族底權利是這樣的：「牠的全體成員都是自由人，都有相互防衛自由底義務；不論酋長或軍事首領都享着平等的個人的權利，並不要求何等的優越權；他們由血緣而結合爲兄弟關係。自由、平等、友愛，雖然這些從沒有明文規定，却是氏族底根本原則，而氏族又是整個社會制度底單位，有組織的印第安人社會底基礎。每個印第安人所具有的獨立與個人底尊嚴，正可由此來說明的。」

當發見美洲的時候，全部北美洲底印第安人，都是基於母權制而組成了氏族。僅在某幾個部落如達科他族 (Dakotas) 中間，氏族已經衰落了，在另外幾個部落中間，如奧傑布華族 (Ojibwas)、奧馬哈族 (Omahas) 氏族已經是依照父系組織的了。

在有五六個氏族的許多印第安人部落中間，我們可以遇到一種獨特的集團組織，每個集團有三四個或更多的氏族；摩爾根把這種集團叫做 *tribe* (兄弟關係) 大氏族。用類似的希臘語，很準切地傳達出了印第安人的名稱。比方，塞奈卡部落有二個大氏族；第一個大氏族包括一個到四個氏族，第二個大氏族包括五個到八個氏族。若詳細研究起來，便可發見此等大氏族大抵是由部落最初分裂成

的原始氏族；在禁止氏族內部通婚之下，每個部落必須至少包括二個氏族，以期獨立存在。隨着部落底增殖，每個氏族又分裂爲二個或二個以上的氏族，這些氏族如今便成了獨立的了！而包括一切女兒氏族的原來氏族，仍當作大氏族而繼續存在下去。在塞奈卡部落及其他多數的印第安人中間，一個大氏族內的各氏族，被認爲兄弟氏族，而別個大氏族的各氏族被認爲從兄弟氏族，像我們在前邊所看到的一樣。美洲親族制度中所有的名稱都有極現實而富於表現的意義。起初沒有一個塞奈卡人能夠在大氏族內結婚的，但是這種習慣久已廢置不用。如今只限於氏族了。據塞奈卡部落所有的傳說，「熊」與「鹿」兩個氏族是原來的氏族，其他氏族都是從這兩個氏族派生的。自這個新制度確立以後，它已依着必要而外觀改變了；要是某一大氏族的各氏族滅亡的話，那末往往從別的大氏族中撥幾個整個的氏族去補充牠。因此，我們在各種部落中間，可以找到有屬於各個大氏族的名稱相同的大氏族。

易洛魁人底大氏族底職能半是社會的，半是宗教的。（一）在遊戲中大氏族互相對壘着；每一大氏族派出它的最優等的遊戲員，其餘的各按大氏族旁立參觀，以其遊戲員底獲勝爲賭。（二）在部落議事會上，各大氏族底酋長與軍事首領坐在一起，一集團對着一集團各個演說者向各大氏族的代表演說，每個大氏族像一個獨特的團體。（三）如果部落內發生殺人事件，並且行兇者與被害者不屬於同一個大氏族時，則被害的氏族常訴於它的兄弟氏族；那時這些氏族就舉行大氏族議事會，以全體對付別個大氏族，使後者也召集自己的議事會，以謀事件的和平解決。這樣，在這裏，大氏族又以原來的氏族的資格出現，比從它派生的比較微弱的個別氏族來得更有成功之希望。（四）在重要人物死亡

時，對方大氏族舉辦安葬及弔禮，而死者底大氏族人員則以送葬者資格參與葬儀。酋長死時，對方大氏族將缺位情形通知易洛魁人底同盟議事會。(五)在選舉酋長時，大氏族議事會也出現於舞台。兄弟氏族對選舉底承認，是認爲是當然的；但別個大氏族底各氏族是可以提出異議的。在這種場合之下，這個大氏族底議事會即召開會議，如果議事會贊成反對的話，則選舉就算無效了。(六)從前，易洛魁人有一種特殊的宗教秘密儀式。白人把牠們稱爲魔術小屋 (medicine lodge)。這種秘密儀式在塞奈卡部落內，是由二個宗教兄弟會所主持的，在收容族員典禮時舉行，兩個大氏族中各去一個這樣的兄弟會。(七)在征服美洲時，住在達拉斯加拉 (Dallas) 四區的四個 *tribes* (氏族)，如果確實都是四個大氏族的話，那麼，這證明像希臘人底大氏族，及日耳曼人底類似的氏族聯合團體一樣，這種大氏族也都有軍事單位的意義；這四個 *tribes* 各成一隊，各以特別的方式和自己的旗幟，並在自己的首領指揮之下，參加作戰。

正如幾個氏族組成一個大氏族一樣，同樣，在氏族制度底古典型態上，幾個大氏族則組成一個部落；在若干場合之下極衰弱的部落缺乏大氏族這種中間環節。

美洲各個印第安部落都有什麼特徵呢？

(一) 自有的領土及自有的名字。每一部落，除自己實在住居底地方以外，還擁有一片供打獵和撈魚的廣大領域。在這片領域界限之後，則爲一直伸至鄰近部落境界的廣袤的中立地帶；在語言相同的各部落中間，這種中立地帶較小，在語言不通的各部落中間的中立地帶較大。日耳曼人底沿境森林

(boundary forest) 凱撒底蘇匯維人 (Caesars Saev) 在其領土四周所設的荒地；以及丹麥人與日耳曼人間的 isarrholt (丹麥語爲 jarnved times Danens) 日耳曼人與斯拉夫人中間的薩克遜森林和 Rarabor (斯拉夫語——「防衛林」) (普魯士 Rarabornburg 即由此得名的) 都是這種中立地帶。這種並非由一定界限劃分開的領域，則爲部落底共有土地，而爲相鄰部落所承認，自己亦須防衛，以免他人侵佔。境界底這樣不確定，大抵僅在人口巨大增加的時候，才在實際上感覺不方便了。

部落的名稱，就外表看來，在大多數場合之下，偶然發生的居多，而自覺選擇的很少。隨着時代的進展，往往有這種情形發生，即鄰近部落給一個部落取一個名字，以別於本部落的名字，這正如克勒特人給德意志人所起的他們最初的一同的歷史名稱「日耳曼人」一樣。

(二) 特殊的僅爲這個部落所專有的方言。在事實上，部落與方言本質是一致的。因分裂而形成新部落與新方言，在美洲還是不久以前發生的事情，即到今日，猶未完全停止。在兩個衰微的部落合併而爲一個的地方，有時例外地在同一個部落內說着兩個相近的方言。美洲各部落的平均人數，在二千人以下，而權易洛魁部落却有二萬六千人，實爲美國用同一方言的印第安人底最多者。

(三) 正式任命由氏族所選出的酋長與軍事首領底權利。

(四) 罷免他們之權利，甚至違反他們的氏族底意願。此等酋長及軍事首領既都是部落議事會底會員，那末部落對於他們的這種權利，是當然的。凡在部落聯盟已經組成以及加入該聯盟的一切部落都有代表參加聯盟議會的地方，則上述的權利便歸於聯盟議事會了。

(五) 共通的宗教觀念(神話)及禮拜儀式。『美洲印第安人，在其野蠻的風度上乃是一種宗教的民族。』他們的神話今尚未被批判地研究過；他們把自己的宗教觀念——一切種類的精靈——業已體現在人的肖像上，但是他們所處的野蠻下期。還不知道有所謂偶像。這是還處在向多神教發展路程中的對自然與元素崇拜。各部落各有各的經常的節日，用一定的禮拜形式。例如跳舞與競技來慶祝；尤其跳舞為一切宗教祝典底主要的構成部分，每一部落是分別慶祝自己的節日的。

(六) 公共事務的商議有部落議事會。老是由各個氏族底一切酋長與軍事首領，他們的真正代表者組成的，他們在任何時候都可罷免；議事會公開開會，四周圍着部落底其餘人員，這些人員有權參加討論，并得要求採取意見；但由議事會來決定。通常，每個出席的人都可隨意發表意見，婦女亦可經他們所委託的發言人，陳述自己的意見。在易洛魁人最後的決定；日耳曼需要全場一致通過，這正如馬克(Mark)村莊決定某些問題時的情形一樣。調整對其他部落的關係，亦在部落議事會的權限以內；部落議事會並接受和派遣使者，宣戰及媾和。要發生戰爭的話，那在大多數場合之下，只有志願兵參加。在原則上，每一部落與未訂和平條約的其他部落，都算是處在戰爭狀態中的。

反對這種敵人的軍事行動，大抵是由各個優秀的武人來組織的；此種武人舉行一種戰爭跳舞，凡加入跳舞的人，就由此宣告他亦加入了出征軍隊。隊伍可立刻組織起來，即時出動，受侵犯的部落領域防衛，大抵也是由志願隊來擔任的。這種隊伍的出發與凱旋，總要舉行公共典禮的。這種出征並不需要得到部落議事會底同意，既不請求，也不給與。這與塔西佗(Tacitus)所記述的日耳曼隨兵(Mo-

(Lovers) 底私鬥的出征是一樣的，不過日耳曼人的隨兵隊，已具有比較經常的性質，而成爲一種在平時也有組織，在戰時再號召其他志願兵的強固核心了。這種軍隊罕有爲數衆多的；印第安人底最大的出征隊，甚至到很遠的距離去，也僅有很少的戰鬥力，如數個這種隊伍爲了某一大規模措施而聯合起來時，其中每個隊伍仍只服從他自己的首領；作戰計劃底統一，有此等首領會議以資保證。據安密亞那斯·馬塞里那斯 (Ammianus Marcellinus) 的記載，第四世紀阿利馬尼人 (Alimanni) 在上萊茵 (Upper Rhine) 的作戰方法，就是如此。

(七) 在有幾個部落中間，有一個最高的元首，但他的權力是很不大的。他是酋長之一人，當需要緊急行動時，在未召集議事會採取最後決定之前，他可臨時採取相當的辦法。在這裏我們看到了一種微弱的具有執行權力職權的萌芽，不過這種萌芽在以後的發展中大抵歸於烏有了。因爲這種執行權力，如後面所述，雖不是到處，但在多數場合之下，是由最高的軍事首領底職權中發達起來的。

美洲印第安人底大部分，並沒有超出聯合而爲部落的範圍。其中人口不多的部落，彼此由廣大的邊境地帶隔離開來，且爲不絕的戰爭所削弱，他們以少數的人口占有遼闊的地面。血緣部落間的聯盟，常因暫時的必要而結成，等到這一必要一消失就告解散了。但在個別的地方，起初爲血族俱樂部分散的部落又重新團結而構成永久的聯盟，爲形成民族的第一步。在美國，我們於易洛魁人中，便可見到此種聯盟底最發達的形態。他們從密西西比河西部（在這裏，他們大概爲達科他大血族集團底一分支）住居地域遷移出來，經過長期漂泊之後，最後便定居於今日的紐約州，而分成了五個部落：塞奈

卡 (Sarac's)、探尤加 (Cayuga)、溫嫩多加 (Onondaga)、奧奈達 (Oneida)、及摩和克 (Mohawk)。他們以鱒魚、打獵及原始園藝為職業，住在太平用柵防衛的村落中。他們的人口從未超過二萬，五個部落之中有幾個共同的氏族；他們說着同一言語非常近似的方言，住着一個廣袤的領域。這塊領域為五個部落所瓜分，因為這塊領域是重新征服的，所以這些部落在習慣上都團結起來，以對付被他們所驅逐的部落，自是當然的事。至遲到十五世紀之初，這樣便已發展而成爲一種真正的「永世聯盟」(eternal League)，這種聯盟，一經意識了牠所具有的力量，便立刻具了進攻的性質。約在二六七五年左右，達到了它的強盛巔頂，征服了它的四周的廣大土地，把這些地方上的住民一部分驅逐出境，一部分使之朝貢，就印第安人未超出野蠻時代下期（從而，把墨西哥人、新墨西哥人及秘魯人除外），一點而言，易洛魁人聯盟乃是印第安人所剛造成的最發展的社會組織。聯盟底根本特點如下：

(一) 五個血緣部落以部落底一切內部事項完全平等及獨立爲基礎的永久聯盟。這個血緣關係則爲聯盟底實質基礎。五個部落之中，有三個稱爲父親部落，互爲兄弟；其餘二個稱爲兒子部落，也互爲兄弟。三個較老的氏族在五個部落中還是由活的成員來代表的，此等成員皆被視爲兄弟。其他三個氏族在三個部落中尚有生存者，他們的成員也互稱爲兄弟。共同的言語，（僅有方言的差異），便是共同血統底表現與證據。

(二) 聯盟底機關爲聯盟議會，係由地位及權威都是平等的五十個酋長所組成；這一議事會在

聯盟底一切事務上有最後的決定權。

(三) 在這五十個酋長創立聯盟時，係按各部落和氏族而當作爲聯盟目的所特別設置的新官職的代表者來分配的。在解除職務時，相適應的各氏族便選一代理者，此種代理者得隨時罷免；不過批准職務底權利，是屬於聯盟議事會的。

(四) 此等聯盟的酋長們，同時都是他們的部落底酋長，享有參加部落議事會及投票之權。

(五) 聯盟議事會底一切決議，必須經全體通過。

(六) 投票是按部落來舉行的，這樣，每個部落及在每個部落裏邊議事會底全體會員，都須一致贊成，決定方算有效。

(七) 五個部落議事會中之任何二個得召集聯盟議事會，但聯盟議事會不得自行召集。

(八) 會議在聚集起來的民衆面前公開舉行的，每個易洛魁人都可發言；但最後的決定歸於議事會。

(九) 聯盟沒有立於執行權力，元首地位的那種人。

(十) 但聯盟有二個具有平等職能及平等權力的最高軍事首領（類似斯巴達人底二「王」，羅馬底二執政官。）

易洛魁人過了四百餘年，直至今日還在過着的社會制度，就是如此。我跟摩爾根之後，很詳細地敘述了這種制度，因爲我們在這裏有二個機會，可以研究還不知有國家的社會組織。國家是以與舊

成它的全體成員大眾相分離的一種獨特的社會權力爲前提的。所以，馬婁（Marble），以正確的感覺爲指導，承認日耳曼的馬克制度爲一種純粹社會的制度，雖然它以後大抵作了樹立國年底基礎，但在本質上它是與國家不同的。馬婁在他的一切著作中所研究的，都是關於社會權力從馬克村落、田莊及城市與夫跟它平行的等原始組織中底逐漸發生。我們從北美印第安人就可看出，起初一個統一的部落怎樣漸漸地散布於廣漠的大陸；各部落怎樣分裂而成爲氏族，成爲諸部落總體；言語怎樣改變，不僅成了互相不懂的東西，而且差不多消失了原來統一性底種種痕迹；與此並行，在一個部落內部各個氏族怎樣分裂爲好幾個氏族，舊的原来的氏族仍大氏族方式保存着，而此等舊氏族底名稱，仍與遼遠的及老早彼此分離的部落的相同——「狼」與「熊」仍爲大多數印第安部落底氏族名稱。一般說起來，上述的社會制度，對它們全體都是適用的，所不同的只是他們之中許多並未達到近親部落底聯盟而已。

我們並看到，氏族一經成爲基本的社會細胞，那末差不多以不可克服的必然性（因爲這是完全自然而然的）要從這種細胞中發展出氏族，大氏族及部落底全部結構。這三種集團代表着血緣關係底各種不同的程度，並且其中，每種都是閉關自守，各管各的事情，又一個成爲一個的補充。歸它們管轄的事情範圍，包括下期野蠻人的全部公共事務。因此，我們凡遇見某一民族有作爲基本社會細胞的氏族時，便可找出他的與上述情形相同的部落組織來；凡在有充足資料的地方，如在希臘及羅馬，我們不僅能找出這種組織，而且確信在未有資料的地方，與美洲社會制度底比較，亦可給我們說明一切最困難的疑問與曖謎。

這種氏族制度在頃的一切樸素的簡單性上，是如何奇妙的一種組織啊！沒有軍隊、憲兵及警察，沒有貴族、國王、總督、知事及審判官，沒有監獄，沒有訴訟，但是萬事都是有條有理的。一切的紛爭和誤會，都由有關係者的全體——氏族或部落，或各個氏族相互之間來解決了；血的復仇僅當作極端的罕少應用的手段；我們今日的死刑，只是這種複雜的文明形態，而帶有文明底一切利益與弊害。雖然有着比今日更多的共同事務，但是好多家族的家庭經濟都是共同地和共產主義式地經營的。土地乃是全部落底財產，僅有小小的園圃交給個別住戶暫時使用，——可是，他們並不如今日那樣麻煩複雜的管理機關底形迹。有事件發生，有關係者就解決了牠，在大多數場合之下，數百年的習慣就把萬事調整好了。貧人和窮光蛋都是不會有的，因為共產主義的經營與氏族都知道他們對於老人、病夫與戰爭殘廢者的義務。一切都是自由、平等的，不分男女。奴隸之事還是沒有的，奴役異部落的事情照例，也是沒有的。常易洛魁人約在一六五一年左右征服伊里人（*Illinois*）及「中立國民」（*Neutral Nation*）的時候，他們向他們提議作為完全平等的會員加入自己的聯盟；僅到被征服者拒絕這個提議時，他們才把他們從其土地上驅逐出去了。

凡會與純潔的印第安人接觸過的白人，對於這種野蠻人自尊心、公正、高尚、及勇敢底稱讚，表明這樣的社會產生了怎樣的男女啊。

不久以前，我們在非洲看到了這一種勇敢的榜樣。卡斐·咀魯人（*Kaffir*）在數年前，努比亞人（*Nubians*）在數月前——兩族都是氏族制度尚未絕滅的部落——曾作了那任何歐洲軍隊所不能做的

事情。他們沒有槍砲，僅僅用柄槍與投槍（Javelins and spears）爲武器，在英國步兵——公認在密集部隊戰鬥上是世界第一——的速射砲的彈雨之下，竟衝至前面，造成白刃戰，不止一次衝散英兵隊伍，甚於擊退他們，不管在武器上是非常的不平等，也不管他們是完全沒有兵役，更不知道什麼是軍事訓練的。有一位英吉利人底訴苦，謂卡麥人（Carmen）在二十四小時內比馬走的又多又快，這就可以證明這種野蠻人能够抵抗和執行什麼了。「他們分泌出了堅固而強韌的微小筋肉，好像鋼一樣。」——一位英吉利的藝術家說。

在沒有劃分爲種種階級以前，人類及人類社會就是如此。要是我們把他們的地位與今日極大多數文明人的地位作一比較，那末就可以看出今日的無產者或農民與古代自由的氏族成員間底差別，有很大的。

這是問題底一面。不過，我們不要忘記，這種組織是註定要滅亡的。它不會超出部落底範圍；部落底聯盟，如在後面所述的，以及如易洛魁人想奴役其它部落的企圖中所表現的，已表示它的崩潰底開始。凡是部落以外的，便是法律以外的。在沒有一定的和平條約之下，便是各部落間的混戰，而且這種戰爭是進行的很殘酷，這種殘酷性把人類跟別的動物區別了開來，僅到後來才因兩方利益的要求而稍微緩和了。

在全盛時期的氏族制度，如我們在美洲所見的，是以極不發展的生產，從而，廣大地域上居民的極度稀薄，再從而人類之差不多完全受支配於與他無緣的，對立的，所不了解的外部自然（這反映於

樸素的宗教觀念中）爲前提，無論對於別一部落的異族人或對於自身，部落都是人底一種限界；部落民族和它們的制度，都是神聖而不可侵犯的；都是一種自然所賦與的最高權力，個人在其感情、思想與行動上都依然要無條件地服從這種權力的。這時代底人們，在我們看來，不論怎樣威風，但是他們相互並沒有什麼差別，用馬克思的話說，他們還沒有脫離原始社會底臍帶。

這種原始社會底權力一定要被打破的，而且它已經被打破了。不過它是受這種影響而打破的。這種影響在最初認爲是退步，是沒落，是從古代氏族制度之單純的道德頂上之墮落。最卑下的利益——卑鄙的貪慾，狂暴的情慾，卑劣的吝嗇，對共有財產之利益的掠奪——乃是新的、文明的階級社會底教文；最可鄙的手段——偷竊、暴力、欺詐、背叛——摧毀了舊的無階級的氏族制度，乃至使它崩潰，而這一新社會自身，在其存在之整整兩千五百年間，只是區區少數人剝削被壓迫的絕對大多數人的一種發展罷了。而今日社會的成爲這種情形，比從前任何時期更加厲害了。

第四章 希臘人的氏族

希臘人，像皮拉斯齊人（Pelasgians）以及別的同部落的氏族一樣，在先史時代就依照像阿美利加人所有的那種有機的次序：氏族、大氏族、部落部落聯盟，組織起來了。大氏族也許是沒有的，如多利安人（Dorians），就是如此；部落聯盟也許不是到處發生過的，但是在無論何處，氏族終是基本細胞。當其出現在歷史舞台上的時候，希臘人已經站在文明底門闕上了；在他們與上述美洲諸部落之間，橫着兩個差不多很大的發展時期，亦即英雄時代的希臘人比易洛魁人超過兩個時期。因此，希臘人底氏族已經不是易洛魁人底那種古昔的氏族了，羣婚底痕跡開始在顯著地消失着。母權制已讓位於父權制；靠父權制之助而勃興的私有財產，在氏族制度內打開了頭一個缺口。而第二個缺口則爲第一個缺口底自然結果：在實行父權制後，富有的女繼承人底財產，當她出嫁時，既歸於他的丈夫，那就說，既轉交與一個氏族所有，那末，這便摧毀了一切氏族權的基礎，當這時候，氏族爲了保留少女的財產計，不惟容許少女在氏族內結婚，而且使她非這樣做不可了。

據格羅脫（Grote）的希臘歷史，雅典的氏族尤其是以下列各爲基礎的：

（一）公共的宗教節目及舉行祭祀一定的神底神聖儀式之特殊權利，這種神被想像爲氏族底祖

先，而取有獨特的稱謂。

(二) 公共墓地(參照德謨土內斯底「女彪利底」Demosthenes, Epitaphos)。

(三) 相互的承繼權。

(四) 當受侵害時相互援助，保護及支持底義務。

(五) 在某種場合之下，特別是在事關孤女或女承繼人的時候，在氏族內結婚之相互的權利與義務。

務。

(六) 至少在若干場合之下，財產之共有，及自設的 *heron* (管理人) 和會計。

以後幾個氏族給合而為一大氏族，不過關係不大密切；但是在這裏，我們仍能見到同樣的權利與義務，特別是一定的宗教儀式底共同舉行及當大氏族人員被殺時緝辦兇手底權利。一個部落底全體大氏族又有共同的定期舉行的宗教節日，由貴族(βασίλειοι) 中選出的 *prophetes* (部落長) 來主持。

格羅脫所說的，至此為止。馬克思關於這一點指出說：「經過希臘氏族，可以明瞭地看清算昧人

(例如易洛魁人)。」要是我們把我們的探討繼續下去，那末把這種意味人可以看的更清楚。

在事實上，希臘的氏族具有以下的特徵：

(七) 父權制的血統。

(八) 除與女承繼人結婚以外，禁止氏族內的結婚。這一當作法律而構成的例外及其方式化證

明，古時的規則還是有效的。這也是從下面一種公認的規約而發生的，即婦女出嫁以後，就不參與本

氏族底宗教儀式，而改行她所加入的丈夫的大氏族底宗教儀式了。根據這種習慣及狄卡爾珂斯 (Dicaearchos) 的著名的引述氏族以外的結婚是一種通例，所以，柏刻 (Parker) 在 "Griechen" 中就率直地認為，無條件何人是不許在自己的氏族以內通婚的。

(九) 氏族收容養子的權利；這是用家族收容養子的方法來實現的，但須舉行公衆的儀式，不過這祇是一種例外的事罷了。

(十) 選舉并罷免首長 (archon) 之權利。我們知道，每一氏族都有它的首長，至說到這一職務是否是由一定的家族世襲的，從無人提及過這一點。在野蠻底末期，預料還沒有嚴格的世襲制，因為這種世襲制是和氏族內底富人與窮人都享有完全平等權利的秩序不相容的。

不僅格羅脫，而且尼布爾 (Niebuhr)、蒙森 (Mommsen)、及上古底其它一切歷史家，都爲氏族問題所困惑。不論他們如何正確地敘述了氏族的許多特點，但是他們總是把宅看作家族集團，從而，他們不能理解氏族底性質與起源了。在氏族制度之下，家族從不是個組織單位，也不能成爲一個組織單位，因爲夫與妻必然是屬於二個不同的氏族的。氏族是整個兒地包括在大氏族以內，大氏族是整個兒包括在部落之內；但家族一半是包括在夫底氏族以內，一半是包括在妻底氏族以內。國家在其公法上也不承認家族，到今日爲止，家族不過是在民法上存在着而已。雖然如此，但是我們的全部歷史科學直至現在，都是從一個妄誕的前提出發的，這種前提成爲不可爭論的，尤其在十八世紀，即以爲比文明時期於難較古的一夫一妻的個體家族，曾是爲社會和國家在它的周圍逐漸結成的核心。

馬克思補充說：「格羅脫先生其次應當認清，雖然希臘人由神話中得出了他們的氏族，但是這種氏族比他們自己所造成的神話及其諸神與半神爲古。」

莫爾根愛引用格羅脫的話，因爲他是個權威的和十分值得信託的證人。其次格羅脫說：每個雅典民族有着一個從他們的想像的祖先傳給他們的名字，在梭倫（Solon）時代以前，在一切場合之下而在梭倫時代以後在無遺言的場合之下，死者底同族人，承繼他的財產，在遇害的場合之下，最先被害者親族，其次，其餘同族人，最後，氏族人員有向法庭告發犯罪者的權利與義務：「凡我們關於最古的雅典法律所知道的一切，都是以氏族及大氏族的劃分爲基礎的。」

氏族底起源於共同的祖先，已成了「學究俗物」（Crotcheted philology）（馬克思）底頭等腐敗的工作了，不消說，他們把這祖先看作純粹的神話，所以他們簡單地便不能解釋氏族，是從彼此並存甚至起初不是相互有血緣的家族中起源的，但是他們爲了證明氏族底存在，却不能不如此了。於是他們就繞着他們的空談底迷魂陣，不出乎這一論調了：系譜（Pedigree）、自然是一種神話，但氏族在現實上却是存在着的，因之，歸根結柢，格羅脫便說了如下的話（括弧內的話是馬克思說的），「我們僅間或聽到這種系譜，因爲僅在某種場合之下，特別是在典禮場合之下才公開說到它的。可是不大著名的氏族也有共同的宗教儀式（這是非常奇特之事，格羅脫先生）！和共同的超人的祖先，與夫共同的系譜，正與有名的氏族一樣，（格羅脫先生，這在不大出名的氏族中間仍是很奇特的一回事啊；）根本的計劃，與理想的基礎（親愛的先生！不是理想的（Ideal）而是肉體的（Corporeal）啊！在一切氏

族中間都是相同的。」

馬克思把摩爾根對這一問題的答案綜結起來如下：「跟原始形態——不論希臘人或其他死亡民族都有過這種形態——的民族相適應的血緣制度，保證了氏族底一切成員底相互親族關係底知識。他們從孩兒時代起，就在實踐上學會了這種對他們非常重要的知識。隨着一夫一妻制的家族底發生這遂被忘記了。氏族的名字創造了系譜，與之並行的個別家庭底系譜便成了失掉意義的了。這個氏族的名字，現在便作了它的承擔者血統共一事證據；但是氏族底系譜業已十分疏遠，以致除了有比較近些的共同祖先的少數場合以外，氏族底成員已經不能確切地確定他們的真正親族關係底等級了。名字的自身乃是共同血統底證據，而且除了養子的情形以外，也是不可爭辯的證據。反之，像格羅脫及尼布爾所作的（他們把氏族變為純粹虛構與詩的創作底產物，）對氏族成員間任何親族關係底事實的否認，只有「理想的」，亦即純粹書齋學者才能幹得出的。由於後代底聯繫，由其隨着一夫一妻制底發生，而日益疏遠，及過去的現實反映於幻想的神話作品中，於是善意的俗物便作出了而且還在作着一種結論，謂幻想的系譜創造了現實的氏族。」

大氏族，像美洲印第安人的一樣，是一種最初的氏族，它結合了幾個從它分出的女兒氏族，並且它往往還使這些女兒氏族從一個共同的祖先生出的。據格羅脫說：「所有同時代之人，海格推奧斯（Hegrevios）大氏族底成員，都承認同一個神為其第十六等親的祖先。」所以，這一大氏族的一切氏族本來都是兄弟氏族。荷馬就把大氏族看做一種軍事單位，在那有名的一節中，涅司忒（Nestor）勳

普阿加納德 (Agamemnon) 說：「按照大氏族和部落來編制人們，以便大氏族可以援助大氏族，部落可以援助部落。」此外，大氏族在其成員被害時有告發的權利與義務；因之，在以前大氏族也有流血復仇底義務。其次，它有共同的宗教儀式與節目，全部希臘神話從其本身所帶來的古代雅利安人的自然崇拜而來的發展，大體上是由氏族及大氏族造成的，並且這一發展是在它們內部繼續進行的。再則，大氏族有一個大氏族長 (Patriarch)，據得庫蘭給 (Daoulange) 說，它還有全體大會，採取必須執行的決定，並擁有審判與行政的權力。甚至以後的輕視氏族的國家，也還給大氏族保留下了行政性質底若干公共機能。

幾個近親的大氏族構成一個部落。在亞蒂加共有四個部落：每一部落有三個大氏族，而每個大氏族則有三十個氏族。各個集團底這種確切的決定，須以對自然發生的秩序有自覺的和有計劃的干涉為前提。至於這是怎樣，且在什麼時候，又為什麼發生的，希臘歷史關於這一點沒有提及，希臘人自己關於他們的歷史也沒有保存下比英雄時代更遠的記憶。

希臘人是密集在一個比較狹隘的領域裏面，他們的方言上的差異，並沒有像在廣大的美洲森林中的那樣顯著；但是在這裏我們看到，僅有基本方言相同的部落才結合而成為一個大整體，甚至小小的亞提加 (Little Attica) 也有獨特的方言，這一方言後來獲得了統治地位而作為全部希臘底共通語言了。

在荷馬底詩中，我們可以找出，希臘的各部落，在多數場合之下，已結合而為不大的民族了；但

是在這種民族內部，氏族、大氏族、及部落，還完全保存着他們的獨立。他們已經在於用城牆防備的城市裏面，人口底數目，隨着畜羣底增加，農業底擴張，以及手工業底出現，而日益增大；同時，財富的差別，從而，古代原始民主主義內部底貴族份子，也生長起來了。各個小民族，爲了佔有最良的土地及爲了掠奪戰利品，進行着不斷的戰爭；軍事俘虜奴隸制，已成爲公認的制度了。

這些部落與小民族底社會制度如下：

(一) 常設的權力機關爲議事會 (Boule)。就外表看來，這種議事會最初似乎是由各氏族首長 (archons) 組成的，以後因其人數日益增多，改由特別選舉之人來組成，這種特別選舉之人便作了形成和鞏固貴族份子底基礎；狄奧尼希阿斯 (Dionysios) 給我們所描寫的英雄時代由顯紳名人 (Ephoroi) 組成的議事會，正是如此。議事會對於一切重要問題採取最後的決定；例如伊士希羅斯所說的底比斯 (Thebes) 議事會，曾有一個在當時環境之下有決定意義的決定，即議決對厄提奧克利 (Eteocles) 舉行榮譽的安葬禮，而將玻里尼開茲 (Polyneikes) 的屍體，拋棄，讓狗吃掉。後來自造成國家以後，這種議事會就變爲元老院了。

(二) 民衆會 (Ekklesia)。我們已經看到，在易洛魁人中間，當議事會開會時，男男女女都圍繞在周圍，以確定的秩序參加討論，左右它的決定。如今在荷馬所描寫的希臘人中間，這種列席之人，用古代日耳曼人的法庭的術語說，已經發展而爲一種真正的民族大會，這在古代日耳曼人也是有的。民衆大會由議事會召集，以解決重要的問題，每個男子皆得發言。解決方法是用舉手（見伊士居亞羅斯

的「請願保護者」(The Suppliants, 697) 或歎呼，最末一級的最高權力則屬於民衆大會，因為，像蕭曼 (Schömann) (『希臘的古史』——*Astianities of Greece*) 所說的，「當討論到一件事情，其執行須要民衆參加的時候，凡違反民衆意志而可用以強制他們來執行的方法，荷馬並未提及過。」顯然在這個時代，在部落中一切成年男子都是戰士，那時可以對抗民衆而與民衆相分離的公共權力還是沒有的。原始的民主主義還十分盛行，在判斷諸事會及軍事首長 (Boetes) 底作用時，我們應當以此爲權力與出發點。

(三) 軍事首長。馬克思關於此點說道：「歐羅巴的學者大半爲天生的宮廷走狗，他們把軍事首長變爲近代意味的君主。央岐人共和主義者——摩爾根是反對這一點的。他極其俏皮地但很正確地關於阿諛的格蘭斯頓 (Gladstone) 先生與他的 "Evrouns Mundi" 說道：「格蘭斯頓先生，給我們把英雄時代底希臘首長描寫成國王和公侯，並錦上添花，說道，他們也都曾是紳士；但是他自己應當承認，我們所發現的他們的長子繼承底習慣或法律，似乎已經很充分，但是並不是過於明確地表現出來的。」預料附有這種保留條件的長子繼承制，在格蘭斯頓看來，已經是充分地但不十二分明確地是失掉任何意義的了。

我們已經見到，易洛魁人及其他印第安人底首長職務底世襲情形是怎樣一回事了。在氏族內部，在多數場合之下，一切職位都是選舉的，因之在氏族範圍內也都是世襲的了。在遞補遺缺時，最近的同族人——兄弟或姊妹底兒子，便漸次享有優先權，要是沒有擴除他的原因的話。所以，要是在父權制

統治之下的希臘人，其軍事首長職位通常是傳於兒子或兒子中的一人，那末道僅不過證明兒子們因民衆選舉的原故是能有承繼的希望，但是決不能作爲不經這種選舉的合法承繼底證明。在這種場合之下，我們看到，在易洛魁人和希臘人中間，在氏族內部已經有了特殊的顯貴家族底最初萌芽，而希臘人並且還有了未來的世襲元首或君主底最初萌芽。因此，預料希臘人的軍事首長，與羅馬皇帝（*Emperors*）的情形相同，不是由民衆選出的，便是一定由民衆的公認的機關——講事會或民衆大會——所認可的。

在「伊里亞特」中，「大丈夫底主宰者」阿加綿農，並不像是希臘人底最高皇帝，而像是在被圍城市前的同盟軍底最高首領。當希臘人中間發生內訌的時候，「奧特賽」（*Odysses*）底有名的一節文字中，就指出了他的這一地位：多頭制是不好的，應該有一個人做首領云云。（倘有人人愛誦的以後附加的敘述王權標誌的詩句：）「奧特賽」在這裏並沒有講到統治底方式，而只是要求在戰爭中須服從最高首領。

在特羅伊（*Troy*）之下，希臘人只是一種軍隊，在他們的民衆大會上，行着十分民主主義的秩序。阿溪里（*Achilles*）說及贈品即戰利品底分割時，他總是把這一任務不委之於阿加綿農或別的某軍事首長，而是委之於「阿奇亞人（*Achaeans*）的兒子們」即民衆。形容詞：「宙斯（*Zeus*）所生的」，「宙斯所養的」，並未證明什麼，因爲每個民族都是由起源於一個神的，而部落首長底氏族已經起源於一個「更貴重」的神——在這裏是宙斯——了。甚至人格非自由之人，比如飼豚的攸米阿斯（*Funecos*）都是「神聖的」（*diothehoioi*），因之，這在「奧德賽」中，比「伊里亞特」時代更

還得多。在同一「奧德賽」中，把「英雄」的名義，還是給予傳令官馬里阿斯 (Maires) 及音樂師德謨多可斯 (Demodokos) 的。要之，希臘著作家所用以表示荷馬的所謂統治權（因為它的主要的特徵——便是軍事的指揮）的軍事首長（"basileus"）這一字，與議會和民衆大會並行，只是表示軍事的民主主義而已。」（馬克思。）

軍事首長，除軍事的職權以外還有祭祀的及裁判的職權；審判的職權並沒有確切規定，但牧師的職權是把他當作部落或部落聯盟底最高代表者而給與他的。關於民事行政的職權從沒有講起過；但是就外表看起來，在職務上，軍事首長也是議事會底一員。這樣，把 *basileus* 翻譯爲德語 "König" (König)，在語源上是完全正確的，因為 "König"，這一字是由 *Kunig, kunne* 來的，即「氏族頭目」的意思。不過，與現代意義的「國王」(König) 一詞，並不相適應。古代希臘 (*Basileus*)，修昔的底斯 (*Thucydides*) 把古代的 *basileia* 很確定地叫做 *Politeia*，即由氏族發生者的意思，並說他還有明白規定的因而有限職權。亞里士多德 (*Aristotle*) 曾說，英雄時代底 *basileia* 會是統御自由人的首領，而 *basileus* 則爲軍事首長、法官及最高僧侶；所以 *basileus* 並未握有後來所謂的統治權力 (註)。

這樣，我們看見，在英雄時代的希臘社會制度中，古代的氏族組織，還是完全存在着的，不過同時我們也看見它的瓦解也已經開端了：由兒子繼承財產的父權制，（這促進了家族中財產的積蓄，加強了家族與氏族的對抗；）財產的差別因世襲的貴族及君主政體底最初萌芽之形成而對社會制度的影響；起初雖僅限於軍事俘虜，但業已造成奴役同野蠻人甚至同氏族人的同能的奴隸制；從前部落間的

鬭爭爲獲得家畜、奴隸、財寶而變爲陸上和海上的有組織的掠奪，以及該混戰之變爲一種正常的營生方法；一句話，把財富當作最高寶物而對它加以崇敬和濫用古代氏族制度以辯護對財富底暴力的掠奪。所缺少的只是這樣一種機關，即它不僅要保證各個私人所新得的財富，以免氏族制度底共產系統，也不僅要使以前那被輕視的私有財產爲神聖，並宣佈這種神聖任務爲人類社會底最高目的，而且要對一個跟着一個發展起來的獲得財產的新方式，從而對於財富底不斷加快的積蓄，加以社會普遍承認底印章，即缺乏這樣一種制度，它不僅要使正在開始的社會諸階級的劃分化永久化，而且要使有產階級去榨取無產者底權利及前者對後者底統治永久化。

而這種制度畢竟出現了。國家便被發明出來了。

(註) 不論希臘的 *Polis* 或阿茲得克 (*Aztec*) 的軍事長官，都用近代的王公來代替。阿爾根首次對於西班牙人底起初識會的和諂張的，後來竟正面造謠的報告，加以歷史的批判，而證明，墨西哥人已處在野蠻的中期，但比在其發展上業已略略超過了新墨西哥的拍布羅印第安人，並謂根據被強迫的報告可以推出，他們的社會制度，是跟下面的情形相適應的，即：三個部落聯盟，它征服了其它幾個部落而使之朝貢，該聯盟是由一個聯盟軍事首長統治的，西班牙把這個聯盟軍事首長變成了「皇帝」。

第五章 雅典國家底發生

我們要能探討出來，至少在最初一個階段上，國家曾經是怎樣地逐漸發展起來，它怎樣地由改革氏族制度底機關，半由排斥牠們而代以新的機關，乃至最後以真正的國家權力機關整個兒地代替了牠們；並且在氏族、大氏族及部落中以自衛爲目的的真正的「武裝民衆」怎樣地被隸屬於這些國家機關從而用以反對民衆的武裝的「公共權力」所取而代之，最好是在古代的雅典。關於各項形態底更替，在大體上，已由摩爾根所敘述過了，但關於產生是項形態更替的經濟內容，大部分是由我補充的。

在英雄時代，雅典人底四個部落，依然住於亞蒂加底個別區域；甚至構成它們的十二個大氏族，似乎也分別住在阿克洛普斯（*Acropolis*）的十二個城市中。社會制度也是和英雄時代的一樣：民衆大會（*Ecclesia*），民衆議事會（*Boule*）及軍事首長（*Basileus*）。

就成文歷史所能考究的，土地已被分配，而爲私人財產，正如這爲商品生產（在野蠻上期末期已經比較發展了）及與它相適應的商品交易所固有的除穀物外，並已生產葡萄酒與植物油了；愛琴海（*Aegean Sea*）的海上貿易，已經逐漸離開腓尼基人（*Phoenicians*）的手，而大半落在亞蒂加的雅典人之手了。由於土地底賣買，由於農業與手工業商業與航海間分業的進一步的發展，氏族、大氏族，及

部落底人員都很快地打亂了；大氏族及部落底住區以內，住下了外來的居民，此種外來居民雖爲同國人，但並不屬於這些集團，從而，也就是異族人來到他們自己的居住地上。在和平時期，每一大氏族及每一部落，都是各處理各的事務，向雅典，向民衆議會或軍事首長，無所祈求。但是住在大氏族或部落底領土以內而不屬於他們的人，顯然的，不能參與這種行政。

這已經破壞了氏族制度機關底正常的職用，因之，當英雄時代即已要求設法剷除這一「矛盾」了。於是實行了提秀斯（*Theseus*）所起草的憲法。這一改變，首先就在於在雅典設置了一個中央管理機關，即以前由各部落獨立處理的事務底一部分，被宣佈爲有共同意義的事務，移歸設在雅典的總議會管轄了。由於這一新措施之故，雅典人在其發展中，比美洲土著民族中之任何一民族都更進了一步；並列的各部落底單純的聯盟已經併合而爲一個統一的民族了。因此之故，遂發生了雅典一般的民法，它高出於各個部落及氏族底法權習慣以上；雅典的每個公民，如其爲公民一樣，並取得了一定的權利與新的法律的保護，即在他爲異部落人的區域中，也是如此。這是消滅氏族制度底第一個步驟，因爲這是後來將在全亞蒂加爲異鄉人而完全站在雅典氏族制度以外的人，也容許爲公民的第一個步驟。

提秀斯所制定的第二個新設施，就是在於把全體人民，不問氏族，大氏族，或部落，一概分爲三個階級：即 *capatides* 即貴族，*geomoroi* 即農民，及 *demurgoi* 即手工業，並在於允許貴族有充任官職底特殊權利。不過，這一劃分，要是把與牠有聯繫的貴族充任官職一事不算在內，那是沒有任何結果的了，因爲除此以外，它對於其他兩個階級，並未規定下任何法律上的差別。不過，它有着重大的意

義，因為它把暗中在發展的新的社會的要素暴露我們面前了。它表明由一定家族人員充任氏族官職之事，已經成爲習慣，而變爲這些家族擔任公共職務底很少爭辯的權利了。不僅如此，這種因其富有而具有勢力的家族已經開始在氏族之外形成一個獨特的特權階級，而剛產生的國家，把他們的這種權利加以認可。其次，它指出，農民與手工業者間的分業，已經牢固起來，使以前氏族和部落底劃分之社會意義減少了。最後，它宣告了氏族社會與國家間之不可和解的矛盾；形成國家底最初的企圖，就在於把每一氏族底成員分爲特權公民與普通公民，把普通公民又按照他們的職業分爲兩種階級，使之互相對立起來，藉以破壞氏族的聯繫。

以後的雅典政治歷史，迄於梭倫時代，不甚知道。軍事首長一職已經喪失了它的意義；國家元首已由貴族中所選出的執政官（Archons）來充任。貴族底權力日益加強，直至約紀元前六〇〇年左右，已經成爲令人不能忍受的了。在這種情形之下，貨幣與高利貸已作爲壓迫人民自由的主要手段。貴族底主要居住地爲雅典及其附近，在那裏，海上貿易以及時常舉行的海盜行爲，會使貴族致富，並把貨幣財富集中在他們的手中。由此而日益發達的貨幣經濟，正如腐蝕性的酸類一樣，浸入以自然經濟爲基礎的古老的村社生活。氏族制度與貨幣經濟是絕對不相容的了；亞蒂加小農底破產是與保護他們的舊的氏族關係底削弱符合一致的。債務證書及土地抵押（雅典人已經發明了押當權）既不顧到氏族，也不顧到大氏族。而舊的氏族制度不論對於貨幣、墊款、或貨幣債務，都是不知道的。因之，貴族底日益繁榮的貨幣支配，爲了保護債權者以對付債務者，爲了認可貨幣所有者對小農底榨取，又製定了

一種新的習慣法。在亞帶加底耕地上到處都豎滿着抵當的牌子，上面寫着這一塊地抵押給某某人和值多少錢的字樣。至於沒有插這種牌子的田地，大半都已因不能按期付還押款或利息而出售，歸爲貴族高利貸者底財產了。農民只要允許他當作租地人仍繼續耕種該地，能得自己勞動生產品的六分之一以維持生活，將其餘六分之五作爲地租交給新主人，那他就謝天謝地了。不僅如此，倘若出賣土地所得的錢，不敷還債，或者要是債務沒有抵押保證，那麼債務者不得不把自己的子女出賣到海外去做奴隸，以償還債權人底債務。父親出賣子女——這就是父權制及一夫一妻制底第一個果實！要是在這種場合之下，還不足以滿足吸血鬼，那麼他只有把債務者自己出賣做奴隸了。雅典人民底文明底光明的曙期，就是如此。

以前，當人民的生活條件尙與氏族制度相適應時，這樣的變革是不可能的；但是現在居然來了，沒有人知道這一變革是怎樣發生的。我暫時再來把易洛魁人考察一下。那種加在雅典人身上而沒有他們參與又確乎違反他們意志的情形，在易洛魁人中也是不可能的。在易洛魁人那裏，年年如斯，永遠不變的獲取生活資料的方法，從不會產生這種外來的衝突，富者與貧者，擄取者與被擄取者間的這種對抗的。易洛魁人距征服自然的地步還是很遠的，但是在他們所能達到的限度內，他們已成了自己生產底主人翁了。要是把他們的小小圍園中底歉收，他們河流湖泊內的魚類底傾塌以及森林中野獸底絕跡不算，那末他們老早就知道在其獲取生活資料的方法之下可以得到什麼結果的。他們知道，所得的生存資料，何時會很少，何時會很充足；可是預想不到的社會變革那時是不可能的，氏族聯繫底破

變，同族人和部落人底分裂而爲互相對立鬭爭的諸階級更是不可能的。生產是在最狹隘的範圍內循環着，不過生產品完全是受生產者支配之下的。這是野蠻人生產底一個莫大的優點，這一優點隨着文明底出現便喪失了。最近一後代底任務，就在於把這一優點回復過來，不過已經是在現今所獲得的人類對自然有力支配並在今日已成爲可能的自由結合底基礎上面了。

希臘人情形則不然。已經出現的對畜羣與奢侈品底個人私有，會引起了各個人之間的交換，將生產物變爲商品了。這便是以後的全部變革底萌芽，惟有在生產者終止其自己直接消費自己的生產物，而開始用交換方法讓渡牠的時候，他們才失去了自己對於牠的支配了。他們已經不知道怎樣處理生產品了。於是便發生了利用生產物以反對生產者，剝削及壓迫生產者的可能性。因此，不論那一個社會，要是不消滅各個人之間的交換，那末，牠便不能把支配自己生產底權力及對自己生產過程底社會結果之控制保持得很久了。

自各個人之間發生交換或隨着生產物底轉成商品以後，曾經怎樣迅速地開始出現了生產物支配其生產者底權力——雅典人在其自身的經驗上便體驗到這一點。與商品生產同時，也出現了個人自營的土地耕作，跟着不久個人底土地私有。隨後又出現了一般商品即貨幣，其餘一切商品都可與牠交換了。但是當人們發明貨幣時，他們並未懷疑到，他們同時是在創造一種新的社會力量，統一的有普遍意義的力量，全社會在它的面前都須屈服。這個新的力量，是未經它自身創造者底預知並違犯他的意志而忽然發生的，它以其全部青年時代底粗暴性，已叫雅典人感覺到它的支配了。

怎樣辦呢？古代的氏族制度，不僅無力對抗貨幣底強制行軍，而且它也絕對不能在它的範圍以內可找到有貨幣倍權者債務者這些東西。立足之地及債務之強制徵收。不過，新的社會力量已經存在着了，回復幸福的舊時代底虔誠願望、意欲，都已經不能把貨幣及高利貸騙出於這個世界之外了。並且即在氏族制度中已經有了許多別的次要的漏洞。在全部亞蒂加境內，特別在雅典本城以內，各民族及大氏族人員相互的雜居，已經是一代厲害一代了，雖然，這時雅典人還能把土地賣給非本氏族人員，但是，自己的住宅仍是不許出賣的。隨着工業和商務底進一步的發展，各種生產部門——農業、手工業，而在手工業內無數事業，以及商業、航海業等——間的分業，日益完全發達起來；住民現在依其職業了分成十分牢固而確定的集團，其中每個集團都有好多新的共同的利益，這種利益在氏族或大民族以內是沒有存在的餘地的，因之，爲了這種利益底設施，則有創設新官職的必要。奴隸的數量，已經大大地增加，在那個時候，大概超過自由的雅典人數很多；氏族制度，本不知有奴隸制，所以也不知道怎樣來管轄這批非自由人。最後，貿易的發達，把許多外國人也吸引到雅典來，這些外國人爲了在雅典容易賺錢，就移住在那裏；按照舊制度，外國人也是沒有公權和不受法律保護的，雖受傳統的容忍，但他們究竟是人民中的異族份子。

要之，氏族制度已經走到末路了。社會一天發展一天，超出了它的範圍，甚至在人人眼前所發生的不好的惡弊，它既不能削弱，也不能剷除。那時國家已經不知不覺地發達起來了。由於最初在都市與農村間，然後在種種都市勞動部門間的分業所產成的新集團，爲了衛護它們的利益，則產生了新的

機關；各種公職也都設立起來了。除此以外，年幼的國家，首先需有它自備的力量，這種力量在航海爲業的雅典人中間，主要的須是海上力量，方能進行各別的不大的戰爭，並保護商船。在梭倫以前的不知什麼時候，有稱爲諾克拉里（*Noclari*）的小領土區也創設起來了，每部落各有十二個；每一諾克拉里必須置備一艘軍艦，配上武器，派定船員，此外，還須選送二個騎士。這種制度對於氏族制度的分解作用有兩重。第一，它造成了與全體武裝的民衆已不一致的公共權力；第二，它開始不依親族集團，而依地域的共同住居，爲了公共目的來劃分民衆了。還有什麼意義，可從下面看出來。

氏族制度對於被搾取的民衆將不能有所援助，那末所留下的便只有新興的國家了。而國家在事實上也給了以援助，它施行了梭倫底憲法，同時又靠犧牲舊制度以增強自己的力量。梭倫發見了許多所謂政治革命，並且侵犯了財產底關係。至於在紀元前五九四年他所用以完成這種改革的方法，我們在遺兒可以不問。迄今以前所發生的一切革命，都是爲保護一種私有財產以反對別種私有財產底革命。它們不侵害別一種私有產，便不能保護此一種私有產。在法蘭西的大革命中，就是爲了拯救布爾喬亞的財產，而犧牲了封建的財產；在梭倫所舉行的革命中，是爲了保護債務者底私有產，以損害債權者底財產。債務只是簡單地被宣佈爲無效了。我們雖不知其詳情，但是梭倫在他的詩中，曾經自誇道：他清除了負有債務土地上的抵押牌子，把爲了債務被賣及逃亡至海外的人都叫了回來。這只有用公然侵害私有財產權的手段才能做到。在實際上，一切所謂政治革命，從頭一個起到末了一個止，都是爲了保護一種私有產並用沒收或者也叫做盜竊別種私有財產而舉行的。所以，二千五百餘年來，私有財

產所以能保存，只是由於侵害了私有財產權的原故，那是完全不可爭辯的了。

不過，現在設法防止對自由的雅典人底這種奴役的重演是很必要的。爲了此事，首先採用了一般的方法，例如，禁止抵押債務者本人的債務，隨後規定了每個人所能佔有的地面底最大限度，以期稍稍限制貴族對於農民土地底無限貪慾。隨後對於國家制度，也加以改變；其值得特別注意者如下：

諸事會人數增至四百人，每一部落爲一百人；故在這裏，部落依然當作基礎。不過這是舊制度被新國家所採取的惟一要點。至於其餘的，梭倫把公民按照他們的土地所有及其收入多寡分爲四個階級；五百、三百、及一百五十 medimnoi (medimnoi 約等於 1.16 bushels [1 Bushel] 的穀物，則爲前面三個階級最低限度的收入額；有土地少於此數或完全沒有地產的人，全屬於第四階級。祇有前面三個階級底代表者才能充任一切官職；最高的官職只有第一個階級底代表者才能充任；第四階級祇有在民衆大會上的發言權與投票權。不過，在這裏選出一切官吏，在這裏一切官吏關於自己的活動須作報告；在這裏製定一切法律；又在這裏，第四階級則佔多數。貴族的特權，有一部分雖因財富特權底形態而得復活；但民衆仍保有決定的權力。其次四個階級都成爲成立新軍隊底基礎。前面二個階級擔任騎兵，第三階級擔任重步兵，第四階級擔任不著甲冑的輕步兵或在海軍中服務，並且他們的職務恐怕還領餉銀。

這樣，在這裏，在憲法中便加入了一個全新的要素——私有產。國家公民底權利與義務，即按他們土地財產底多寡來規定了，有產的階級既開始獲得了勢力，那末舊的血緣關係的集團就開始被排斥

了；於是氏族制度又遭受了新的失敗。

然而根據財產以定政治權利的辦法，並不是沒有它國家就不能存在的這種規定之一。雖然，這種辦法在國家的憲法史上會起過很大的作用，但是好多的國家，而且是最發展的，都是沒有這樣作的。就在雅典，它也不過起了暫時的作用；自亞里斯泰提（Aristides）以後，一切官職的大門已經對每個公民都開放了。

在爾後八十年間，雅典社會要發展，已經逐漸採取了這樣一種方向，即它在以後數百年間所沿以發展的方向。對於盛行於梭倫前一時代的高利貸的土地經營，以及對於土地所有底無限制的集中，都已經設下了限度。商業，及靠奴隸勞動而逐漸大規模發展起來的手工業，與夫精巧手工藝，都成了盛行的謀生職業。人們也逐漸開通了。舊式的殘酷剝削自己同胞的方法，已經棄而不用，如今重要地是剝削奴隸及外來的顧客了。動產，即以貨幣、奴隸、以及商船構成的財富，愈見增加，不過，這時它已經不像在原始的少文化的時代，單單用作購買土地財產的手段——它已成爲自我目的了。這一方面，以富有的工業家及大商業新階級爲代表，對於貴族底舊的權力造成了一種勝利的競爭，別一方面，便剝奪了舊有氏族制度殘餘底最後地盤。氏族、大氏族、及部落，現在因爲它們的人員，都散布於全亞細亞，完全混居起來，因之它們也不適於作政治的單位了；雅典公民，大抵不屬於某一氏族；他們是僑民，他們雖取得了公民底權利，但是並未被編入某一舊的氏族聯盟以內；此外，還有一批不斷增加的外來僑民，他們僅享有保護而已。

不過，黨派底鬥爭還是繼續着；貴族想回復他們以前的特權，並且在一個短促期間內曾獲得了勝利，直至克萊斯特納斯（*Clasthenes*——紀元前五〇九年）革命起來，澈底顛覆他們以及氏族制度底最後殘餘爲止。

克萊斯特納斯在他的新憲法中，已經抹殺了以氏族及大氏族爲基礎的四個古部落。代替它們的是一種全新的組織，這種組織是以已經用『諾克刺里』所試驗過的只是依據住居地來劃分公民的辦法做基礎。有決定意義的已不是屬於血族團體，而是經常的住居地了；現在加以區分的，不是民族，而是領土；住民在政治上已變爲領土底簡單的附屬物了。

亞蒂加全土會劃分爲一百個自治的村社的地區——得莫（*demoi*）。住在每個得莫內的居民，選舉他們的區長（*demarchs*）、會計，以及審判輕微訴訟的三十位審判官。各得莫也各有各的神殿及守護神或英雄，并選出祀奉他們的僧侶。得莫中的最高權力，屬於居民大會，摩爾根說得對，這是自治的美洲城市公社底一種原型。雅典剛發生的國家開始時所根據的單位，是跟近代國家在它的最高度發展底結果所到達的單位相同的。

十個這樣的單位（得莫）構成一個部落，但是這種部落與舊有的血族部落不同，現在它已叫做地方部落（*tribe*）了。地方部落不祇是一種自治的政治組織，而且也是三種軍事組織；它選出一個指揮騎兵隊的菲拉爾克（*Phylarchos*）即部落長，一個指揮步兵隊的塔克西阿爾克（*Tetrarchos*），及一個統率在部落境內徵募來的全部武力的總指揮。其次，它裝備軍艦五艘，及船員和艦長，並且亞

帶加某一英雄底名字，以稱呼自己，作爲自己的保護者。最後它選舉五十位代表到雅典議會中去。

這一切都是雅典國家所完成的。雅典國家是由十個部落所選出的五百名代表組成的議會會來管理的，最後一級是由民衆大會來管理的，雅典每個公民都可出席該大會並享有投票權；此外，有一「雅典」(Athenians 高級官吏)及其他官吏管理各部的行政及司法事宜。至於執行權力底元首，在雅典是沒有的。

自實施這個新制度並允許大量的無權居民——半係定居下來的異族人，半係被解放的奴隸——以後，氏族組織底各機關，便從社會生活中被排擠丟掉了；它們蛻變爲私人性質底團體及宗教社會了。不過，舊氏族時代底道德的影響，因襲的觀點，及思考方法，還在傳統觀念中存在頗久，而祇是徐徐消滅了這表現在以後的國家機關之一上。

我們已經知道，國家底主要的特徵，便是脫離民衆的公共權力。雅典在當時僅擁有人民直接補充的民軍與艦隊，用以外抗敵人，內制奴隸，奴隸在當時已佔人口底大多數了。對於公民，這種公共權力起初不過當作警察而已，警察與國家一樣，也是很古的了，是以，十八世紀底天真的法蘭西人，不說文明的人民，而說警察的人民 (Nations polices)。雅典人跟他們的國家同時，並創辦了警察，由步行與騎馬的攜帶弓矢之人——警備隊，如德國南部及瑞士所稱者——組成的真正憲兵隊。不過，這種憲兵隊是由奴隸編成的。自由的雅典人爲這種警察的服務是可恥的。所以，他們寧願武裝的奴隸逮捕自己，而不願自己幹此種賤事。那還是舊的氏族生活精神之表現。國家如無警察是不能存在的，不過

宅非常幼稚，還未具有充分的道德的權威，可使人對於那前氏族社會人員必然要視為恥辱的職務，加以尊崇。

在其要點上業已告成的國家，是怎樣地適合於雅典人底新的社會狀態，可拿財富、商業及工業底迅速繁榮，作為證明。現在社會的及政治的制度於以建立的階級對抗，已經不是貴族與平民間，而是奴隸與自由民，無權居民與公民間的對抗了。在雅典全盛時代，自由公民的總數，連女性及兒童在內，共約為九〇、〇〇〇人，而男女奴隸為三六五、〇〇〇人，無權居民——外國人及被解放的奴隸——為四五、〇〇〇人。

這樣，每個成年的男性公民，至少有十八個奴隸與二人以上的無權居民。奴隸人數之多，是由於好多奴隸於總管監督之下，在一所巨大的工場內一起工作之故。不過，隨著商業及工業底發展，而發生了財富底積蓄與集中在少數手中，大批自由市民底赤貧化，自由公民所能走的路祇有二條：一是從事手工業，與奴隸勞動去競爭，但是認為是一種恥辱，卑賤職業，而不會有大的成功；一是變為窮光蛋。他們走了後面一條路——在當時的條件之下必然如此——他們既為數衆多，所以結果，連全雅典國家也使之滅亡了。不過，並不是民主制使雅典滅亡了，如語辯君主的歐洲舊黨學者所斷言者，而是造成輕視自由公民底勞動的奴隸制使它滅亡的。

一般說來，雅典人底國家底發生乃是國家形成底一種非常典型的例子，一方面因為它是以純粹的方式發生的，並沒有外來的及內在的暴力行為底任何干涉——庇士特拉安（*Peisistratos*）（註）底奪取政

權，因其存在很短，並未留下任何痕跡，——他方面，因為在這裏，極發展的國家形態，民主共和國，是直接從氏族社會中發生的；最後，因為我們充分地知道這一國家形成底一切主要的詳情。

(註) 在紀元前六世紀，庇士特拉委奪取了雅典的政權，做了若干時期的所謂暴君，即無限的統治者，死

於五二七年——編者。

第六章 羅馬的氏族和國家

從羅馬建國傳中，可以看出最初的居民，則為許多聯合而成爲一個部落的拉丁氏族（據說有一百個）；後來加入一個薩伯力安（Sabellian）部落；似乎也是一百個氏族；最後又加入由各種份子構成的第三個部落，據說也有一百個氏族，全部故事，粗粗一看，證明除氏族外，這裏並沒有自然形成的，就是氏族在若干場合之下，也不過是在故土上繼續存在的原始氏族底一支族而已。各部落還留有手工構成的痕跡；不過，它們大半是由親族份子並且不是按照人工造成的部落而是按照自然發生的古部落的原型而造成的；而且，也許有一個真正的古部落曾作了三個部落中每一部落底基本核心，也是不可能的。中間環節——大氏族，是由十個氏族組成的，叫做庫里亞（Curia）；因此，共有三十個庫里亞。

公認羅馬氏族是與希臘氏族相同的一種制度；要是希臘氏族是我們在美洲印第安人中間見到原始形態的那種社會單位底進一步的發展，那末這對於羅馬氏族，也可以完全適用的。因此，我們在這裏可簡單地說一說。

羅馬的氏族，至少在該城最古的時代，有着如下的制度：

(一) 氏族人員相互繼承底權利；財產仍保留在氏族以內。在羅馬氏族裏面，像在希臘氏族裏面一樣，已經行着父權制，所以，女系底子孫已經排斥在繼承以外了。據我們所知道的最古的羅馬法律底成文古物即「十二銅表」，首先是子女當作直系繼承人繼承財產；要是沒有子女，則由「阿格納蒂」(Agnati)——男系的親族)繼承；倘若連「阿格納蒂」也沒有，則由同氏族人繼承。在無論何種情形之下，財產都是留在氏族以內。在這裏，我們見到了一種因財富底增加及一夫一妻制所產生的新的法律標準已經逐漸侵入氏族習慣了。一切同氏族人員底本來平等的繼承權，最先在實踐上只限於「阿格納蒂」——如前邊所說的在很早的時期——後來，再限於親生子女及其男系的子孫；這在「十二銅表」上，不用說是相反的次序。

(二) 墓地底共有。叫做克羅狄亞 (Claudia) 的貴族氏族，當山勒吉利 (Sabinus) 移住到羅馬時，曾領得了一塊土地，並在城內領得了一塊的公共墓地。在奧古斯都 (Augustus) 時代，在推託部革森林 (Tentenbergwald) 被殺的未拉斯 (Varus) 底首級，運到羅馬時，即埋在 *gens Juliae* Tulliae (氏族墳園)；可見他的氏族 (Quinctia) 還有獨特的墓地。

(三) 共同宗教節日。這種 *gens gentilia* 是衆所週知的。

(四) 在氏族內不得通婚。這在羅馬似乎從未成爲一種成文法，但依然是習慣。在名字保存到今日底巨量的羅馬人夫婦中，夫妻氏族名字相同的沒有一對。繼承權也證實了這一成例。婦女出嫁後就喪失了她的男系親族的權利，而退出了本氏族；不論他或她的子女都不能繼承她的父親或父親底兒

弟，因為不是遺棄的話，父親氏族底遺傳的一部分就會喪失去掉的，這祇有在女子不許嫁給同氏族人的前提下，才有意義的。

(五) 土地共有。這在原始時代，自部落所有的土地實行分配的時候起，是常有之事。在拉丁各部落中間，我們看到，土地一部分為部落所有，一部分為氏族所有，一部分為個別農戶所有，那時個別農戶尚未成為個別家族。相傳羅穆拉斯 (Romulus) 才頭一個把土地分給各個人，大約每人一公頃 (1 Juger)。但是以後我們仍見有土地握在氏族手中者，至於共和國全部內部歷史環繞着的國有土地，自不必說了。

(六) 同氏族人互相保護及互相扶助底義務。成文歷史僅告訴我們以此事底斷片；羅馬國家，從最初起就以防禦侮辱與非正義的這種優越力量，出現於舞台。當阿批烏斯·克勞第烏斯 (Appius Claudius) 被捕時，他的全氏族，甚至連那會是他個人仇人的人，都為他服喪。在第二次布匿 (Punic) 戰爭 (註) 時，諸氏族都聯合起來，設法贖回他們的被俘虜的同氏族人，元老院則禁止此事。

(七) 用氏族名字的權利。這一直保持到帝國時代為止；被釋放的奴隸，得用他們從前的主人底氏族名字，但是並未得到氏族的權利。

(八) 收容異族人入氏族的權利。其方法是先由某一家族 (如印第安人所行者) 收為養子，即算

(註) 羅馬與北非迦太城市哈法根的戰爭，叫做的「布匿戰爭」。第二次「布匿戰爭」係發生於紀元前三

編入氏族。

(九) 關於選舉并能免首領的權利，任何地方都沒有說及。不過，在羅馬存在底第一時期，從選舉的王起，一切官職既都由選舉或任命的，同時，庫里亞底僧侶也既由庫里亞選舉的，那末我們可以此推測，氏族底首長 (Principes) 一定也是如此的，雖然，從氏族內同一家族選出的辦法已經成爲慣例了。

羅馬民族的權利，便如上述。除過業已完成的改行父權制一點以外，它們準確地複製了易洛魁氏族底權利與義務；在這裏，「易洛魁人一目了然地出現了。」

甚至在現代最著名的歷史家中間，關於羅馬民族制度的概念是如何混亂，我們可舉一個例子作爲證明。在蒙森 (Mommsen) 的關於共和時代和奧古斯都時代羅馬固有名字的著作 (「羅馬研究」——*Römische Forschungen*, 1864, Vol. I.) 中，有着以下的話：「除過男性的一切同氏族外——氏族所收容的養子及受者保護的人數包括在內，但奴隸當然除外——氏族的名字並普及於婦女。……部落 (in die Tribus)——蒙森把此字譯爲 *gens*，則爲一個集團，此種集團起源於一個共同的——真實的，或假定的或甚虛構的——祖先，爲共同的節日，葬地，及繼承習慣所團結起來，一切人格自由的人，以及婦女，都可以而且必須算在該集團以內。所困難者惟出嫁婦女底氏族名字氏確定一事而已。當婦女可以嫁給本氏旗底人員時，這一困難自然是不會有的；我們知道，在一個長久的期間，婦女嫁給氏族以外的人，比嫁給氏族以內的人要困難的多，在氏族以外結婚的權利即 *connubium*，即可作爲證據，到第

六世紀，此種權利，還贈與作爲個人的特權。……不過，在已有這種族外結婚的地方，婦女在最古的時代，似乎就要轉入夫方底部落裏面去的。毫無疑義的，婦女因古代宗教的婚姻，要加入夫方底法律的及宗教的村社，而脫離她自己的村社。誰不知道出嫁的女子在本氏族內失掉了積極的與消極的繼承權，而加入與自己的丈夫、子女、及他的同氏族人的世襲團體呢？假使她被丈夫收爲養子而加入他的家族，那末她怎能對他的氏族仍成爲無緣的呢？（一九——二一頁）

這樣，蒙森主張屬於某一氏族的羅馬女子，本來是可以在她們自己的氏族以內結婚的，因之，羅馬的氏族是族內婚，不是族外婚。這一見解，是跟關於其他一切氏族的這一點所知道的相衝突的，它雖不是完全但主要地是根據李維（Livy）著作中唯一面引起好多爭論的一節重來的（第三十九卷第九章），依照這一節文字，元老院於羅馬曆五六八年即耶穌紀元前一八六年，曾議決 *in Pecunia Hispaniae dratio, deminitio, gentis captio, tutoris optio idem esset quasi ei vir testamenta dedisset; nunc ei ingenuo nubere liceret, non quid ei qui eam duxisset ob id fraudi ignominiaere esset* ——即說：費凱尼亞·歇斯巴賴（*Pecunia Hispania*）有處理她的財產，減少她的財產，嫁給氏族以外的人，給自己選定保護人的完全的權利，要是她的（亡故的）丈夫遺囑把這個權利交給她的話；又說：她得嫁給一個完全平等的人，不能認爲娶她爲妻的人是犯了不好的或可恥的行爲。

毫無疑義的，在這裏，允許一個被解放的奴隸費凱尼亞有在氏族以外嫁人的權利。又同樣毫無疑義的，由此可知，丈夫亦有權可用遺囑允許其妻於他死後有嫁給氏族以外之人的權利。但是在哪一個

氏族以外呢？

假若如蒙森所推測的，婦女必須在自己的氏族以內嫁人，那麼她於出嫁以後仍是留在該氏族以內的。不過，第一，這個關於氏族內結婚的斷言，尙待證明。第二，假若女子必須在自己的氏族以內結婚的話，那麼，自然而然的，男子也當如此，因為不如此他便找不到妻了。可是我們從前邊所說的知道，丈夫得用遺囑將他自己所未有的權利交給他的妻；這從法律上的見地說來是毫不可能的事情。蒙森也感覺到了這一點，所以，他又作了如下的推測：「一氏族以外的結婚，在法律上，大概不僅需有權者底同意，而且需有全體同氏族人底同意。」（一〇頁註）這第一是一個非常大膽的推測；但是第二，它是跟上邊所引底一節明瞭的語意相矛盾的；元老院代替她的丈夫，把這個權利交給她了，它給於她的，比她的丈夫能給與她的，既不多也不少，但是它給了她以與其他一切任何限制的沒有聯繫的絕對權利，所以，她若利用這個權利，那她的新夫也不致於爲此受到損害了；元老院甚至訓令現在的及將來的執政官（*Consuls*）與大法官（*Prætor*）要注意不要因她使用這個權利而對她發生任何不快之事。這樣，蒙森的推測是全然不能成立的。

或者是婦女嫁給別個氏族底男子，而她仍留在她自己的以前的氏族以內。但是照上述的一節文字看來，她的丈夫有權利可以允許他的妻，在她自己的氏族外結婚。這是說，他有權可以處置他全然未加入的那一氏族底事務了。這是一種荒謬絕倫的事情，所以，我們不需再囉嗦了。

因之所剩下的，只有這樣一個推測，即婦女第一次結婚，係嫁給別個氏族底男子，從此便無條件

地轉入夫方底氏族，如蒙森事實下對於這些場合所主張者。這樣，一切相互關係就立刻明白了。婦女出嫁之後，便跟她的舊氏族脫離關係，而加入夫方底新的氏族團體，她在新的氏族團體中佔着一個完全特殊的地位。雖然她也是氏族底一員，但是她跟她不是由血緣親族關係聯繫起來的；她的加入底本身性質，把她早就從她因出嫁而加入的氏族內不許通婚的一切禁例中除外了；再則，她加入氏族底婚姻團體中，在丈夫死亡時，可以繼承他的財產，即一個氏族人員底財產。這樣，爲了保存財產於氏族以內，她須嫁給前夫底同氏族人而不得嫁給他人，豈不是最自然也沒有的事嗎？要是例外發生，那末除了把這份財產遺給她的第一個丈夫之外，試問誰有權能使她這樣作呢？在他把一部份財產交給她，而同時允許因結婚或由於結婚把這一部份財產交給別一氏族的一瞬間，這份財產仍是屬於他所有的；因之他就可以直截了當地處分他的財產了。至於妻本人及她對於夫方氏族的關係，那末丈夫以其自由意志底行爲——結婚，已使她加入他自己的氏族了；所以，他有權令她得第二次結婚，退出這個氏族，同樣，也是自然而然的。要之，祇要我們一拋棄羅馬氏族底族內婚的奇妙觀念，而與摩爾根在一起承認它本來就是族外婚的氏族，那麼問題就很簡單而很明白了。

還有最後一個推測，它也有好多人主張的，照他們講，上述李維的一節文字不過是說：「被解放的女奴隸 (*liberae*) 沒有特別的許可，不得在氏族外結婚 (*ex gente enubere*)，也不得有某種其他行爲，以致隨着家族權利底喪失 (*capitis deminutio minima*)」而使 *liberae* 退出氏族團體。」(朗格的「羅馬的古代人」——Lange, *Römische Altertümer*, Berlin 1871, 185, 該書係爲了上述李維的一節，特引用胡

概觀——*Leges*——的話以解說。）如果這一推測是正確的話，那麼這一節文字，關於平等的羅馬婦人地位，更沒有證明什麼；至於說她們只能在氏族以內結婚的義務，尤其是沒有理由了。

scriptis gentis（在氏族以外的婚姻）這種字樣，祇有在李維的這一節中發現，此外，在全都羅馬文獻中再沒有遇見過。*urbare*（與旁人結婚）這個動詞，同樣也祇有在李維著作中發見三次，並且對氏族是無關係的。那彷彿說羅馬婦人只能在氏族以內結婚的幻想，就是由於這一節文字發生的。不過，這一幻想是絕對不值得加以批評的。在事實上，或者是這一節只是說到被解放的女奴隸底一種特殊限制，如是，對於自由的婦女（*liberae*）便沒有證明什麼了，或者是它亦可應用於自由的婦女，那麼它倒是證明，婦女通例是嫁於氏族以外的人的，在出嫁以後，她便轉入夫方底氏族，因之蒙森所說的是不對的，而摩爾根所說的是對的了。

差不多在羅馬建國（註）後的三百年間，氏族的約束還是非常堅固的，一個貴族氏族亦即費邊（*Fabii*）氏族，得元老院底許可，則可用自己的力量討伐鄰近的維愛（*Veii*）城。據說有三百〇六個費邊人上陣，爲伏兵所殺；僅剩下了一個唯一的活的男孩，延續了這個氏族。

我們已經說過，十個氏族構成一個大氏族，大氏族在這裏叫做「庫里亞」，而有着比希臘人氏族更重要的職能。每一「庫里亞」各有各的宗教儀式，禮拜及僧侶；全體僧侶則構成羅馬僧侶集團之一。十個「庫里亞」構成一個部落，與其餘的拉丁部落一樣，每個部落起初大概有它自己選舉的首長——軍事首長兼最高僧侶。所有三個部落，合在一起構成羅馬民族，即 *Populus Romanus*。

這樣，屬於羅馬民族的人，須是氏族的人員，並經過自己的氏族須是『庫里亞』及部落底人員。該民族底最初的社會制度如下：公共事務是由元老院掌理的，元老院，如尼布爾(Nibura)所最先正確的敘述的一樣，是由三百個氏族首長組成的；因此之故，他們都是氏族底長老，故他們被稱為父(Pater)而他們全體則被稱為元老院——(長老議會，由Senex——老者一詞而來的。)氏族首長總是從氏族同一家族中選出的習慣，在這裏，也造成了最初的部落顯貴。這些家族被稱為貴族(Patricians)，而親視加入元老院的特有權及充任其他一切官職的權利。民衆隨着時代的進展，便默認了這個要求，因之這就成為有效的權利了，這個事實，在關於羅穆拉斯(Romulus)給最初的元老院議員及其子孫賜以貴族身分及其特權的傳說中，獲得了證明。元老院，如雅典的部爾(Peute)一樣，在許多事情上有着決定權，並事先討論較重要的事項，尤其是新的法律。這些新的法律然後再由叫做comitia curiata (庫里亞大會)的民衆大會予以通過。民衆集會時按『庫里亞』分組，在『庫里亞』內大概依氏族分組，在表決問題時，三十個『庫里亞』各有一權。『庫里亞』大會通過或否決一切法律，選舉一切高級官吏，連所謂帝王(King)者在內宣告開戰(但元老院講和)，又以最高法院資格，解決各方面在羅馬公民被判死刑一切場合下的上訴。最後，與元老院及民衆大會並行的，尚有一個『勒克斯』(Lex)，他與希臘的巴西留斯(Basilens)相當，決不是差不多專制的帝王如蒙森所述者(註一)。

『勒克斯』也是軍事首長，最高僧侶及若干審判上的代表者，他決沒有握有民政方

(註)即紀元前五世紀——編者。

而的權利，也決沒有握有處理公民生命、自由、及財產的權力。因為這些權力都不是從軍事首長底紀律權力或法庭審判長執行判決底權力中發生的。「勒克斯」底職位不是世襲的；反之，他起初大概是由前任「勒克斯」底提議，經「庫里亞」大會選出，然後再召集第二次大會正式就職。他也是可以被罷免的，塔克文尼阿斯·蘇必布斯 (Tarquinii Superbus) 底命運，便是證明（註二）。

如英雄時代的希臘人一樣，所謂帝王時代的羅馬人，曾實行一種軍事民主主義，這種軍事民主主義是以氏族、大氏族、及部落為基礎並由牠們發展起來的。「庫里亞」及部落雖半係人工造成的，但牠們都是按照它們所由發生並且還在各方面包圍着牠們的那種真正的天然發生的社會模型而造成的。是的，天然發展起來的 *Patrician* 顯貴已經獲得了牢固的基礎，帝王們力謀徐徐地擴張牠們的權勢，但是一切這些並未改變社會制度底根本性質，問題底全部本質，也就在這個基本性質中。

其間羅馬城市及因征服而日益擴大的羅馬領土底人口，日益增加了；這一增長半由於新來的移民，半由於被征服區域——大都是拉了各區的——底住民而來的。一切這些新的公民（關於被保護民 *clientes* 的問題，這裏暫不論述，）都立於舊的氏族，「庫里亞」，及部落以外，從而未構成 *Populus Romanus* 即原有羅馬民族底一部份。他們在人格上是自由人，得佔有土地財產，並須納稅和服兵役。但是他們却不能擔任任何官職，既不能參加「庫里亞」大會，又不能參與被征服的國有土地底分割。他們構成被剝奪了一切公共權利的 *plebs*（平民）。由於他們人數繼續不斷的增加，由於他們的軍事訓練及武裝，他們却成爲一種與如今牢固地防備外來一切增加的舊 *populus* 對抗的可怕的力量了。加

以土地似乎曾是差不多平均分配於 *Populus* 與平民之間，而商業與工業的財富，（雖然還不十分發達，）大半也是握在平民手中。

因為漆黯的愚昧，籠罩了全部傳說的上古羅馬歷史，而且這一愚昧又被後世受過法學教育的著作家——他們的著作即作了我們研究的材料來源——底唯理實用主義的解釋企圖與報告，更加增劇，所以，關於結束古代氏族制度的革命之時代，行程與原因，不可能說出任何確實的東西來。但是只有一點是無疑的，即革命底原因是起源於平民與 *Populus* 間的鬭爭。

據說由塞維·塔力阿 (*Sevius Tullius*) 帝所制定並依照希臘榜樣特別是梭倫榜樣所制定的新制度，曾創設了一個新的民衆大會，參加該大會或除外，不分 *Populus* 或平民，祇問是否擔任兵役而定

(註一) 拉丁語的 *rex*，源於克勒特愛爾蘭 (*Celtic-Irish*) 語的 *riab* (部落長) 及哥德 (*Gotha*) 語的 *reik*

s. Reiks 一語，本來像日耳曼語的 *Furh* (與英語的 *Fret*，丹麥語的 *Horse* 相同，都是第一的意見) 一樣，保氏族長或部落長之意，這可由哥德人在第四世紀對於後世德國王即全體士民底軍首長已有特別名詞 *Widans* 一事可以看出來。在烏爾費拉 (*Ulfila*) 所翻譯的聖經中，從不把 *Ar-faxerec* 及 *Herod* 叫做 *reiks*，只是叫做 *Widans*，把 *Iberius* 皇帝底國不叫做 *Reiki*，而叫做 *Widinnassus*。哥德語 *Widans* 或像我們未確切翻譯的國王 *Widibareik* (*Theodoric*) 即日耳曼語 *Widrib* 名字，把這兩個意思合併而爲一了。

(註二) 傳說乃羅馬的最後一個帝王，於紀元前五二〇年被逐。——編者。

的。凡服兵役的一切男性人口，會按照其財產分爲六個階級。前五個階級中每個階級底最低財產爲：(一)一〇〇、〇〇〇阿司(As);(二)七五、〇〇〇阿司;(三)五〇、〇〇〇阿司;(四)二五、〇〇〇阿司;(五)一一、〇〇〇阿司;據都羅·得拉馬爾(Dureau de la Malle)說，這些數目大約相當於一四、〇〇〇，一〇五、〇〇〇，七、〇〇〇，三、六〇〇及一、五七〇馬克。第六階級，爲普羅列塔利亞，是由那些財產更少而免除兵役及租稅者組成的。在新的「森都里亞」民衆大會(Conventum)上，公民是按軍隊方式編制的。每個「森都里亞」爲一百人，而且每一「森都里亞」有一票表決權。不過，第一階級出八十個「森都里亞」，第二階級出二十二個，第三階級出二十個，第四階級出二十二個，第五階級出三十個，而第六階級爲體面計，也出一個。此外，由最富裕的公民中募集成的騎士出十八個「森都里亞」；合計起來，共有一百九十三個「森都里亞」；過半數爲九十七票。現在單單騎兵及第一階級兩者合計已有九十八票，即佔大多數；祇要他們一致，就不徵得其餘階級的同意，也可以通過決定了。

以前「庫里亞」大會底一切政治權利(僅有少數名義上的權利除外)，現在都移交這個新的「森都里亞」大會了。「庫里亞」及構成它們的各氏族，因之，像在雅典一樣，也降爲簡單的私人的及宗教的團體，並且這樣地苟延殘喘了好久，但是一「庫里亞」大會不久就完全消滅了。爲了從國家中剷除三個舊的氏族部落，會按居住地設立了四個部落，其中每個分佔城市的四分之一地，並有許多政治的權利。

這樣，尚存所謂王政廢止以前，羅馬的基於個人血統關係的古社會制度便破壞了，一個新的以領土區分及財產差別為基礎的真正的國家制度起而代之。在這裏，公共權力是集中在有服兵役義務的公民手中，這一權力不僅是被用以反對奴隸，而且被用以反對不許服兵役及被剝奪武裝的所謂普羅列塔利亞。

當篡竊了真正王權的最後一個帝王塔克文尼阿·斯蘇必布斯被逐並用兩個有同權等力如易洛魁人所有者的軍事首長（*coniles*）代替帝王以後，這個新的制度才得了進一步的發展。羅馬共和國底全部歷史及其貴族與平民間爲了充任官職與參加國有土地使用全部鬭爭，與夫貴族顯宦底終於溶化在大土地佔有者及貨幣巨頭新階級中，都是在這個新制度底範圍以內發展起來，這種大土地佔有者和貨幣巨頭逐漸吞沒了因兵役而致荒廢的農民土地，役使奴隸去耕種因此而發生的廣大莊園，使意大利十室九空，人煙稀少，因之，不僅給皇帝政權，而且給了它的後繼者——日耳曼蠻人開闢了一條大道。

第七章 克勒特人及日耳曼人底氏族

對於今日尚在各種蒙昧與野蠻民族中間，以多少純粹形態存在的氏族制度，或其在亞細亞開化民族古代歷史上所留的痕跡，因限於篇幅，不能加以詳細地考究。不論這種或那種，兩種到處都可以遇到的。茲試舉數例於下：尚在認知什麼是氏族以前，曾爲了不了解它而費了最大努力的麥克·林南，就證明了卡爾馬克人 (Kalmucks)、賽加西安人 (Iraksians)、薩摩耶人 (Samoyeds)、以及三個印度民族——華拉耳人 (Wurars)、馬格爾人 (Magars)、莫尼坡爾人 (Munipurs) 等底氏族制度的存在，並且在夫體上很正確地敘述了它。不久以前，科瓦列夫斯基 (M. Kovalevsky) 也發現了並記述了北薩胡人 (Parsas)、顯胡蘇人 (Shavurs)、斯伐納人 (Savars) 及其他高加索部落底氏族制度。在這裏，我們只限於關於克勒特人及日耳曼人底氏族底存在，加以若干簡短的解釋吧。

今尚保存的最古的克勒特人的法律，給我們指出氏族還是充滿生活的。在愛爾蘭，當英吉利人用暴力摧殘它以後，即在現今它至少還本能地生活於民衆之意識中；在蘇格蘭，在十八世紀中葉，它還處於全盛時代，在這裏它也是被英吉利人底武器，立法與法庭所消滅了。

在英吉利人征服以前數世紀，至遲在十一世紀所制定的古代威爾斯法律，指出了鄉村還實行共同

耕地的辦法，雖然這祇是一種早年流行很廣的習慣的稀有遺物；每一家族有供獨立耕作的五英畝（⁵）地；此外另有一塊共同耕作，分配收穫物的土地即使對「威爾斯法律」底重新檢查——我沒有時間去作（我的摘引是一八六九年的）——直接不能證實這一點，但就愛爾蘭及蘇格蘭類推，毫無可疑的，這種村社則是一種氏族或氏族分支。但是威爾斯以及愛爾蘭的材料都直接證明，到十一世紀克勒特人底對偶婚實還沒有被一夫一妻制所排斥。在威爾斯，婚姻滿七年之後，便不可解除或正確些說，不能預告它的廢止了。倘使距七年僅僅只差三夜，夫妻還是可以分離的。那時財產便分掉：妻主持盡分之事，夫則選取一份。家具是按一定的非常有趣的規則劃分的。如果由夫提出離婚時，即他須將妻的結婚禮物及其他若干物件還給她；反之，如果由妻提出離婚時，她便少得一點。如有三個子女，夫取其二，妻取其一，即第二個。妻若在離婚之後另外結婚；而她的前夫要求她復歸時，即使她的一腳已經踏上新夫的床，也須順從前夫的要求。但若二人業已同居七年，即使以前並未正式結婚，他們也可成爲夫妻。在結婚以前，少女底貞操，決不嚴格遵守，也不要求這點；關於這一點的規則，具有非常輕佻的性質，是與資產階級的道德完全不相適應的。妻犯通姦時，夫可以毆打她（係三種場合中之一種，這是允許他的，在其他場合之下他要受罰的），但是這樣一來，他再不能有要求其他滿足底權利了；對於同一罪行，或是要求賠償，或要求報復，但兩者同時不得兼行。凡使婦女可以提出離婚而在分析財產時她的權利不受絲毫損失的原因，是非常廣泛的：只要丈夫口有異氣就夠了。爲贖回初夜權而付給部落長或王的贈金（*Gobmerch*，中世紀的 *Marchia* 一名稱，法蘭西語 *marquette* 就是由

此來的，)在這部法典上起着很大的作用。婦女在民衆人會上享有投票權。除此以外，在愛爾蘭，已經證明也有類似關係底存在；在那裏，一時的婚姻也十分通行，在離婚時，妻保證有精密規定的很大的特權，甚至她的家務工作亦得要求報酬；此外，在那裏還有「正妻」與其他妻並存之事，無論是嫡出子或私生子，在分析遺產時，並無差別，這樣，我們看到，這是一幅對偶婚底圖景，與這種對偶婚比較起來，北美印第安人的婚姻形態，似乎太嚴格了，不過，那在凱撒時代還過着羣婚生活的民族，在十一世紀有這種情形，實不足爲奇的。

愛爾蘭氏族(即Gael部落稱爲Clans, Clans)底存在是千真萬確的，不僅古代法典，即十七世紀爲了把氏族土地改爲英王領土而派到愛爾蘭去的英吉利法學家，關於它也有所記述。在十七世紀之前，僅除了已由首領變爲私有的以外，土地乃是氏族底共同財產。當氏族某人死亡，從而一戶消滅的時候，氏族長(英吉利法學家名之爲caput cognationis)便把全部土地，重行分配於其餘各戶。這種土地的分析，在大體上，大概是依照日耳曼所行的規則。即在今日，有些地方，還可以遇見所謂「頭得爾」(Tandales)村田，在四五十年前，此種村田很多。單個農民，將以前屬於氏族共有而以後被英吉利征服者所侵佔的土地租得一塊，交納租金，從事耕種，但他們將其地段底耕地和草地合併起來，按照地位及土性分爲各個組——“Gourne”，如日耳曼莫綏爾(Moesel)河地方所稱者，每人在每組中各佔一份；池沼及牧場歸公共使用。在五十年前，時時有每年實行重新分割一次。這種「頭得爾」村落的境界情景，看去極似莫綏爾河或赫喜華而特(Mohrhard)底日耳曼人的某種土地村社(Gaue)

chart) 圖。氏族也在 "Factions" (幫) 中繼續生存着。愛爾蘭的農民，往往根據外形底差別分成各種幫，這種差別是極端背理或妄誕，而爲英吉利人所全不了解的；此等幫除了人人喜看的盛大的相互械鬥以外，似乎別無任何目的了。這是消滅了的氏族底人工的復活，新式的代用物，它別緻地證明了遺傳的氏族本能底健在。此外，在有些小地方，同氏族人還在他們舊有的領土上住在一起；比如在一八三〇年代，摩那安 (Mossburn) 伯爵治邑底住民，其大多數一共祇是由四個大氏族構成，換言之，即起源於四個氏族或 Clans (註)。

在蘇格蘭，氏族制度是隨着一七四五年起義底壓服而滅亡的。至於蘇格蘭的「克蘭」(Clan) 爲

(註) 一八九一年第四版註解。在經過愛爾蘭的數日間，我更明瞭地意識到，鄉村居民還是如何深刻地在氏族時代底觀念中過着生活。農民向之租地耕種的地主，對於農民還儼如爲一般入利益而管理土地的氏族長；農民以租金方式向他納貢，但遇困難時須求助於他。該地並認爲一切富裕的人，當他的不大殷實的鄰人有急需時，須幫助他們。這種幫助，並不是慈善，依照法律，它是氏族底富有者或氏族長所應給予不大殷實的同族人者。經濟學家及法學家關於現代資產階級私有產概念不能注入愛爾蘭農民的訴苦是一目了然的；只有權利而無義務的私有產概念，簡簡單單地是不能爲灌輸到愛爾蘭人頭腦中去的。同樣很明白的，具有這樣質樸的氏族制度觀念的愛爾蘭人，忽然投身於英國或美國的大城市，落在一個道德觀念與法律觀念全然不同的人羣中，因之，他們對於道德及法律的問題，便混亂起來了，他們喪失了一切定見而往往大批地作完全墮落底犧牲品了。

這一制度底哪一環節，尚不明瞭；但是它爲這樣一個環節却是無疑的。在窩爾威司各脫 (Walter Scott) 的小說中，我們可以看到，關於蘇格蘭高地的這種「克蘭」有着生動的描寫。摩爾根說，這種「克蘭」，「就其組織與其精神講，乃是氏族底最好的模型，氏族生活支配氏族人員底顯著實例。……從他們的軋轢及復仇上，從領土按「克蘭」的分析上，從他們的村有土地使用上，從「克蘭」人員對於首領及相互的忠實上，我們處處都可以看出氏族社會底重新出現的特點。……血統是按男系計算的，故男子底子女仍留在「克蘭」以內，而婦女底子女則轉入他們的父親的「克蘭」了。」不過，以前在蘇格蘭，曾行過母權制，據柏達 (Bede) 講，批克脫 (Picts) 王室姓氏就是依照女系繼承的，此事即是證明。不但如此，即「普那路亞」家族底遺跡，在威爾斯人以及在蘇格蘭人中間，以初夜權底方式，一直保存到中世紀爲止，那時，要是初夜權沒有贖過的話，則「克蘭」之長或王，當作從前的共夫的最後代表者，對於每個新娘，得行使遺權。

日耳曼人，直至民族大遷徙（註）爲止，曾組織在氏族以內，那是不可置疑的。他們還是在耶穌紀元前數世紀，才佔據了多瑙河 (Danube)、萊因河 (Rhine)、維司杜拉河 (Vistula) 及北海一帶間的地域；辛布蘭人 (Cimbri) 及條頓人 (Teutons) 那時還只是遊牧人，而蘇埃比人 (Gothi) 只是到凱撒時代才牢固地定居下來。凱撒關於蘇埃比人曾確定地說道：他們是以氏族及親族集團 (gens, gens cognationibusque) 移植的，而在朱里亞 (Julia) 氏族中的一個羅馬人口中，gens 這個名詞有着

完全確定和不可爭辯的意義。這對於全體日耳曼人亦是如此，甚至在已經征服的羅馬的各省中，他們似乎還分成氏族移住的。從「阿勒曼尼」(Alemanni)「法典」中可以證實，該民族曾以氏族(Gens gentes)組織移住於多瑙河以南的征服地上。這裏使用 gentes 一語正與以後來 Metter 或村社的意義相同。不久以前，科瓦列夫斯基有一種見解，謂這種 gentes 是一種巨大的大家族，牠們之間分析了土地，村社只是後來由它發展起來的。勃良第安人(Burgundians)蘭哥巴代人(Lombards)、從而，哥德部落和赫米諾尼亞(Hermionians)部落或高地日耳曼部落底 gens 一詞，亦是如此；此語含意，與阿勒曼尼人法典上的 gentes 一語，雖不是完全相同却也相差無多的。不過，究竟是氏族還是大家族，留待以後再研究吧。

全體日耳曼人有否表示氏族的共通名詞，這一名詞又是什麼，言語底紀念物關於這個問題，並未給我們以肯定的答案。在語源上，哥德語的 Mann，中部高地日耳曼語的 Mann，是與希臘語的 Genos 拉丁語的 gens 相適應的，而且是在相同的意義上使用此字的。「女性」一名稱，是從希臘語的 Gynē，斯拉夫語 Žena，哥德語 Ginnē，古代斯干狄那維亞語 Jóna, Fóna 語根來的，這指出了母權制時代。在蘭哥巴代人及勃良第安人中間，已如前述，我們看到有格里牧(Grimm)從假定的語根 *grem- (產生)所引伸的 *grem 這個名詞。我曾願以更明瞭的 *grem (馳驅、遊牧、返回之意)一字來源為出發，*grem 係表示遊牧大隊(不用說差不多只是由親族構成的)底一部分，這個名詞，在好多百年起初到東然後

(註)民族大遷徙，發生於紀元前第四世紀下半期到第六世紀。

——編者。

又到西的漂泊期間，就漸漸地被應用到氏族本身上了。其次，更有哥德語的 *stam*，盎格魯撒克遜語的 *stib*，古代高地日耳曼語的 *stippin*, *stippa*，都是氏族 (*stip*) 的意思。古代斯干狄那維亞語中，僅有複數的 *stir* (親族之意) 一語，其單數祇是用作女神底名字 *Sir*。

最後，在「喜爾得布蘭歌」(*Hildebrand Gedeg*) 中還發現別的一個名稱，即在喜爾得布蘭間哈特勃蘭 (*Hainbrand*) 的地方：「在民衆中的男性中間，誰是你的父親……或者你是那一氏族？」(*oddo Inulihhe scunose scunio*) 要是大體說來，日爾曼語曾有表示氏族的共通名稱，那末顯然的它是按哥德語發音的 *stam* 了；這不僅因為它與相應的親族語的名詞相一致，而且因為 *stam* (王) 最初係氏族長或部落長的。*stip* 意思——一詞是由它起源的 (親族之意)。似乎不須考慮了；至少，在古代斯干狄那維亞語中，*stir* 不祇表示血統的親族，而且表示姻戚者，即它至少包括兩個氏族底人員；所以 *stir* 這一名稱本身就不能作為表示氏族的名稱了。

像墨西哥人和希臘人一樣，日耳曼人底騎兵隊及楔形步兵縱隊，在戰鬥程序上，都是按氏族團體編制的；塔西佗曾說：「按家族及親族集團」云云，這個不確定的用語，可用如下的事實來說明，即當他那時候，氏族在羅馬早已不復是有生氣的團體了。

塔西佗有一節文字，却有決定的意義，該處說：「母親底兄弟把他的外甥看做他的兒子，有些太甚至認為母方叔父與外甥的血的紐帶，比父子之間的更要神聖而密切，所以，當要求以人作抵押品時，姊妹底兒子，比起那在受約束的底自己的兒子，被認為更好的保證，在這裏，我們看到了母權制。」

的，因而原始的氏族底活生生的殘餘，並且爲日耳曼人特有的一種東西（註）。假使這種氏族人員把他的兒子作爲某一義務底抵押品，而這個兒子因父親違背契約而作了犧牲品，那末這也不過是父親自身的事情。但是要是所犧牲者爲姊妹底兒子，那末這就算侵犯了最神聖的氏族的權利；少年或青年底最近親族，負有保護他的義務，結果，便成了他的死底罪人；這位親族或是不應把少年作爲抵押，或須履行契約。如果我們再不能發現日耳曼人底氏族制度底其他任何痕跡，那麼就祇這一節也可成有力的證據了。

古代斯干狄那維亞的（“Voluspá”）歌，即「神們之薄暮」與「世界之沒落」中有一節，因爲是八

（註）就其性質說，母方叔父與外甥間的特別密切的聯繫，係起源於母權制時代，而在好多民族中間都可看到，希臘人只是從英雄時代的神話中知道這一聯繫的。據帶奧多斯（Diogenes）（第四卷，三十四），麥勒格羅斯（Meleros）殺死他的母親阿爾提亞（Alhai）底兄弟。——克蒂斯（Theius）底兒子們。阿爾提亞認爲這種行爲是不可寬宥的犯罪，竟兇咀兇手——她自己的兒子，而祈求他死。據說神們答應了他的願望，結束了麥勒格羅斯底生命。又據帶奧多斯說（第四卷，四十四），在希拉克勒（Heracles）率領下的阿哥達遊隊（Argonaut）等在色雷西（Thrace）上陸，在那裏發見非內斯（Phineas）這個人，聽了他的新妻子的教唆，虐待他的被擄的前妻——波里阿特家之克來奧巴特拉（Boëd Kleopatra）所生的兩個兒子。但在阿哥達遊隊中間，也有波里阿特家的人，即克來奧巴特拉底兄弟，也就是被虐待着底母親底兄弟。他們立刻保護他們的外甥，釋放他們，殺死看守者。

百年後的作品，故更有決定的意義。在這個「預言女神之幻想」中，如現在邦格(Berg)與布牟(Bruno)所證明的，並已編入基督教底要素，其中在敘述大災難前一般墮落與道德衰敗時代時說道：

Broodhr munu burjask ok at bonum vordask.

Munu systrongar síjum spilla.

「兄弟們將互相仇視，互相殺戮，姊妹底兒子們就要與氏族的團體斷絕關係了。」

Systrongar 則爲母親姊妹底兒子的意思，因之，他們將不承認相互的血族關係一事，被看作比了兄弟互相殺害還要罪大惡極。這一加重，表現於側重母方親族關係的 *Systrongar* 一語；要是不用此字而用 *Systina born* (兄弟和姊妹底子女) 或 *Systina-svair* (兄弟和姊妹的兒子們)，那麼第二行對第一行也許不是表示加強，而是表示削弱了。這樣，甚至在 *Voluspa* 產生的海賊 (*Vikingar*) 時代，關於母權制的回憶，在斯干狄那維亞還沒有消滅呢。

但是，在塔西佗時代，至少在他所熟知的日耳曼人中間，母權制已經讓位給父權制了；子女是繼承父親的；如無子女時，則由兄弟及父方和母方的叔父們繼承。容許母親底兄弟參加繼承這一事，是與剛剛所說的習慣底保存有關係的，並證明日耳曼人底父權制在當時還是新近的事。母權制底遺迹，一直較近的中世紀，也可以發見。在那個時期，一般人，特別是在農奴中間，似乎對於父親底血統，還不大信賴；比如當領主向某城市要求收回逃亡的農奴的時候，那末被告底農奴身份，例如在奧古斯堡 (*Augustburg*)、巴塞爾 (*Basel*)、及凱撒斯勞騰 (*Kaiserslautern*)，須有六國最近的血統親族，而

且是只限於母方的，宜誓證實。（見馬婁的「都市制度」——Marrat, *City of the Future*, p. 100.）

滅亡的母權制，還有一個殘餘，可從日耳曼人對於女性底尊敬上看出來。這一尊敬，對於羅馬人是完全不了解的。與日耳曼人締結契約時，調查家族中的少女被認為是最可靠的擔保品；對他們很悲慘，而最能鼓舞他們的決鬪勇氣的，無過於把他們的妻女萬一監禁而作奴隸的思念了；他們認為女性是一種神聖而能預言的東西，他們甚至在最重要的事情上，也要尊重她的勸告；例如，立貝斯（Lilith）——呼布魯克威人（Brethren）（註）的巫女——維萊達（Vidua），曾是巴達維亞人（Batavians）起義底靈魂，在這次起義期間，塞委力斯（Sivis）曾領導日耳曼人及比利時人，竟動搖了羅馬人在高盧（Gaul）的統治。在家庭以內，婦女底支配權似乎是不可爭辯的。誠然，一切家務都放在女性，放在老年及小孩身上，而丈夫是在打獵飲酒或遊惰。這是塔西佗說的，但是他既不會說明誰耕田種地，並確定地說，奴隸只繳納租稅，但已解除力役，那末很顯然的，大量成年男子必須要擔負那土地耕作所需要的不多的一點工作了。

婚姻底形態，如前所述，曾是逐漸接近於一夫一妻制的對偶婚。這還不是嚴格的一夫一妻制，因為曾允許富有者一夫多妻制的。少女底貞操，在大體上須要嚴格遵守，（這是與克勒特人相反的，）同樣，塔西佗也特別熱心地說到日耳曼人底婚姻約束底不可侵犯性。他祇舉出婦女底通姦，作為離婚底理由。不過，他的話，在這裏仍有不少的空白，此外，他太過益明顯地用作美德底鏡子，以告誡淫

（註）布魯克威人係日耳曼的一個部落，位在立貝河兩岸——編者。

蕩的羅馬人。不庸置疑的，僅有一點：要是日耳曼人在其森林中曾是這種奇妙的美德騎士，那末祇要與外界稍一接觸，便足以使他們墮落到其餘的歐洲中等人底水準上了；道德嚴格底最後痕迹，在羅馬人的世界中，竟比日耳曼語還要消滅的快。這祇須一讀鄒爾（Rohr）底格列高里（Gregory）就可以明白了。很明顯的，在日耳曼人的處女森林中，像在羅馬的那種奢侈淫修的生活，是不能够有的，所以，在這一點上，即使我們將那任何地方從未作為整個民族一般規期的節慾情形不算，而日耳曼人也確有甚過羅馬人社會的優點。

從氏族制度中曾發生了繼承父親或親族底仇敵關係乃至友愛關係之義務；同樣，代替報復殺戮或傷害的贖身罰金（Wergeld），也須繼承的。這種贖身罰金，在過去一世代，還承認為日耳曼人特有的制度，但如今在數百民族中間已經確定為繼承從氏族制度中所發生的流液復仇底一般方式了。像款待客人的義務一樣，這種罰金，我們在美洲印第安人間，亦可看到；塔西佗對於款待客人的敘述，十分詳細（Germania, cap. 11），那跟摩爾根關於印第安人款待客人情形的記載，是完全一致的。

塔西佗時代日耳曼人是否已將他們的耕地澈底分割了，又怎樣去了解與這一問題有關的文字關於這一問題的熱烈而無窮的論爭，如今已是過去的事了。自證明差不多一切民族都有過氏族共同耕地，以及以後共產主義家族公社底共同耕地——凱撒即確定蘇埃比（Suevi）人就有過這種制度——以後；自證明這種共同耕作被土地分配於各個家族及其定期重行分配辦法取而代之以後；自從確定這種耕地底定期重行分配辦法，在日耳曼本國有些地方，直至保存到今日以後，甚至關於這問題

就不用再提了。要是日耳曼人在從凱撒敘述到塔西佗的一百五十年間，曾從共同耕地，如凱撒就蘇埃比人所肯定說的（他說，他們完全沒有被分析的或私人的耕地）過渡到個別耕作和土地每年重行分配一次辦法，那末這確實是個很大的進步；在這樣一個短促的期間，而沒有外來的任何影響，要從共同耕地過渡到土地之完全私有，簡直是不可能的。因此，我只是簡單地讀一讀塔西佗在事實上所說的罷了；他們每年改變（或重行分配）耕地一次，而且充分地留下了空閑的村有土地。這是跟日耳曼人底當時的氏族制度完全相適應的一種土地分配與土地佔有階段。

上面的一節，我仍照以前的諸版，未曾改動。（註）但是在這個期間問題却採取了別一個方式了。科瓦列夫斯基（見前書，四〇頁）證明，家長制的大家族乃是以母權制為基礎的共產主義家族與近代的孤立的家族之間的一個中間階段，它雖不是到處流行，但却流行很廣，自此以後，問題已經不是如馬塞與惠茲（M. H. H.）間所提出的那樣——土地共有還是私有了；現在是關於土地共有形式的問題了。毫不庸置疑的，在凱撒時代，蘇埃比人不僅是土地共有，而且也是共同耕地了。還會長久爭論的，即經濟單位會是氏族，還是大家族，又或是介在兩者之間的共產主義氏族集團，更或是依着地壤的條件，而三種集團都存在着，這些問題。科瓦列夫斯基則謂塔西佗所描寫的狀態，並不是以馬克或村社底存在為前提，而是以大家族底存在為前提的；只有到晚後，因人口增加底結果，村社才從這種大家族中發展起來。

（註）以後三節，係恩格斯為一九九一年出版的第四版而增補的——編者。

根據這一觀點，日耳曼人底居住在羅馬人時代他們所佔據以及後來從羅馬人所奪取的土地上，不是由村落而成，而是由包括許多世代的大家族公社而成的，這種大家族公社耕種着相適應的一片土地，又和他們的鄰居在一起利用四周的荒地。如果情形確是如此的話，那麼塔西佗論及耕地更替的一節，實際上應當從農學的意義上去理解了：公社每年耕一塊不同的土地，將上年的耕地休耕，或令其全然荒蕪。因為人口稀少之故，所以總有很多的空地，因之，爲了爭奪土地的糾紛，都是多餘的了。只有經過數世紀之後，因公社底人員數目增多，以致在那時的生產條件之下進行共同的經營，已成爲不可能，於是牠們遂解體了；以前共有的耕地及草地，就用一般知道的方法，分配於如今發生的各戶之間了，這一分配起初是暫時的，後來便成永久的，至於森林、草原、及水依然是公共的。

這一發展底行程，在俄羅斯，業已歷史地完全證實了。至於德意志乃至其餘日耳曼諸國，不可否認，這個推測，比之以前流行的把村社底存在後退到塔西佗時代的見解，在許多關係上，更容易證明資料，更容易解決困難了。一般說來，最古的文件，例如「洛赫城」地書（*Codex Laureshamensis*）用大家族來解說，就比用村落公社來解說要好的多。在別一方面，這一說明又揭開了新的困難和新的問題，這些問題還需要解決了這些問題，新的研究，才能得到澈底的解決，但是我不能否認，當作中間階級的大家族，在德國，在斯干狄那維亞，以及在英國，大概也都是有的。

在凱撒時期，日耳曼人一部分剛定居在土地上，一部分尙在探尋永恆移住底地方，但在塔西佗時代，他們已有百年之久的定居生活了；與此相適應，生存品底生產上有着不庸置疑的進步。他們住在

木屋中，衣服還是很原始的，還是森林居住者麼衣服；粗織的羊毛外套，獸皮，婦女及貴人則用麻布下衣。食物爲牛乳、肉、野生果實，橡普林尼（Pliny）所附加的，以及燕麥粥（直到今日，這還是愛爾蘭及蘇格蘭克勒特人的普通食物）。他們的財富是劣種的家畜：牛及乳牛小而難看，沒有角；馬是小馬，不能騎乘。貨幣罕少使用，而且祇是羅馬的。金銀他們還不知開採，也不重視。鐵是不多見的，至少萊茵河及多瑙河的諸部落主要是輸入的，而並沒有自行開採。魯納（Runa）文字（模仿希臘及拉丁字母所造者）僅用作暗號，並且專供宗教巫術之用。以人作祭品的習慣，還沒有打破。要之，我們看到，這是一種纔由野蠻中期進到上期的民族。不過，與羅馬人直接接壤的諸部落，因輸入羅馬工業底生產品極爲便利，故其金屬及紡織生產底獨立發展遭受阻礙，而在東北部，在波羅底海沿岸不庸置疑的，此類產業却很發達。在什列斯威（Schleswig）沼地所發見的武器——長的鐵劍、鐵甲、銀兜、等等——及第二世紀末期底羅馬鎊幣，與夫由於民族大遷徙而分布各地的日耳曼金屬器，即使牠們起初是模仿羅馬式樣而製造的，但牠們都是十分發展和十分別緻的技巧底生產品。除英國以外，向文明的羅馬帝國底遷移，消滅了各地底這種獨立的工業。例如，青銅手鐲，便表明了這種產業是如何地單調地發生及進一步發展起來的；在勃良第（Burgundy）、在羅馬尼亞、在阿佐夫（Azov）海沿岸所發見的青銅手鐲，只有英吉利或瑞典的手工場中才能製造出來，但是無疑地，他們都是日耳曼出產的。

社會制度是跟野蠻上期相適應的。據塔西佗說，到處都有酋長（Principes）議事會，該議事會解決比較小的事件，但重大的事件，先行審議，然後提交民衆大會去決定；在野蠻最低階段上，至少像

我們知道的地方，例如美洲印第安人，僅氏族才有民衆大會，而部落或部落聯盟即是沒有的。首長（Principes）與軍事首領（reges）還顯然不同，正像在易洛魁人的一樣。首長的生活，一部分已經靠部落成員底榮譽的捐贈物如家畜、穀物等來供給；如在美洲一樣，他們大半是從同一家族中選出的；如在希臘及羅馬一樣，向父權制底過渡，更促進了官職底由選舉而漸變爲世襲，因之，亦即促進了各氏族中「高貴」家族底發生。這種古代的所謂部落貴族，大多數在民族大遷徙中或其以後不久即滅亡了。軍事首領是專依才能而選舉的，與出身無關。他們握有不大權力，須以自己榜樣，影響一切；至於軍隊中的本身統制權，有如塔西佗所肯定說的，是由僧侶們把持的。真正的權力是集中在民衆大會的手中；開會時以王或部落長主席；民衆提出決定，否決方法係用口出怨言，贊成方法係用喝采、鳴武器。民衆大會同時也是個審判法庭；控告向此提出在此判決，死刑也在此宣告，而且祇有對卑怯、反叛、及不自然的肉慾，才處死刑。在氏族及其他小分族中，也是在首長主席之下，由全體成員主持審判的，像一切日耳曼人的原始審判上一樣，只有這種首長，才是審理底指揮者及訊問者；日耳曼人底判決，不拘何時何地，都是由全體名義提出的。

自從凱撒時代起，就組成了部落聯盟，其中有幾個已經有了王，最高軍事首領，如希臘人及羅馬人的一樣，已經強謀專制的權力，有時也有達到目的。但是這種倣倣的篡竊者決不是毫無限制的統治者；不過他們已經開始粉碎氏族制度底枷鎖了。以前被解放的奴隸，因爲不能屬於某一氏族，故居於隸屬的地位，而新王的這種寵幸者，往往獲得了最高地位，財富，與榮譽。自羅馬帝國征服以後，軍

事首領也有相同的情形，他們都做了大國或國王。在法蘭克 (Frank) 人 (註) 中間，國王廢奴隸及被解放者，起初在宮廷，以後在國中，曾扮演了重要的腳色，新的貴族大部分是由他們出身的。

有一種制度曾促進了國王權力——侍衛兵 (Biliter, *collegis*) 底發生。我們在美洲紅色人中間已經看到，與氏族制度並行會造成了一種爲了自己恐懼和冒險而作戰的私人團體，這種私人團體，在日耳曼人中間，已經成爲常識的團體。博得了名聲的軍事首領，集合了一羣貪圖掠奪品的青年人在自身的周圍，他們對他個人必須效忠，而他對他們亦然。首領供養他們，酬償他們，而在他們之間設立了一種品級；小規模的出征，則有衛隊及時時聽候赴戰的部隊；大規模的出征，則有熟練的軍官隊。此等侍衛兵不論如何微弱，不論他們在事實上，例如後來在意大利鄂多瓦 (Odo) 麾下的，表現的如何微弱，但是牠們之中已經有了古代民族自由崩壞底萌芽，在民族大遷徙期間及其以後牠們正起了這種作用。因爲，第一，牠們促進了用王權力底出現；第二，如塔西佗所已經指出的一樣，只有用經常戰爭及掠奪的方法，才能維持他們的組織。劫掠成了目的。假使侍衛兵首領在附近無事可做的話，那末他就率領部下，侵犯別的民族，進行戰爭，以期獲得戰利品；曾經大批在羅馬旗幟下甚至對日耳曼人作戰而由日耳曼部落組成的援軍，一部分就是由此等侍衛兵編成的。爲日耳曼人底恥辱與咒咀——

備兵制度 (Landen-act profession) 在這裏已經有了最初的形態。征服羅馬帝國以後，國王底此種侍衛兵，與非自由人及羈馬的宮廷使臣並行，已經組成了以後貴族階級底第二個主要的構成部分。

(註) 法蘭克爲日耳曼的一部落——編者。

所以，就大體上看來，聯合而為民族的日耳曼諸部落，已經有了這樣一種社會制度，如英雄時代的希臘人及所謂王政時代的羅馬人所有者，即民衆大會氏族首長議會，及企圖獲得真正國王權力的軍事首領。這是在氏族制度下大體說來所能發展的最發達的社會制度；這是野蠻最高階段底模範社會制度。這一制度滿足自己使命底範圍，社會需要打破它了，氏族制度底末日到了，它崩壞了，國家取它而代之了。

第八章 日耳曼人國家底形成

根據塔西佗底證據，日耳曼人曾是一個人口衆多的民族。關於各個日耳曼民族人數的大約的觀念，可由凱撒得之；他說，遷往萊因河左岸的攸西配且人（Usipetans）與湯克忒賴人（Tencterans）的人口，包括婦孺在內，共爲一八〇、〇〇〇人，因之，每一民族約在一〇〇、〇〇〇人左右，（註）這比全部易洛魁人在其全盛時代的數目還要多的多，那時易洛魁人不過二〇、〇〇〇人口，但已成爲自大湖地方至俄亥俄（Ohio）及頗陀麥克（Potomac）一帶底可怕的力量。倘使我們根據我們所曉得的敘述，將萊因河附近比較著名的諸民族底配置畫在地圖上，那麼每個這種民族平均所佔的地位，約等於普魯士一個行政區域底面積，即約爲一〇、〇〇〇平方公里，或地理學上的一八二平方哩。不過，羅馬人底大日耳曼尼亞（Germania Magna）直到維斯杜拉（Vistula）爲止，擁有整數五〇〇、〇〇〇平方公里。假定各個民族的平均人口算爲一〇〇、〇〇〇人，那麼全部大日耳曼尼亞的人口總數，當達五百萬。就一個野蠻的民族集團而言，這已是一個很大的數目，就今日的條件說，一平方公里十人，或地理學上的一平方哩五五〇人，則是非常微小的數目了。那時生存的日耳曼人，並不以此爲限。我們知道，沿喀爾巴阡（Carpathian）山脈以至多瑙河口爲止，所住的哥德部落底日耳曼民族——巴斯泰

爾 (Pastunians)、倍基尼安 (Pactians) 及其他——爲數非常之多，普林尼 (Pliny) 曾認爲他們是日耳曼人底第五個主要部落，並謂我們所知道的這些民族，在紀元前一八〇年，他們會服務於馬其頓王百爾修 (Perseus)，在奧古斯都 (Augustus) 在位的初年，他們會突破亞得里雅那堡 (Adrianople) 附近。假定他們不過是一百萬人，那麼到紀元初，日耳曼人底概數，至少也有六百萬人。

自他們住在日耳曼以後，人口日益迅速增加。單單上述產業的進步，就可以證明這一點了。在什列斯威格沼地所發見的古物，就其中的羅馬貨幣來判斷，是屬於第三世紀的。由此可知，在這個時候，波羅底海沿岸已有了很發達的金屬及紡織工業，與羅馬帝國已有繁盛的商務，而在富有階級中間已有了某種奢侈品，——這一切都是人口日益稠密底徵候。大約在這一時期左右，萊因河全線，羅馬邊牆及多瑙河，從北海起到黑海止，日耳曼人底總進攻已經開始了——這也是人口愈益增多而向邊境以外擴充底直接證據，鬭爭延長了三百多年；在這一期間，哥德民族底一切基本部落（斯干狄那維亞的哥德人及勃良第安人除外），曾向東面推進，而形成了日益伸長的進攻線底左翼，該線中央爲高地日耳曼人 (Hermionians)，向多瑙河上游突進，右翼爲易斯卡伏尼安人 (Iscavonians) 即所謂法蘭克人 (Franks)，向萊因進襲，對不列顛 (Britann) 底征服，則由印格伏尼安人 (Ingvonians) 擔任。至第五世紀末期，日耳曼人侵入無力，無氣，無援的羅馬帝國的道路，遂被打開了。

在前面數章中，我們是站在古代希臘及羅馬文明底發源地旁邊，如今我們却站在這一文明底墳墓旁邊了。羅馬統治底平準器，在數百年間，曾用於地中海兩岸底一切國家。凡在希臘語言未受抵抗的

地方，一切民族語言都讓位於腐朽的拉丁語了；一切民族的差別都消滅了，高盧人、伊伯利亞人（Iberians）、力究利安人（Ligurians）、諾立克人（Noricans）都不存在了，他們都變成羅馬人了。羅馬的統治及羅馬的法律，到處摧毀了古代的氏族團體，同時也摧毀了地方自治及民族自治底最後殘餘。新烤的羅馬公民沒有絲毫的東西去代替；他們沒有表現任何國民性，而祇是國民性缺乏底表現罷了。

新民族底要素，到處都可以看見；各地拉丁方言底彼此區別，日益厲害；以前會使意大利、高盧、西班牙、阿非利加為獨立區域的自然境界，還依然存在著，也愈益加甚。但是用此等要素足以造成新民族的力量，任何地方還是沒有的；發展力、抵抗力底痕迹，各地也都是沒有的，至於創造力更不用說了。在廣大的領土上，用作龐大民衆底唯一團結聯繫的祇有羅馬國家，它與時俱進，已經成為這些廣大民衆底最惡的敵人與壓迫者了。省區消滅了羅馬，羅馬本身，與其他城市一樣，變成了一個地方的都市，它雖是特權的，但是已經終止統治，已經不復是世界帝國底中心，而失掉皇帝及總督們住在地底意義了，總督們現在住在君士旦丁，特拉扶（Trebis）及米蘭（Milan）了。羅馬國家變成一架龐大的複雜機器，專用以榨取臣民的膏血了。稅捐、國役及各種賦役，使大批居民陷於窮困底深淵，總督、收

（註）帶奧多刺斯（Diocletian）論及高盧（Gaul）的克勒特人的一節文字，亦可證實此地所舉的數字，他

說：『在高盧住着人口不等的許多民族。其中最大者，人數約達二〇〇、〇〇〇人，最小者約五〇、〇〇〇人。』（Diocletian, V. 25）因之，平均起來則為一二五、〇〇〇人。高盧的各個民族，因其發展程度較高之故，無條件地應比日耳曼的為大。

稅吏及兵士底勒索威逼更加強了這一壓迫，而不能忍受了。因之，羅馬國家及其世界霸權便達到了這樣的結果；它把它的生存權是建築在對內維持秩序對外防禦野蠻人的基礎之上，然而它的秩序，却比最壞的無秩序還更壞，而公民却把它從事防禦以保護公民的野蠻人，却奉爲救主了。

社會底狀態也同樣是絕望的。自共和制底末了數年起，羅馬的統治，却已建築在對被征服諸地殘酷剝削底基礎上面；帝國不但沒有取消這種剝削，反而把它變爲一種制度了。帝國愈趨於衰微，則稅捐及賦役愈加增高，官吏底掠奪中飽，愈加不堪。統治人民的羅馬人，從不經營商業與工業；祇有在高利貸範圍以內，他們却凌駕於一切以上。以前存在而還保存下來的商業，則因官吏勒索而破滅了，僅在帝國底東部——希臘，尙留有一點商業，不過，這一部分是在我們研究範圍以外的。一般的窮乏，商務底縮小，手工業，藝術底衰落，人口底減少，都市底衰落，農業底回復到較低的水準——羅馬世界霸權底結局，就是這樣。

農業在全部古代世界是個決定的生產部門，現在牠又獲得了以前的意義。在意大利，那從共和制末期起就包括了差不多全部領土的大莊園制 (latifundium) 已用二種方法來利用：或者當作牧場，在那裏居民被牛羊所代替，看管牛羊，僅用幾個奴隸就行了；或者當作別莊，那裏用大羣奴隸，從事大規模的園圃工作，半供主人奢侈之用，半爲向市場出售。大牧場保存下來了，甚至還擴大了，別莊及其園圃，隨着主人底貧窮及都市底荒涼而衰落了。以奴隸勞動爲基礎的大莊園經濟，再也不能獲利了；不過在那個時候，它仍是大規模農業底惟一可能的形態小農經營又成爲農業底惟一有利的形態。

別莊都一個一個分成了小塊，租給繳納一定租金的世襲的佃農，或者租給平分制佃農（*Sharecroppers*）此種平分制佃農每年只能得他們勞動生產品六分之一或僅九分之一，他們與其稱作佃農，無甯稱爲家務管理人。這種小塊地，盛行租給移民，他們每年繳納一定的款項，而且固結在地上，可與他們的一小塊地一同出售。這種移民雖不是奴隸，但不算作自由人，他們不能與自由人通婚，他們相互間的婚姻並不認爲是合法的，像奴隸底婚姻一樣，只當作簡單的苟合。他們實是中世紀農奴底先驅者。

古代的奴隸制，僅在荷廷殘喘而已。無論在大農業上，或在城市的工場手工業上，它都是白費勞動而無進益可言了——因出售它的生產物的市場業已消滅了。帝國繁榮時代底巨大生產所造成小農業及小手工業，則沒有收容大量奴隸的餘地了。只有從事富人家務及給富人當奢侈用品的奴隸，還留在社會上。不過日趨衰滅的奴隸制，還有力量在使人鄙視一切生產的勞動爲奴隸底事情，爲自由的羅馬人所不屑作的，而如今人人都是這種自由的羅馬人了。結果，一方面，多餘的成爲重荷的被釋放的奴隸，其數目日益增加；他方面，移民及乞丐化的自由人（恰與美洲從前蓄奴各州的窮苦白人相似），其數目也日益加多。基督教對於古代奴隸制底逐漸衰滅，完全不負責任。它在羅馬帝國，與奴隸制和陸相處了數世紀，以後，它不論對於北方日耳曼人或地中海威尼思人（*Venetians*）中間基督教徒底奴隸乃至後世的黑人買賣（註一）從未加以阻礙。奴隸制已經沒有益處，因而死滅了。不過垂死的奴隸制却留下了它的有毒的刺，使自由人鄙視生產勞動。於羅馬世界便陷入一種絕境：奴隸制在經濟上已經成爲不可能，而自由人底勞動却在道德上受輕視。前者既已不能成爲社會生產底基本形態，而後

還不能成爲社會生產底基本形態。打破這種絕境底出路只有根本的革命了。

在各省區的情況，也不見得好。我們所有的材料，以關於高盧的爲最多。在這裏，除移民之外，還有自由的小農。爲了避免官吏、審判官及高利貸者底橫暴，以謀自己的安全起見，他們往往祈求某一有力者來保護，不僅個別的農民如此做，即整個村社，也是如此做的，因之，第四世紀的皇帝們會屢次發布命令，禁止此種行爲。但是尋求保護之人是不是找到了保護呢？保護者對他們所提出條件是：他們須把他們的土地和所有權轉讓給他，而他則以保證他們終身享用這塊土地爲報。神聖的教會抓着了這個詭計，在第九及第十世紀，很熱心地利用牠以擴張神底統治，並增加牠們的地產。約在四七五年左右，馬塞(Massilla)主教塞爾維亞奴(Celarius)對這種掠奪，還大聲指斥，謂羅馬官吏及大地主底壓迫，已達到不可忍受的境地，以致許多「羅馬人」紛紛逃至野蠻人所佔領的地方，而移在那裏的羅馬公民，除了重新落在羅馬統治之下以外，便別無所怕了。那時父母們，因爲貧窮，往往把自己的子女賣作奴隸之事，可以爲了禁止此種行爲而頒布的法律，作爲證明。

日耳曼野蠻人因有使羅馬人從他們本國解放出來之功，曾奪取了他們全部土地的二分之一，相互分掉，作爲報酬。這一分配是依照氏族制度底秩序而行的；因爲征服者的人數比較不多，故廣大的土地依然未被分配，半爲全體人民所有，半爲各個部落和氏族所有。在每個氏族境內，耕地和草地是用抽籤方法，分給各家；以後是否重新分配過，我們不得而知，但無論如何，這種辦法，在羅馬諸地，不久即停止使用，各個地塊變爲可以出售的完全的私有財產了。森林及草地依然未曾分配，而公共

利用。這一利用，以及所分得土地的耕種方法，是由古代的習慣及全體村社的決議來調整的。氏族在它的村落內住的愈久，日耳曼人與羅馬人的逐漸融合愈多的話，則親屬的聯繫性質就愈消失，而地域的聯繫便愈鞏固；氏族在「馬卡」村社（註二）中消滅了，但它的起源於村社成員親屬關係的痕跡，往往還是很顯著的。至少在「馬克」村社仍舊保存的各國——在法蘭西北部，在英吉利，在德意志，在斯干狄那維亞——氏族制度會悄然地變為地域制度，因而才能適當於國家。不過，這種地域制度仍保留了它的為全部氏族制度所特有的原始民主主義的性質，以致甚至在它後來被迫墮落的時候，還殘存着氏族制度的殘餘，這種殘餘作了被壓迫者手中底武器，並且一直苟延殘喘到近代。

這樣，要是在氏族裏邊，血統意識迅速消滅的話，那末這會是在部落及全部民族內氏族制度機關因征服結果而蛻變的結果。我們知道，對於被征服者底支配是跟氏族制度不相容的。在這裏，我們可

以大規模地看到此事。日耳曼民族自做了羅馬各地底主人以後，一定須要把他們的征服組織起來。

（註一）據格里摩（Cerna）主教李烏特普蘭（Lindrad）說，第十世紀在凡爾登（Verden），因之，亦即在神聖的日耳曼帝國，主要的產糧部門，即製造去勢男子（eunuchs），這批人輸出至西班牙，供摩爾斯（Moors）後宮之用，可獲厚利。

（註二）「馬卡」是一種土地村社，以地域原則為基礎；生活在某一地域內的農民，不分親族關係，而構成一個村社，便叫做「馬卡」。參看恩氏「馬卡」一文，見「社會主義從空想到科學的發展」二書的附錄。——編者。

但是，他們既不能把大量羅馬人吸收容到氏族組織來，又不能用氏族組織去統治他們。於是在起初大部分還繼續存在的羅馬地方行政機關之上，便須要設置一種新的權力，以代羅馬國家，而只有另一種國家才能成爲這種權力。因此，氏族制度底各機關便變爲國家的機關了，而爲時勢所迫，變爲非常的迅速。不過，征服民族底最切近的代表人會是軍事領袖。對被征服區域底防衛，對內對外，都要求增大它的權力。於是由軍事領袖底權力變爲國王權力的時機便來臨了。而且這一轉變畢竟實現了。

試舉法蘭克國家爲例，在遺裏，勝利的薩利安（Salians），法蘭克民族不僅佔有了廣大的羅馬的國家領土，而且佔有了未被大的小的區域公社和鄉村公社所分割的廣大地段，亦即全部大森林地。從簡單的最高軍事首長變爲真正君主的法蘭克王，其第一件事，便是把這種人民的財產變爲王家的財產；從民衆方面把劫盜來，以禮物方式或以賜與方式分給他的隨兵。這種隨兵本來是由他個人的戰鬥隨從員及其餘的下級軍隊指揮官組成的，它很快地不僅補充以羅馬人，即羅馬化的高盧人，——他們的書寫技能，教育程度，以及羅馬話和拉丁文學語言底知識，都爲該國王所需要，而且補充以奴隸、農奴及被解放的奴隸，他們構成他的廷臣，並且他從這些人中間，選取自己的寵愛者。最初是將民有地段大半賜給他們，後來又以采地方式授給他們享用（起初大半是在王的生時授與的），這樣，便靠犧牲民衆而造成了新貴族底基礎。

不僅如此而已。由於國家幅員底廣袤，單單利用舊的氏族制度底手段是不能統治的。酋長請事會，即令老早沒有消滅，但也已不能召集了，所以，不久它就爲國王底侍從員所替代了；舊的民衆大

會在外表上還繼續存在着，但是也漸漸地變成了只是下級軍官及新興的貴族底會議。

正如共和制末期羅馬農民破產的情形一樣，構成法蘭克民族大眾的自由的擁有土地的農民，也由於連年的混戰與侵略戰爭，特別是在查理大帝時代而趨於疲憊與破產了。這種農民起初會構成全部軍隊，而在法蘭克土地征服以後，又構成軍隊底基本核心，到第九世紀之初，也窮困起來，五人之中僅有一人能出去作戰了。以前由國王直接召集的自由農民軍，今則由新興的貴族底僕役（農奴農民，只知有王而不知其他主人，乃至在更早的時期，根本不知有任何主人，甚至也不知有國王的農民底後裔。）所組成的軍隊取而代之了。在查理大帝（Charlemagne）底後繼者時代，法蘭克的農民等級底破產，因國內戰爭，國王權力底衰弱，貴族（在這種貴族之中還要加上查理大帝所任命的一郡底伯爵，他們力謀把自己的職位變成世襲的）底侵略，最後，以及諾曼人（Normans）底侵襲，而日益厲害。在查理大帝死後的五十年，法蘭克王國便毫無抵抗地伏在諾曼人底腳下了，正和四百年前羅馬帝國底伏在法蘭克人自己的腳下一樣。

不僅對外的衰弱無力，即對內部的社會秩序或者甯是社會的無秩序，也幾乎是這樣的。法蘭克的自由農民，所處的境地，與他們的先驅者即羅馬的移民所處的相同。因戰爭和掠奪而破產的他們，祇好乞求新興的貴族或教會去保護，因為國王的權力已經過於衰弱，不能保護他們了；但是這一保護，他們必須付很高的代價才能購得的。與以前的高盧（Gaul）農民一樣，他們須將自己的土地所有權交給保護人，再以種種的條件又把這塊土地向他租來，不過總是用服役及納貢以代替的。一經陷入這樣

的隸屬境地，他們就逐漸喪失了他們個人的自由了；經過數代之後，他們大都已變成農奴了。自由的農民等級是如何迅速消滅的，可由伊爾明隆所編的 *Book of Cerinthus* 修道院（當時在巴黎附近，現在在巴黎本城）地產紀錄，作為證明。該修道院底地產，幅員極為廣大，在查理大帝生時，在其上就住有二七八戶的人，差不多全是取日耳曼名字的法蘭克人。其中二〇八〇戶是移民，三五戶是半自由農奴（*liberi*），二二〇戶是奴隸，祇有八戶是自由的移住者！保護人迫使農民把他的土地交給他私有，然後再將此地交給農民，終身使用的習慣流行很廣，這一習慣會由薩爾維亞宣告為非神的行為，可是如今教會對於農民却大量地採用這一辦法了。現在是力役制日漸流行了，一方面羅馬的「安澤力亞」（*Ansalia*），即對國家的強制服役，別一方面日耳曼「馬卡」村社成員修橋、造路、及其他共同目的的服務，便是這種力役制底原型。這樣，就外表看來，大量住民經過了四百年，似乎又回到他們的出發點上去了。

然而，這不過證明：第一，沒落時期羅馬帝國內的社會分化及財產分配，是完全適應於當時農業及產業中的生產水準的，因之，是不容避覺的；第二，這一生產水準在以後四百年間，在本質上未見衰落，也未見向上，從而，以同一的必然性，重新引起了同一的財產分配與同一的人民階級。城市在羅馬帝國存在底最後數百年間，會喪失了它從前的對鄉村的支配權，而在日耳曼人統治底最初數百年間，也沒有把這一支配恢復。這是以農業與產業發展低級階段為前提的。此種一般的狀態，必然地產生了具有權力的大地主與隸屬的小農民。一方面，使用奴隸勞動的羅馬大莊園經濟，別一方面，使用

力役勞動的新的大規模生產，是這樣地難以依附於這種社會，可由查理大帝底廣大的然而差不多沒有留下痕迹的有名的皇室莊園底實驗，來作證明。修道院仍繼續了這種試驗，而且祇有修道院底這種試驗才是有益的；但是修道院是以獨身生活爲基礎的非正常的社會機構；牠們雖能予以例外的成績，然而正因如此，牠們本身須是例外。

然而在這四百年間，仍是有進步的。即使我們在這一時期底末期所遇見的主要階級，差不多是與初期的一樣，但是構成這些階級的人，則已成了別的了。古代的奴隸制已經消滅了；輕視勞動爲奴隸職業乞丐化的自由人也已經絕迹了。介在羅馬移民與新的農奴之間的是自由的法蘭克農民。那趨於滅亡的羅馬世界底「無益的回憶與無益的鬭爭」已經死亡而埋葬了。第九世紀底社會階級，不是在趨於死亡的文明底衰落環境中，而是在新文明底陣痛中形成的。新的後代，無論是主人，或僕從，跟他們的羅馬先驅者比較，已是大丈夫底後代了。強大的領主與依存於他們的農民之間的關係，在羅馬會使古代世界非滅亡不可的這種關係，現在已經成了新發展底起點了，其次，不論這四百年間是如何的無結果，可是却留下了一件重大的成績。近代的民族，西歐人類對未來歷史底新的配置與分裂。日耳曼人在實際上重新使歐羅巴有了生氣，因之，日耳曼時代所發生的對國家之破壞，並不是以諸曼·薩拉森 (Korseras) 人底征服而告終，而是以采地和保護關係底進一步發展爲封建制度和人口底巨大增長而告終的，因有這種人口的增長，所以不到二百年後的十字軍大流血，沒有發生疾病。

然則日耳曼人用以給垂死的歐羅巴注入新的生命力之神祕魔術究竟是什麼呢？是不是像我們的極

端排外主義的歷史家所描寫的，這是日耳曼部落所固有的魔力呢？決不是的。日耳曼人，尤其在那個時候，會是天資優秀的雅利安部落，對於他們的以後的發展，充滿着生命力。但是使歐羅巴返老還童的，並不是他們的特殊的民族的特點，而簡單地祇是他們的野蠻性，他們的氏族制度而已。

他們的個人的天賦、勇敢，他們的愛好自由，以及把一切公共事務視作自己事務的民主主義的本能，總之，羅馬人所喪失的一切品格（祇有具有這些品格，才能從羅馬世界底泥濘中組成新的國家，生長新的民族）——所有這一切品格，除了最高階段上的野蠻人底特徵，除了他們的氏族制度的果實以外，還有什麼呢？

日耳曼人既革新了古代的一夫一妻制形態，緩和了男子在家族中的支配，而給婦女以比古典世界所會知道的更高的地位，那麼，除了他們的野蠻性，除了他們的氏族習慣，除了他們的還活着的母權制時代的殘餘以外，還有什麼東西能使他們這樣做呢？

他們（至少在三個最重要的國家——德意志、北部法蘭西及英吉利）既能把真正氏族制度底碎片，即鄉村公社（馬卡），在封建國家內貯藏起來，因之使被壓迫階級——農民，甚至在最苛刻的中世紀農奴制時期，得以有地域的團結及抵抗底手段——不論古代的奴隸或近代的普羅列塔利亞，都沒有這樣現成的東西——那末，除了把這歸功於他們的野蠻性，歸功於他們的純野蠻人的按照氏族定居的方式以外，還能歸功於什麼呢？

最後，他們既能把他們故鄉所奉行的比較緩和的依存形態（在羅馬帝國的裏邊，奴隸制也漸漸地

變爲這種依存形態了。如傅立葉所最先指出的，給了被奴隸者以當作一個階級而求得逐漸解放底手段的（*fournit aux cultivateurs des moyens d'affranchissement collectif et progressif*）形態，因此之故而高出於奴隸制（在奴隸制之下，只能有不經過渡狀態而立即釋放個人恢復自由的一途，因爲古代並不知道用勝利的暴動以消滅奴隸制，但是中世紀底農奴，在事實上已經當作一個階級而逐漸進行他們的解放。）的形態，發展起來，而使之成爲支配形態，那末，除了我們把這應歸功於他們的野蠻性——由於這種野蠻性之故，他們使自己的奴隸制既沒有達到它的最高發展，也沒有達到古代的勞動奴隸制，也沒有達到東方的家庭奴隸制——以外，還應歸功於什麼呢？

凡日耳曼人給羅馬世界所種下的每種生命力與生殖力，都歸於野蠻性。事實上，只有野蠻人才能使那感受舊文明垂斃的痛苦之世界，年青起來。在大遷徙之前，日耳曼人所到達的野蠻最高階段，正是最適宜於這一過程的。這一件事就可說明一切。

第九章 野蠻與文明

我們已經根據希臘人、羅馬人、及日耳曼大底三大實例，研究了氏族制度底解體。現在我們再來將在野蠻上期已經摧毀氏族社會組織及隨着文明底出現而完全除去它的一般經濟條件，加以研究，作爲結論。在這裏，馬克思底「資本論」也像摩爾根底「古代社會」一書那末必要的。

氏族自在蒙昧中期發生後，在其上期仍繼續發展，就我們的資料所許可的去判斷，到了野蠻底下期，它便達到了自己的全盛時代。現在我們就從發展底這一階段開始吧。

在以美洲紅色人爲例子的地方，我們發見了已經十足發展的氏族制度。一個部落分爲好幾個氏族，最常見的是分爲二個；隨着人口底增加，這種原始的氏族，復分裂爲幾個女兒氏族，最初之氏族對於這些女兒氏族已是大氏族了；部落自身分成幾個部落，在其中每個部落中，我們大半又可遇見以前的各氏族；一切聯盟——至少在個別場合之下——則結合了幾個近親部落。這種單純的組織，是跟它所由發生的社會條件完全相適應的。它無非是這種條件所造成的天然配置而已；它能够調整那在此組織的社會內部可以發生的一切糾紛。對外的糾紛，則由戰爭來解決；這一戰爭可以部落的消滅而告終，却決不能以奴役它而告終。氏族制度底尊嚴以及它的狹隘性，就表現於在這裏，沒有支配與被

屬存在的餘地。在氏族制度內部還沒有權利與義務間的任何差別；參加公共事務與否，實行血的復仇還是用權利或義務來贖的問題，對印第安人是不存在的；在印第安看來，這一問題的答覆，正和何謂吃飯、睡覺、打獵是權利還是義務這種問題是一樣的，同樣。部落和氏族底分爲各種不同的階級之事實，也是不可能的。這就引導我們對這種制度底經濟基礎，不得不加以研究了。

人口是極其稀薄的；僅在部落底居住地上，比較稠密些，在該居住地的周圍，首先是廣大的一圈獵地，次爲中立的防衛森林，作爲和其他部落的分界線。勞動分業是很自然的發生的；它僅存在於兩性之間。男子外出作戰、打獵、捕魚、獲取食料，並製備爲此事所必要的工具。婦女在家中工作，預備衣服及食物——烹調、紡織、縫紉。兩性各爲自己活動領域內的主人：男子在森林中，婦女在家內。兩性各是各製造及使用的工具底所有者；男子是武器、漁獵用具底所有者；婦女是家庭器具底所有者。家庭經濟是由數個家族，往往好多家族，以共產主義的基礎來經營的。（註）凡共同製作及使用的東西，都是公共財物：家屋、庭園、木舟。這樣，在這裏，而且也祇有在這裏，才是文明社會底法學家及經濟學家所想出的「自己辛勤得來的財產」，——近代資本主義財產所倚恃的最後的欺人的法律根據。

（註）特別是在美洲的西北沿岸——見班克洛夫（Bancroft）的著作。沙羅德后島（Queen Charlotte's Islands）上的亥達（Haidahs）部落，還有住在一屋脊下包括七百人的人家。在努特卡人（Nootka）中間，全部落是住在一個屋脊之下。

不過，人類並不是到處都停在這個發展階段上的。在亞洲，人類發見了可以馴養及在馴服狀態中可以繁殖的動物。野生的雌水牛，是須要獵取的；但已經馴服的，每年可生一頭小牛，此外，并可擠乳。有些最進步的部落——雅利安人 (Aryans)，塞姆人 (Semites) 也許乃至杜蘭人 (Turans)——起初是以馴養家畜，而以後又以繁殖家畜與照料爲他們的主要的勞動部門。從其餘的野蠻人分化出來了牧人部落；最初的大規模的社會分業。牧人部落生產的，不特比其餘的野蠻人生產的爲多，而且他們又生產了別的生活資料。與其餘的野蠻人比較，他們不僅有爲數頗多的牛乳、乳製品及肉類等，並且有獸皮、羊毛、山羊毛，及隨着原料底增多而日益增長的紡織物。這首先使有規則的交換有可能了。在發展的早期階段上，僅能舉行偶然的交換；製造武器及工具的特殊技能，已可以實行暫時的分業。舉例來說，在好多地方，已經發現了石器時代晚期的製造石器的工場底無疑的遺跡；在那種工場內發展他們技能的匠人，大概是由全社會供養的，印度氏族公社底經常的手工業者，還是這樣作的。總之，在發展這一階段上，交換只有在部落內部才能發生的，而且是一種例外的現象。反之，在這裏，自從牧人部落分化出來以後，我們看到，各部落人員間的交換或其發展和鞏固而成爲一種經常制度底一切條件都具備了。起初部落與部落間的交換是要經過各氏族首長之手來進行的；到了畜羣變爲各個私有財產的時候，個人與個人間的交換，便逐漸佔優勢，最後乃至成爲交換底唯一形態了。不過，牧人部落用以與其鄰人交換的主要物品，則是家畜；因之，家畜遂成爲用以評價其他一切商品及到處在交換中樂於接受的一種商品，——要之，家畜已經開始執行貨幣機能而且在這個階段上已經

起演貨幣底作用了。自商品交換本身發生的時候起，對於特殊商品——貨幣的要求，也以這樣的必然性與速度而發展起來了。

園藝耕作，大概爲低級階段底亞細亞野蠻人所不知道的，它的當作田野耕作的先驅，而出現於他們，不遲於中級階段。在杜蘭人高原底氣候條件下面，要是沒有供長久而嚴寒的冬季用的食糧貯藏，那遊牧生活是不可能的；因此，牧草栽培與穀物種植，在這裏就成爲必要的條件了。黑海以北的草原，也是如此。起初穀物的獲取是爲家畜用的，但是很快地便成爲人類的食物了。耕地依然是部落底財產，最初是交給氏族使用，後來又交給大家族，最後更交給個人使用；他們對耕地可有若干佔有權，但不會比這更多的。

在這一階段上，工業活動領域內的成就中，有特別重要意義的有兩種：第一是織機；第二是鑛石的熔煉與金屬底加工。銅、錫及用兩者煉成的青銅，都有最重要的意義；青銅可造有用的工具及武器，但是還不能排擠倒石器；祇有鐵才可以作到這一點，但是還沒學會採鐵。金與銀已經用以裝飾；並當作貴重物，就外表看來，金銀似乎比銅與青銅已有更大的價值。

一切部門——牧畜、農業、家內手工業——內生產底增加，已使人底勞動力可以生產比維持它所必需的更多的生產品。同時，它增加了氏族、家族公社或個別家族底每個成員所負擔底每日勞動量。吸收新的勞動力，是有益的事情了。戰爭供給了他們；把俘虜變爲奴隸。最初的大規模的社會分業，隨着勞動生產性底增加，從而隨着財富底增加，以及隨着生產活動領域底擴大，在一定的一切歷史條

件之下，必然地要引起了奴隸制。從最初的大規模的社會分業中，發生了社會底最初的大分裂——即主人與奴隸，擄取者與被擄取者二大階級。

畜羣是怎樣且在什麼時候，從部落或氏族底共有而變為各個家族家長底私產，關於這一點，我們迄今還不得而知。不過，大體說來，這一轉變一定是在這階段上發生的。隨着畜羣及其他新的財富底出現，在家族裏面便發生革命了。謀生，總是男子底事情，謀生用底手段是由男性所製造的，因而即是他的財產。畜群會是新的謀生手段，它們的最初的馴養與以後的照管都是男性底事情。因此，家畜是屬於他的，用家畜換來的商品與奴隸，也是屬於他所有的。如今生產所得的全部剩餘，都落在男子手中了，婦女參加它的消費，但是沒有私有產的份兒。「粗野」的戰士與獵人，以在家內次於婦女而佔第二位為滿足，但「比較溫和的」牧人，特有自己的財富，已經躍居首位，而把婦女排擠在第二位了。婦女是不能申訴不平的。家中的勞動分工，曾作了夫妻間的財產分配的基础；這一分工會保持下來沒有改變，可是它所以把以前所有的家族係完全顛倒過來，只因爲家族以外的勞動分工已經成了別種分工罷了。那從前保證婦女在家內以支配權的同一原因——婦女勞動只限於家內工作——現在却確立了男子在家中的支配權；婦女底家內工作，現在跟男子謀生的工作比較起來，已經失掉了自己的意義；男性底勞動是一切，而婦女的工作只是一不足取的附屬品了。在這裏已經暴露，婦女底解放，她們跟男子底平等，只要婦女被摒棄在社會的生產勞動以外而只限於家中私人勞動一日，那便是不可能的，而且永久如此的。婦女底解放，只有在婦女大量地，社會規模地參加生產事業，而家中工作僅佔

在她們很少工夫的時候，才是有可能的了。要使這有可能，只有在現代大工業之下才行，現代大工業不但允許大規模的婦女勞動，且正面要求婦女勞動，日益力謀把家庭的私人勞動變為社會的工業。

隨着男子在家中的實際支配權底確立，對於他的獨裁制度最後障礙物也崩潰了。這種獨裁制，因母權制底顛覆，父權制底實行，對偶婚底逐漸變為一夫一妻制，而更加確定與永久化了。不過，這在古代的氏族制度中却造成了一個罅隙：個別家族成爲一種與氏族對抗的力量，而且是一種可怕的力量了。其次一步便走了野蠻底最高階段，一切開化民族的英雄時代，鐵劍時代，以及鐵犁與鐵斧時代，都是在這個階段上消磨了的。鐵已經爲人所役使，這是在歷史上演了革命作用的一切原料當中的最後者和最重要者，直至馬鈴薯出現爲止的最後者。

鐵造成了廣大面積的田野耕作，開墾了廣大的森林地域；它給了手工業者以堅牢而銳利的器具，不論任何石頭或當時所知道的任何金屬，沒有一種能與之相抗。所有這些都不是一下子造成的；最初的鐵往往比青銅還要柔軟些。所以，石器只是慢慢地消滅的；不僅在「喜爾得布籃」歌（Lilichbrand Song）中，（註一）而且在一〇六六年的哈斯丁斯（Hastings）之役中，（註二）還都是使用石斧的。不過，進步現在仍是在不可抗拒地，以很少的間斷，並更急速地繼續進行着。以石牆、塔樓、及雉堞圍繞石造或磚造家屋的都市，已經成爲部落或部落聯盟底中心地，這是建築術上的巨大進步，同時也是危險與防衛要求增加底朕兆。財富雖然很快地增加了，但却是個人底財富；生產底多樣性精巧，在織業、金屬製造業以及其他彼此愈益分立的手工業中，日益顯著地發展起來。農業現在除了穀物、豆科

植物及蔬菜以外，並且供給油及葡萄酒，這些東西都已會製造了。這樣多樣的活動，已經不能由同一個人來執行了；於是發生了第二種勞動分工——手工業與農業分離了。生產以及隨之而勞動生產率底不停止的增長，提高了人的勞動力底價值。在前一發展階段上剛才發生又是偶然的奴隸制，如今已成為社會體系底一個主要的構成部分了；奴隸們已終止其為單純的助手了；如今把他們大批地驅到田野中和工場中去工作。隨着生產底分為農業與手工業二大部門，便發生了直接為交換的生產，即商品生產，同時，不僅發生了部落內部及境界上的商業，而且也發生了海外商業。所有這一切還都是不太發展的；貴金屬已經開始起演優越的和一般商品——貨幣底作用，但是金屬還不鑄造，只是就重量交換的。

除自由人與奴隸底劃分以外，又出現了富者與貧者間的區別——隨着勞動底新分工而來的社會分為階級底新的分裂。各個家族首長間的財產差別，破壞了舊的共產主義的大家族公社，祇要在它們迄今猶在保存的地方；同時，該公社所行共同耕作制也滅亡了。耕地分配給各個家族使用——起初是暫時的，以後來便成為永久的了，終於隨着對偶婚底變為一夫一妻制而逐漸地並且並行地變為完全的私有產了。各個家族便成為社會底經濟單位了。

人口密度日益增加，對內以及對外，世界都不得不更密切地團結起來。於是近親部落底聯盟，到處都成為必然的了；不久，甚至它們的合併，乃至各個部落領土底合併而為一個全民族底共同領土，也成為必要的了。民族底軍事首領——*per-patrons thibans*——也成為必要的常設的官職。沒有

存在過民衆大會的地方，也出現了它了。軍事首長，議事會及民衆大會構成了由氏族制度中發展起來的軍事民主主義底各機關。所以稱爲軍事民主主義者，因爲戰爭及進行戰爭的組織現在成了人民生活底正常的職能了。鄰人底財富刺激了那將獲得財富已經視爲最重要的生活目的之一的民族底貪慾。他們是野蠻人：掠奪在他們看來，是比辛苦勞動更容易甚至更榮耀的事情。以前他們進行戰爭，僅僅爲報復侵犯或爲了擴大感覺不的領土，現在他們進行戰爭，祇是爲了掠奪，戰爭成爲經常的職業了。毋怪乎新的設防的城市周圍都圍繞以高峻的牆壁：在牠們的壕溝中掘了氏族制度底墳墓，而牠們的尖塔已經在注視文明了。社會內部也發生了同樣的情形。掠奪戰爭加強了最高軍事首長以及次要首領底權力；由同一家族中選出他們的後繼者的習慣，漸漸地，尤其自父權制確立的時候起，變爲世襲的權力了；最初是容忍，其次是要求，最後更是篡奪這種權力了；世襲的王位與世襲的貴族底基礎便從此奠立下了。於是氏族制度底諸機關，便逐漸脫離了自己在人民中，在氏族中，在大氏族及在部落中的根源，而全氏族制度變爲自己的對立物了：它從自由調整本身事務的部落組織變爲掠奪與壓迫鄰人底組織了，與此相適應，它的各機關也由民意底工具而變爲用以反對自己民衆的獨立的支配與壓迫機關了。但是這種事情，如果對財富的貪欲不把氏族人員分成富者與貧者，如果「同一氏族內部的財產差

（註一）「喜爾德布爾歌」係古代的日耳曼民歌，描寫日耳曼各部落相互間的鬭爭——編者。

（註二）哈斯丁斯係英國的一城市，侵略英國的諾曼人與土著人——盎格魯薩克遜人曾在該地大戰——編者。

別不把共同利益變爲氏族人員間的敵對」（馬克思），又如果日益流行的奴隸制不弄成這種結果，即將用自力獲取生存資料的行爲只視爲奴隸工作而比掠奪爲可恥，那從不會發生的。

*

*

*

*

現在我們走近文明的門閤了，文明是從勞動分業上的一個新的進步所開始的。在野蠻底低級階段上，人們只是爲了自身的消費而生產的；進行個別交換的行爲是罕有的，所交換的只有偶然留下的剩餘物而已。在野蠻底中期，我們已經見到了游牧民族的牧畜經濟，此種游牧經濟，在一定數量的畜羣之下，已可經常地供給超出自身消費的若干剩餘；同時，我們並看見了游牧民族與沒有畜羣的落後部落間的勞動分工，兩種並立的不同生產階段，以及正常交換底條件。到了野蠻底上期，發生了農業與手工業間的進一步的勞動分工，隨之而發生了直接爲了交換的日益增加一部份勞動生產品底生產，各個生產者間的交換底變爲社會底生活的必要。文明鞏固了並加強了所有這些在它以前發生的各種勞動分工，尤其由於城市與農村對立（在這裏在經濟上城市可以支配農村，如古代所有者，反之，農村亦可支配城市，如中世紀所有者）底增劇而加甚；此外，文明還添加了第三種爲它所固有的非常重要的勞動分工：創造了已不從事生產事業，而只是經營生產物交換的階級，即創造了商人。以前所有一切形成階級的趨勢，還都是專與生產有聯繫的；它們把從事生產之人，分爲管理者與執行者，或者分成大規模的或小規模的生產者。在這裏首次出現了一個階級，它絲毫不參與生產事業，而全部奪取了對生產底管理權，並在經濟上使生產者服從自己；它成了每兩個生產者間的不可缺少的中間

人，而搾取兩方面。藉口使生產者免與去交換有關的辛苦與危險，並爲了把他們的生產物推銷到最遠的市場上去，因而造成了似乎最有用的居民階級，而發生了一個寄生階級，真正的社會寄生階級，它爲了補償自己在事實上並不重要的服役，從國內及國外的生產上吸取油水，而很快地獲得了巨大的財富以及與之相適應的社會勢力，唯其如此，它在文明時期取得了更榮譽的地位，漸漸使一切生產都服從自己，直至最後它自己生產了自己的生產物——週期的商業危機。

不過，在我們所考察的發展階段上，年輕的商人階級還沒有預感到那橫在他們面前偉大事業。但它已在形成着而成爲必然的了，這就夠了。同時隨着它而出現了金屬貨幣——鑄幣，隨着金屬貨幣而又出現了不生產階級統治生產者及其生產底新手段。發明了那以隱密方式含着其他一切商品的商品之商品，即得任意轉化爲任何隨心所欲的事物的魔術手段。誰握有它，那誰就操縱生產世界了。但是首先是誰握有了它呢？是商人。貨幣底崇拜，在他的手中，已經穩如泰山了。他致力於說明一切商品，乃至一切生產者，都要跪在貨幣面前祈禱了。他在實踐上證明，其他一切財富的形態，在這種財富體現的面前都不過是一種假象而已。貨幣底權力，以後再沒有像在它的這個青年時代表現得那樣原始的粗野與殘酷了。在用貨幣購買商品之後，繼之而起的是金錢貸借，隨着金錢貸借而更出現了利息與高利貸。後世的立法，沒有一個像古代希臘及羅馬的立法如斯殘酷而無情地把債務者投在高利貸債權者底腳下。這兩種立法像習慣法一樣，都是純粹在經濟條件壓迫之下而自我產生的。

除了包含在商品及奴隸中的財富以外，除了貨幣財富以外，現在又出現了土地的財富。各個人佔

有起初由氏族或部落給予他們的土地底權利，現在已經大加牢固，以致這些土地以世襲財產的權利而屬於他們了。最近他們所最力謀獲得的，正是要解除氏族公社對土地的權利，因為這種權利對他們業已成爲桎梏了。這種桎梏是消滅了，但是不久之後，他們的新的土地私有權也消滅了。所謂對土地底完全的自由的所有權的意思，不僅表示可以毫無阻礙毫無限制地佔有它，而且表示可以出售它的。當土地爲氏族所有的時候，這種可能性是不存在的。但當新的土地佔有者澈底拋棄了氏族與部落底最高私有權底桎梏的時候，他把以前將他跟土地密切聯繫起來的枷鎖也突破了。這件事的意義如何，跟土地私有權同時發明的貨幣，給他說明了。土地如今成爲可以出賣和抵押的商品了。當土地私有權剛一確立的時候，抵當之事也發生了（雅典）。如離婚制與賣淫緊跟着「夫一妻制」的腳跡而來一樣，如今抵當制也緊跟着土地私有權的腳跡而來了。你們渴望完全的自由的可出賣的土地私有產，正好你們得到這了，那就是“Tel'as youh, Georges Dandin”（這是你們所願望的，喬·治但丁！）

這樣，隨着商業底推廣，隨着貨幣和貨幣高利貸、土地私有產及抵當而迅速地發生了財富底積聚及集中在人數很少的一階級手中，同時，大衆底赤貧化與貧民的數量也都增多了。新的有產貴族，把舊的部落顯紳（在雅典，在羅馬，以及日耳曼人的）完全排擠到後面去了，要是他們自始與後者不一致的話。與這種依然財富把自由人分成階級的現象並存的，奴隸數目（註）也有了巨大增加，尤其在雅典，這種奴隸們底強制勞動已成爲全社會底上層建築予以建立的基礎了。

現在我們來看看在這一社會變革之下，氏族制度究竟怎麼樣了。它在未經它的方面底助力而勃興

的新的要素面前，是沒有力量了。氏族制度存在的前提是一個氏族或部落底成員在純係他們居住的一領土內共同生存。這種情形早就停止了。氏族和部落到處是雜居起來了，在自由民中間到處都雜居着奴隸、保護民及外國人。僅在野蠻中期末期才獲得的定居生活，又被居住地底移動性和變更所破壞了，這是由於商業的活動，職業底變更與土地私有權底出售而引起的。氏族組織底成員再也不能爲解決自己的公共事務而集會了，祇有不重要的事項，例如宗教節日，總是照例舉行的。與氏族組織會被公認適宜供應的需要及利益並存，因生產活動條件中變革及其所引起的社會結構中變化的結果，而發生了新的需要與利益，這種新的需要與利益，不特對於古代的氏族制度沒有關係，而且在各方面是跟它對立的。由於勞動分工而發生的手工業集團底利益，與農村對立的城市底特殊要求，都需要有新的機關；但是此等集團中的每個，都是由種種不同的氏族——大氏族及部落的人所組成的，甚至還包括外國人在內，因此，這種機關須是在氏族制度以外發生的，與氏族制度並列的，同時也是反對氏族制度的。而在每個氏族組織中，又有了這種利益底衝突，這種衝突，因同一個氏族及同一個部落之中國結合了富者與貧者，高利貸者與債務者，而趨於最尖銳的地步。此外，再加上與氏族集團無關係而在國內已成爲一種力量的新的大批居民，如在羅馬所有者，加以人數過多，不能爲血緣氏族及部落所逐漸吸收。氏族集團儼如閉關自守的特權的團體，與這一批居民對立着；原始的民主主義便

(註)關於雅典奴隸的數目是三五、〇〇〇人。在哥林多(Corinth)，當該城最盛時代竟達四六〇〇

〇〇〇人，在伊齊那(Aegina)曾達四七〇、〇〇〇人；在兩處奴隸都十倍於自由居民的人數。

變爲可惡的貴族主義了。最後，氏族制度是從不知有任何內部對立的社會中發生的，而且只是這種社會才適應的。除輿論以外，它沒有任何其他強制的辦法。但是在這裏却發生了一個社會，它由於自己的經濟生活條件之故而分爲自由人與奴隸，搾取的富者與被搾取的貧者，這個社會不僅不能調和此種對立，反而使牠們更加尖銳化了。這種社會祇能存在於這些階級相互間的不停止的公開鬭爭中或第三種力量支配之下，這種第三種力量，似乎超然站在相互鬭爭的各階級以上，抑壓他們的公開的衝突，至多容許僅在經濟領域以內有所謂「合法」形態的階級鬭爭罷了。氏族制度已經過完它的時代了。它爲勞動分工及其結果——社會底分裂爲階級所摧毀了。它由國家取而代之。

國家在氏族制度廢墟上突起的三種主要形態。我們在前邊已經分別地研究過了。其中雅典是個最純粹最典型的形態，在這裏，國家直接而且主要地是從氏族社會自身內部發展起來的階級矛盾中發生的。在羅馬，氏族社會變爲在爲數衆多，站在它以外，祇有義務而無權利的平民中間的一種閉關自守的貴族主義；平民底勝利摧毀了舊的氏族制度，而在它的廢墟上面創立了國家，不久氏族的貴族與平民在國家中都消滅淨盡了。最後，征服羅馬帝國的日耳曼人，其國家是當作征服他人的領土底結果而發生的，這樣廣大的領土非氏族制度所能統治的了。不過，不論跟舊有居民底嚴重鬭爭，或者更進一步的勞動分工，既然都是跟這一征服沒有聯繫的；被征服的人民與征服者底經濟發展水準既然差不多是相同的，從而社會底經濟基礎是依舊不變的，所以，氏族制度以後得以變形的地域的「馬卡」村社

制度形態，存在了數百年甚至有一個時期，以微弱的方式，在以後的貴族及 *Patrician* 氏族中，甚至在農民氏族中，例如在狄得馬西（*Dithmarsch*）（註）中，又復興起來。

這樣看來，可見國家本身決不是由外部強加於社會的一種力量。國家也不是什麼「道德觀念底現實」，「理性底形象與現實」，一如黑格爾所主張者。國家乃是社會在一定發展階段上底生產物；國家乃是這種社會已經陷於自身的不能和解的矛盾中分裂爲它無力掙脫的不可調和的對立之表出。爲了要使此等對立，此等經濟利益相互矛盾的各階級，不要在無益的鬭爭中同歸於盡及滅絕社會，於是在外觀上似乎立於社會以上的力量，似乎可以緩和衝突及納之於「秩序」限度以內的力量，便成爲必要的了。這個從社會中發生，而又高居於社會以上，且距社會愈弄愈遠的力量，便是國家。

跟舊的氏族制度比較，國家的第一個特點是國家臣民按領土區劃底劃分。由於血緣而發生和保持的舊的氏族團體，我們在前邊已經看到，大抵不啓用了，因爲牠們的前提——氏族成員與一定領土底聯繫，早已消滅了。領土雖然依舊，但人們已成爲可移動的了。因此，只好以領土區劃作爲出發點，允許公民住在什麼地方，即得實現他們的權利與義務，而不顧慮他們是屬於那一氏族或那一部落了。這種按照居住地的公民組織，在一切國家裏面都通用了。所以，在我們看來，它好像是天然的；但是我們已經知道，當它在雅典及羅馬取舊的氏族組織而代之以前，是需要如何頑強而長久的鬭爭了。

（註）那關於氏族本質有點大概觀念的頭一個歷史家，則是尼布爾，這是由於他熟悉得狄馬西氏族公社

而來的。但是他的謬誤也是直接由同一的資料而來的。

第二個特點，是社會權力底創設，這種社會權力跟把自身組織爲武裝力量的居民已經不直接符合一致了。這個特殊的社會權力之所以需要，是因爲居民底自動的武裝組織，自從社會分裂爲階級以來已經成爲不可能的了。奴隸也算在居民以內；九〇、〇〇〇的雅典公民，對於三六五、〇〇〇的奴隸，不過構成一種特權階級。雅典民主主義底人民軍，則是一種貴族的武裝力量，用以壓迫奴隸，使之服從。但是如前所述，並爲了壓制公民，則憲兵也成爲必要的了，這種社會權力，在每個國家裏面都是存在着的；它不僅是由武裝的人來構成的，而且是由物質的附屬物，監獄及各種強制機關——這些都是爲民族社會所沒有的——來構成的。這一權力，在階級矛盾尚未發達的社會及遼遠的地域裏面，或許是極其微小的，幾乎是有若無的，如有時在美國某地所見者。但是隨着國家內階級矛盾的加劇，並隨着相鄰各國的日益強大與人口日益稠密，它也加強了。你試把我們的近代的歐羅巴瞧一下吧，在這裏，階級鬭爭及侵略底競爭，已使社會權力像螺旋一樣，扭至高點，以致它有吞滅全社會乃至國家之處了。

爲供養這種社會權力，就需要公民繳納稅捐了。稅捐是爲氏族社會所完全不知道的。但是今日我們却十分明白它們了。隨着文明底發展，稅捐甚至不夠了；因此國家發行期票，舉借債款即公債了。歐羅巴老太婆關於這可以滔滔不絕地道出好多來。

官吏掌握着社會權力及征稅底權利，如今當作社會機關，而高居於社會以上了。人們對於氏族制度機關的那種自由、自願的尊敬態度，即令他們可以獲得，也對他們不夠了；他們是與社會遠離的權

力底代表人，更要用特殊的法律，以獲得對自己的尊敬，由於這種法律，他們可以成爲特殊地神聖而且不可侵犯的了。文明國家底一個最低級的警官，有着比全部氏族社會機關總計起來還要大的「權威」，但是文明時代底最有勢力的王公，最偉大的政治家或將軍，也許要羨慕那極謙遜的氏族首長所享的未用暴力獲得的及無可爭辯的尊敬的。因爲氏族首長處在社會以內，而他們自己却是被迫得立在社會以外又在其上的一種東西啊。

國家既是由於抑壓階級對立的需要而發生的，同時，它既是在此等階級底對立中而發生的，所以，通例它是最强有力的在經濟上居於支配地位的階級底國家，該階級在國家幫助之下，在政治上也成爲支配階級，因之便獲得了抑壓并榨取被壓迫階級底新手段。比如，古代的國家，主要是奴隸所有者用以壓制奴隸的國家，封建國家是貴族用以壓制農奴農民的機關，而近代的代議制國家則是資本榨取僱傭勞動底工具。不過，有時，當作例外，也可以遇到這樣一個時期，那時相互鬭爭的階級，達到了勢均力敵的地步，國家權力，對於兩階級當作他們中間的外表上的調停者，而一時獲得了某種獨立性。十七世紀及十八世紀的專制君王政制，就是這樣的，它使互相對抗的貴族與資產階級暫保平衡；

第一——尤其第二法蘭西帝國底波那帕脫主義（Bonapartisme），也是如此，它喚使普羅列塔利亞去反對布爾喬亞，又喚使布爾喬亞去反對普羅列塔利亞特。俾士麥克（Bismarck）國底新德意志帝國，算是在這一方面底最新的成就，它使支配者與被支配者同演把戲，在這裏，資本案與勞動者互保平衡，並爲了零落的普魯士鄉村貴族（cablage Junkers）的利益而遭受相同的欺騙。

此外，在多數歷史的國家裏面，給與公民的權利是跟他們的財產狀況相吻合的，這不啻正面地宣稱，國家乃是有產階級用以保護自己以防無產階級底組織。在依照財產把公民分成種種階級的雅典及羅馬，就已經是如此了。在中世紀的封建國家裏面，也是如此，在這裏，政治的地位是由所有土地底寡來決定的。這也表現於近代代議制國家底選舉資格上面。但是這種財產狀況上差別底政治的承認，決不是本質的。反之，它却表示了國家發展底低級階段。國家底最高形態——民主共和國，已經公然不知有所謂財產的差別了。這種國家形態，在近代的社會條件之下，愈益成爲不可避免之必然，而本身是這樣一種國家形態，即只有在它的裏面，普羅列塔利亞特與布爾喬亞間的最後的堅決的鬭爭，才能進行到底。在這種國家裏邊，財富之使用它的權力，是間接的，但却是切實的：一方面，用直接收買官吏底方法，（美國爲古典的模型，）別一方面，用政府與交易所聯盟底方式，公債增長的愈多，股份公司不僅把運輸事業而且把生產自身集中在它們手中的愈多，使該交易所愈成爲自己的中心，則這一聯盟愈容易實現。除過美國外，最近的法蘭西共和國，也是最顯著的例子。甚至良善的瑞士，在這個競技場上也有貢獻。不過，爲了政府與交易所底這種親睦的聯盟，並不需要民主共和國，除英吉利外，新德意志帝國也證明了這一點，在德國，普選制，究竟把誰抬高了：是俾士麥呢，還是布拉羅道（Bismarck），很難說定。最後，有產階級乃直接用普選制來統治了。在被壓迫階級——在這裏當然是就普羅列塔利亞特而言——對於自我解放尙未成熟以前，該階級的大多數人仍將承認現存的社會秩序爲惟一可能的秩序，而在政治上作爲資本家階級底尾巴，構成他的極端的左翼。不過，

隨着普羅列塔利亞特對於自己的解放之成熟，他就成立自己的政黨，選出他們自己的代表不是舉出資本家代表。普選制乃是工人階級成熟底指標。在今日的國家裏面，它給予的不會比這更多，而且從不給予的；不過，僅此一點也儘夠了。在普選制寒暑表指出工人底沸點底一日，對於他們像對資本家一樣，局面就一目了然了。

所以，國家並不是永遠存在着的。沒有國家，沒有國家和國家權力概念的社會，也是有過的。在經濟發展底一定階段（它必然是跟社會底分成階級有關係的）上面，國家由於這種分裂才成爲必然了。現在我們正在以急速的步調，接近於生產發展底這樣一個階段就是在這一階段上，這些階級底存在不僅終止其爲必然，而且成了生產底正面的障礙物了。階級正如他們過去不可避免地要發生一樣，而不可避免地要歸於消滅的。隨着階級底消滅，國家也不可避免地要消滅了。根據生產者自由平等的結合，用新方法來組織生產事業的社會，將把國家的全部機器放在那時它正得其所的地方——古物博物館裏，而與紡車及青銅斧並列了。

總之，依照以上所說的，乃是社會發展底一個階段，在這個階段上，勞動分工，由它而發生的各個人之間的交換，以及把這兩個過程結合在一起的商品生產，達到了十足的發展，而造成了以前的全社會底變革。

在社會發展底以前的一切階段上，生產在本質上是社會的，同樣，消費也是在大的或小的共產主

農村社內部直接分配生產品之下進行的。這種共同的生產雖然只限於最狹小的範圍以內，但它却伴以生產者對自己生產過程及生產物支配。他們知道，生產物的結局是什麼；他們把它消費了，它不離開他們之手；當生產是在這個基礎上進行的時候，它不會長的高於生產者，也不會產生着幻想的與他無關係的力量，像在文明時代所普通所必然有者。

不過，勞動分工慢慢地侵入了這生產過程。它摧毀了生產及佔有底共同性，它使個人佔有成爲通行的規則，同時，產生了個人間的交換，——這是如何發生的，我們在前邊已經研究過了。於是商品生產漸漸地成爲支配的形態了。

在商品生產之下，在爲了交換而不是爲了自己消費的生產之下，商品必然地是從這人手中轉到那人手中的，生產者在交換的時候讓渡了他的商品；他已經不知道這商品的結局是什麼了。當貨幣以及隨貨幣而來的商人出現而作爲生產者之間的媒介時，交換過程益形複雜了，生產物底命運更加不確定了。商人已經很多了，他們之中沒有一人知道別人在是做什麼。商品現在已經不是從這人手中轉到那人手中，而是從這一市場轉到那一市場上去了；生產者喪失了對他們自己生活條件底全部生產底支配，不過這一權力却沒有落到商人手中。生產物與生產都落在偶然底權力之下了。

不過，偶然只是相互關係底一極而已，它的其它一極則叫做必然。在似乎也是偶然在支配着的自然界裏面，在每一領域內，我們老早就確定了衝破這種偶然的內在的必然性與法則性。但是適用於自然的，也適用於社會。某一社會的活動，許多社會的過程，越出人們底自覺的控制，越出他們的權

力愈多，則這一活動愈委之於純粹的偶然，它所固有的內在法則，愈要以很大的力量和必然性衝破了這種偶然。這種法則也在支配着商品生產及商品交換底偶然，它們以外來的，起初甚至無法知道的力量，與各個生產者及交換底參加者對立着，這種力量底性質還須加以詳密的研究與探討。商品生產底這種經濟法則，是隨着這一生產形態底發展階段差別而變化的，但大體說來，文明底全部時期是受這些法則支配的。即在今日，生產物還在支配着生產者；今日整個的社會生產，不是依照共同設計的計劃，而是由盲目的法則來調節的，這種盲目的法則是以自發的力量，歸根結柢，在週期的商業危機底暴風雨中表現出來。

我們已經看到，在生產發展底較早的階段上，人底勞動力就足以生產比維持生產者生活所需要的更多的生產物了，這一發展階段，在大體上，是跟勞動分工及個人間交換的出現相一致的。距此不久，就發見人也可以成爲商品，並且把人變爲奴隸以後，也可以交換和消費人的勞動力，這一偉大的「真理」了。當人們剛開始交換的時候，他們自身也成爲交換底對象了。不管人們要不要它，主動的抵押物已變爲受動的抵押品了。

在文明之下，奴隸制度會達到了最高度的發展，隨着奴隸制度出現，遂發生了社會分成榨取階級及被榨取階級的頭一個大分裂。這個分裂，在文明底全部期間，仍繼續存在。奴隸制是古代世界所特有的頭一個榨取形態；繼之而來的，則爲中世紀的農奴制與近世的僱傭勞動制。三大文明時代所特有的三大奴役形態，便是如此；公開的，不久以前帶着假面具的奴隸制度，總是伴着文明的。

商品生產階段（文明是由它開始的），在經濟上的特徵如下：（一）金屬貨幣，以及貨幣資本、利息、及高利貸底實行；（二）介在生產者間的媒介階級——商人底出現；（三）土地私有權及抵當底發生；（四）奴隸勞動當作生產支配應用。與文明相適應並隨着它而澈底確立了自己的支配權的乃是新的家族形態——一夫一妻制的，男子對女子的支配，以及當作社會經濟單位的個體家族。文明社會總的聯繫是國家，這種國家在一切典型的時期，都是純粹支配階級底國家，在一切場合之下主要地都是壓制被壓迫被榨取階級來服從底一架機器。文明的特徵還有如下一點，即一方面是當作全社會勞動分工基礎的城市與農村底對立的堅固化，他方面是遺囑底採用，私有者用遺囑的方法在其死後，亦可處理他的財產。這種制度是跟古代的氏族制度正面衝突的，它在希臘，直到梭倫時代為止還是不知道的；在羅馬，它早已實行了，但是我們却不確切知道究竟是在什麼時候。（註）在日耳曼人，是由僧侶輸入這一制度的，以便使正直的日耳曼人能够毫無妨礙地將他的財產遺贈於教會。

在這種社會制度之下，文明會完成了爲古氏族社會絲毫所不能做到的事情。不過，它是在發動了人們底最卑劣的憧憬和情慾，並且在犧牲了人們底其他一切稟賦把它們發展起來以後才完成這些事情的。粗暴的貪慾乃是文明從第一日起以至今日底動力；財富、財富、再是財富，——不是社會的財富，而是這個渺小的各個人底財富，乃是文明的惟一而決定的目標。即使在這裏得個結論，謂在文明時代，科學會日益發展起來，而藝術迭告昌盛，那也不過是因爲不如此則今日在財富積蓄方面底一切成就不可能了。

文明底基礎既是一階級之爲他階級所榨取，那末它的全部發展是在經常的矛盾中完成的了。生產中底一切進步，同時也就表示被壓迫階級即大多數人的生活狀況底退步。對一階級底任何幸福，必然是對別一階級底不幸，一階級底任何新的解放，必然是對別一階級底新的壓迫。機器底採用可作爲此事底最顯著的例子，這一採用底結果現在衆所週知了。我們在前邊已經看到，野蠻人幾乎是很難把權利與義務區別開來的，但文明甚至使一個大笨漢也把兩者的差別與對立分別的清清楚楚，差不多把一切權利給一個階級，差不多把一切義務放在別一個階級身上。

不過，並非必須如此的。凡對支配階級爲善的事情，對於全社會也是善的，支配階級把自己跟全社會視爲同一個東西。所以，文明愈向前進展，則它愈要不得不以愛底外套去遮掩。由它所必然產生的劣點，粉飾這些缺點或者虛偽地否認牠們，——總而言之，愈要運用有條件的偽善，這種偽善是爲

(註) 拉薩爾底『既得權之制度』(Lassalle System of Acquired Rights)一書第二部，主要係闡發這樣一個命題的，即羅馬的遺言制是與羅馬自身一樣的古，在羅馬歷史上，從未有過『無遺言制的時代』，並謂遺言制是在羅馬以前的，時代發生於對死者底崇拜。正統的舊黑智爾主義者——拉薩爾，並不是由羅馬人底社會關係，而是由意志底『思辨概念』得出了羅馬的法權條規，如此以來，不得不達到這種完全非歷史的主張。該書如此主張，是不足爲奇的，因爲該書是基於同一思辨的概念，而得出了這樣一個結論，謂在羅馬的繼承制中，財產底轉移只是次要的事情。拉薩爾不僅相信羅馬的，特別是初期的法學家底幻想，而且他自己的幻想還凌駕於他們以上。

以前的社會形態乃至文明底第一階段所不知道的，牠最後要達到這樣一種主張：被壓迫階級底被榨取是因榨取階級專爲了被榨取階級自身的利益而進行的，如果後者不懂得這一點，甚至開始叛亂起來，那麼這是對恩人，對榨取者底一種最無恥最忘恩負義的行爲。（註）

現在特把摩爾根批評文明的一段話，引在下邊，作爲結論吧：

「隨着文明底開始，財富底增長已採取了如此巨大的規模，它的形態已經如此複雜，它的應用已經如此廣大，而它的管理爲了所有者底利益又如此巧妙，以致這種財富已經成爲民衆不能握有的一種力量了。人的理智在他自己的創造力的面前迷惘地無力地站着。然一個時代終要來臨的，那時堅固的人的理智一定會握有財富，並規定了國家對它所保護的財產底關係，以及所有者底權利的界限。社會底利益要絕對地比個人底利益重要些，他們之間一定要確立一種公正而協和的關係的。要是大體上進步在將來依然是法則，如像它在過去一樣，那麼赤裸裸的對財富的追求就不一定是人類底終極使命了。從文明發端以來所經過的時間，只是人類底過去生活底微小的一滴；只是人類當前要過的時代底微小的一滴而已。社會底崩潰，正在威脅着我們，有如那以財富爲惟一終極目標的歷史時期底終結，因爲這一時期包含有自己消滅的要素。行政上的民主主義，社會內部的友愛，權利底平等，普遍的教育，都在裝飾着下一個最高的社會階段經驗，理智及科學正在不斷地爲這一階段底到來而工作着。牠將是古代氏族底自由平等及博愛底復活但是在一個最高的形態上了。」

(註)我最初本來打算把散見於傅立葉各項著作中的對文明感光輝的批判，跟摩爾根的及我自己的對文明感批判並列在一起。可惜，我沒有時間去作。現在我祇想說明的，即傅立葉已把一夫一妻制及在地私用制作爲文明感主要特徵，他把兩者叫做富人反對貧人的戰爭。同樣，我們還可以看出，他對於個別家族 (Les familles incohérentes) 在一切不完善的爲對抗行爲所苦惱的社會基面會作爲經濟單位一事，有着深刻的理解。

附錄 新發現的羣婚場合

最近有些唯理論的人種誌學者，以否認羣婚底存在爲時髦了。因此之故，下面我從「俄國新聞」（一八九二年舊曆十月十四日莫斯科出版）譯出的一篇報告是很有興趣的。該報告不僅完全肯定地確定了羣婚——即許多男性與許多女性間有相互性交權利底存在，而且引舉了它的這樣一種形態，這種形態是跟夏威夷人底「普那路亞」婚姻，即跟羣婚底最發展最典型的階段密切地相接着的。同時，典型的「普那路亞」家族是由許多兄弟（異父同母的或血緣較遠的）構成的，這些兄弟是跟許多異父母或血緣較遠的姊妹處在姘居關係之中，——在該報告中，我們看到，在庫頁島上，男性是跟自己兄弟底一切妻和自己妻底一切姊妹處在姘居關係之中，如果從婦女方面來觀察這一現象，那就是說，他的妻有權跟他的丈夫底兄弟們和她的姊妹底丈夫們發生性的關係。因之，其跟典型的「普那路亞」婚姻形態區別，只在於丈夫底兄弟們和姊妹底丈夫們，不一定須是同一的人而已。

其次還要指出的，就是我在「家族底起源」一書第四版二八——二九頁（即本書第一章第二節「野蠻」一節——譯者）所寫的，在這裏得到證實了，那一節大意是說，羣婚絕不能看成像慣於姪妓院的我們的庸人俗子底幻想所描寫的那樣；過着羣婚生活的人們，不公開進行那種它在暗中實行的淫蕩

生活，恰爲相反，這種婚姻形態，至少就現在還可以遇見的例子去判斷，在實踐上，是跟不固定的對偶婚以及跟一夫多妻制不同的地方，只在於那在別種條件之下要遭受嚴峻懲罰的許多性交場合，在這裏爲習慣所許可罷了。對這些權利底實際使用逐漸消滅的情形，只是證明這種婚姻形態本身已處在滅亡底階段中，它存在底場合之稀少，亦可證實這一點。

大體說來，所有這些記載還值得注意的，就是牠又多一次地表明，處在差不多相同的發展階段上的各種原始民族底社會制度，在其基本特徵上，是如何地相似，甚至相同啊！關於庫頁島上這些蒙古洛得人所說的，大半可以完全適用於印度底德拉威德部落，太平洋各島嶼發見時代底土人，及美洲的紅種人。該報告書（註）說道：

〔N. A. 楊秋克氏於十月十日（係舊曆）；新曆爲十二月二十日）在莫斯科喜愛自然科學者協會人類學部會議上，曾報告了史特忍堡先生關於庫頁島吉拉克人底有趣味的報告，吉拉克人乃是一個很少研究並處在蒙昧人文化階段上的部落。吉拉克人不知有農耕和陶器術，主要是靠打獵和撈魚爲生活，用木桶將水燒熱，投入赤熱的石頭，等等。其家庭氏族制度，尤其有趣。吉拉克人不僅把自己底生父叫做父親，而且把自己生父底一切兄弟也叫做父親，把這些兄弟底妻，以及自己母親底姊妹，把她們統通叫做母親，把這些親族底子女統通叫做自己的兄弟和姊妹。大家都知道，北美底易洛魁人和其他印第安人部落，以及印度底若干部落，都有這樣的術語，不過他們的這個術語，老早就已經跟現實不相適應了，但是吉拉克人的這一術語仍用以表示迄今存在着的秩序。現在每個吉拉

克人都對自己的兄弟底妻及對自己的妻底姊妹有夫婦的權利（至少實行這些權利並不認爲是罪惡。）這種氏族婚姻底殘餘，頗似本世紀上半期還在撒得委赤羣島存在着的有名的「普那路亞」家族。這一親族關係形態乃是吉拉克人底社會組織底基礎，他們的氏族制度底基礎。

「吉拉克人底氏族，是由他的父親底一切兄弟（各級的），他們的父母，他的兄弟底子女及他自己的子女組成的。顯然的，這樣構成的一個氏族，在其環境中可以計算出巨量的人員來。氏族底生活是在下面的基礎上來進行的。氏族內部是無條件地禁止通婚的。死者底妻，經氏族底決定，轉嫁給死者兄弟（任何級的）當中的一個。氏族供養自己的一切沒有勞動能力的人員。「我們是沒有窮人的——一個吉拉克人給報告人說——要是誰窮的話，那氏族就來養活他了。」氏族人員由共同的祭祀和節日，共同的墳地等聯繫起來。

「氏族保障自己人員中每個人底生命爲安全，以防別一氏族人對他的侵害。所用手段是氏族報仇。因受俄羅斯人底影響，這一制度底作用，最近業已大大地削弱了。在氏族報仇底行動當中，婦女是完全除外的。在若干場合——而且是很少看見的——之下，氏族則收容他一氏族人們爲養子。通例是財產不應走出死者氏族以外。在這一關係上，吉拉克人簡直行着有名的「十二銅標規則」："*quis heredes non habet, gentiles amillum habent*」（如無自己的繼承人，則須由同氏族人繼承。）吉拉克人生活中任何一件非常的事件，都非氏族底參與不可的。氏族中的年長者，在比較地還不久以前，克一兩代以前，曾是社會的頭目，氏族底族長。不過，在現在，氏族中年長者底作用差不多只歸於宗

教儀式的領導了。各氏族往往散住在彼此相距很遠的地點上，不過，同氏族人在分居以後，仍繼續相互往來，互作賓客，互相幫助和庇護等等。而且，吉拉克人如無特別的需要，絕不丟棄自己的同氏族人，自己氏族底祠堂。氏族生活，給吉拉克人底全部精神機構，給他的性格，道德與制度，都印下了顯著的印跡。一切共同討論的習慣，經常關心自己同氏族人利益的必要，對報仇的相互保證，在一個大幕帳內跟幾十個與自己同樣的人住在一起的必要與習慣，所謂經常地在民衆當中，都在給吉拉克人造成了一種非常會交際非常愛說話的性格。吉拉克人非常地喜待客人，他愛招待來客，自己也愛到客人那兒去。喜待客人底高尚習慣，在不幸之日，更表現得顯著。在不幸之年，當吉拉克人不論自己或狗的食物不夠的時候，他不須伸手去祈人行善，他可以大膽地去作客，有時可以在那裏吃的很久。

「在庫頁島的吉拉克人中間，幾乎完全遇不到貪婪性底犯罪。吉拉克人把自己的寶物，藏在倉庫中，從不鎖門。吉拉克人極富於恥辱心，如果犯了什麼不名譽之事，他便到大樹林裏去自殺（上吊）了。在吉拉克人中間，人命案子是很少的，往往在發怒中打死了人；不論如何，他們從沒有貪婪的目的。在其民事關係上，吉拉克人很正直，守信用，誠實。

「雖然隸屬於中國化的滿洲人很久，雖然受了黑龍江邊疆無賴居民底有害的影響，但是吉拉克人在道德關係上仍保持了好多爲原始部落所固有的美德。不過他們的生活制度底命運却已經不可倒轉被決定了。還不過一兩代的事情，而大陸上底吉拉克人已經完全俄羅斯化了，隨着文化底利益他們已經學會了它的一切惡習。庫頁島的吉拉克人，距俄國人居住地中心多少遠些的，都有保存若干清白久一

點的機會。不過俄國居民已經開始對他們有所影響了。各村的人都紛紛到廟街去購買東西和謀生，而賺錢返回故鄉的任何吉拉克人，便帶來了像工人從城市帶至俄國鄉村的那種氣氛。此外，在城市裏的收入及其變化無定的幸福，也漸漸地消滅了那原始的平等，這種原始的平等乃構成像吉拉克人這樣民族底不複雜的經濟生活底主要特徵。

「斯特忍堡先生底論文裏面，並搜集有關於吉拉克人底宗教見解，其儀式、法律習慣等的材料。該文將在「人種誌評論」上面揭載。」

會載於一九九二年十一月份的“Die Neue Welt”

(註)該報告書俄文原文，曾經亞多拉茨基氏從「俄國新聞」中尋出，故這裏是根據俄文原文譯的，並不是根據由德文譯成的俄文重譯的——譯者。

